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وقتی پزشکیان هم 
نمی‌تواند شهردار  شود

اصلاح آیین‌نامه اجرایی رشته‌های تحصیلی مرتبط 
برای انتخاب شهردار جنجال‌ساز شده است

‌از اعتراض اعضای شورا تا پیگیری رسانه‌ها
برای اصلاح  آیین‌نامه جدید

یلدای یلدای 
نارنجی‌پوشاننارنجی‌پوشان

یادداشت
حسین کنعانی‌مقدم؛تحلیلگر سیاسی

 سیاهچاله‌های اقتصاد
و ضرورت هماهنگی‌3قوه

حمایت از معیشت مردم و مبارزه با فساد اقتصادی 
نیازمند عزم ملی و هماهنگی کامل میان قوای سه‌گانه 
است. رهبر انقلاب بارها بر این عزم ملی و ضرورت 
همکاری قوا برای اجرای قوانین تأکید کرده‌اند. ما  
اصل۴۴ قانون اساسی و سیاست‌های کلی اقتصاد 
مقاومتی را داریم که قوانین قوی و کارآمدی هستند، اما 
بدون هماهنگی دولت، مجلس و قوه قضاییه، هیچ‌کدام به‌طور جدی اجرا نمی‌شوند.

برای نمونه، گاهی دولت قانونی تصویب می‌کند اما بعضا مجلس آن را به‌نحوی دیگر 
تفسیر یا اجرا می‌کند یا دولت اقداماتی انجام می‌دهد که به‌نظر خودش درست است، 
ولی مجلس آن را خلاف قانون می‌داند و مقابلش می‌ایستد. یکی از معضلات اصلی 
ناشی از این ناهماهنگی، سیستم بانکداری است. بیش از ۲۰درصد تورم کشور ناشی 
از اقدامات بی‌ضابطه بانک‌های خصوصی است که با افزایش نرخ بهره و کارمزدها، 

تولیدکنندگان را به مرز ورشکستگی می‌رسانند.
وقتی عرضه و تقاضا مختل می‌شود، فشار آن مستقیما بر اقشار مختلف مردم وارد 
می‌آید. درباره مسکن و سبد غذایی خانوارها نیازمند اقدامات اضطراری هستیم. 
شرایط کنونی اقتصاد شبیه بیماری است که تصادف سنگینی کرده و به اورژانس 
منتقل شده؛ دررفتگی و شکستگی وجود دارد، اما خونریزی اولویت دارد. کاهش 

ارزش پول ملی در اقتصاد، همان خونریزی است.
برای جلوگیری از این روند، دولت، مجلس و قوه قضاییه باید با هماهنگی کامل، 
لایحه‌ای سه‌‌فوریتی تهیه و تصویب کنند تا از این مرحله به بعد، هیچ افزایش قیمتی 
در هیچ حوزه‌ای رخ ندهد. همچنین دولت باید ارز و طلا را متناسب با نیازهای واقعی 

اقتصاد عرضه کند.
نکته دیگر اینکه آقای پزشکیان در سخنرانی‌ای اعلام کرد که هیچ تغییری در کابینه 
نمی‌دهیم و مجلس اگر می‌خواهد از ابزارهای خود استفاده کند. سخنان آقای 
قالیباف نیز ناظر بر همین است: اگر دولت حاضر به ترمیم بدون استیضاح نیست، ما 
ناچار به استیضاح می‌شویم. در چنین شرایطی، ورود مجلس به استیضاح می‌تواند 
بحث‌هایی در صحن علنی ایجاد کند که در وضعیت فعلی مناسب نیست. ما در 
شرایط جنگی قرار داریم و نباید بهانه به‌دست دشمن دهیم؛ بهتر است خود دولت 

کابینه را ترمیم کند.
ضمن اینکه اقتصاد ما دچار »دیابت اقتصادی« شده است؛ نقدینگی به‌طور 
سرسام‌آوری افزایش یافته و دولت یا باید ریاضت اقتصادی اعمال کند و هزینه‌های 
خود را کاهش دهد یا منابع بانکی را به بخش تولید هدایت کند تا به تولید ناخالص 
داخلی کمک شود یا منابع خارجی جذب کند؛ شبیه تزریق انسولین برای سرحال 

نگه داشتن بیمار. در حال حاضر به هر سه راهکار همزمان نیاز داریم.
بودجه فعلی تنها در محدوده ‌۴۰درصد فعالیت‌های اقتصادی کشور تعریف می‌شود 
و ‌۶۰درصد آن اصلا دیده نمی‌شود. بودجه ملی باید تمام منابع درآمدی و هزینه‌ای 
کشور را یک‌جا جمع کند. اکنون بنیادها، مراکز اقتصادی بزرگ و بانک‌های خصوصی 

در آن دیده نمی‌شوند.
از طرفی، اگر نظارت و پیشگیری سیستماتیک درست عمل کند، ما با بحران‌هایی 

مانند بانک آینده یا سلطان‌های سکه، ارز، برنج و غیره مواجه نمی‌شویم.
دستگاه قضایی باید به‌طور سیستماتیک به سرچشمه‌ها و دارندگان »امضای 
طلایی« ورود کند. در نهایت، تنها با هماهنگی قوا و تمرکز بر پیشگیری و 
 اجرای قوانین، می‌توان این چرخه معیوب را شکست و به سمت اقتصادی پایدار 

حرکت کرد.
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علیه‌گرانیعلیه‌گرانی با تمام‌قوا با تمام‌قوا
 شهردارتهران از زحمات پاکبانان
و خانواده‌هایشان قدردانی کرد

عزم دولت، مجلس و قوه قضاییه برای کنترل بازار

رفع فیلتر تلگرام؛ 
 بازی رسانه‌ای
یا واقعیت؟
 بررسی جزئیات ماجرای 
 رفع فیلترینگ در برنامه 
»پارک وی« تلویزیون همشهری

جاری‌شدن جوی‌های سرخ  در ساحل هرمز توجه‌‌جهانی را به ‌خود جلب کرد

ستاره شدن با کفش قرضی
گفت‌وگوی  مسعود فروتن با حمید درخشان در برنامه تلویزیونی 

دروازه‌تهران همشهری

هرمز جهانی شد
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مجلس با جدیت گرانی‌ها 
را دنبال می‌کند و لازم 

باشد استیضاح می‌کنیم

مقام‌های قضایی با احتکار 
قاطعانه مقابله کنند و سازمان 
بازرسی مسئله ارز را رها نکند

 دولت طرحی ۱۷ بندی را 
با محوریت کنترل ارز و تورم 

اجرا کرده است

میلاد با سعادت  امام محمدباقرع، شکافنده دانش نبوی و وارث علم علوی خجسته باد
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علیه‌گرانی با تمام‌قوا
عزم دولت، مجلس و قوه قضاییه برای کنترل بازار

علیرضا احمدی| روزنامه‌نگار| 

چاره‌اندیشی برای مهار روند شتابان گزارش
افزایش قیمت‌ها، به‌ویژه در حوزه 
کالاهای اساسی و ارز، به رویکردی مشترک میان 
قوای سه‌گانه تبدیل شده ‌است و همه پای کار 
آمده‌اند تا با همگرایی و همکاری روزافزون، گام‌های 
مؤثری در راستای رفع مشکلات اقتصادی و 
معیشتی مردم بردارند. این روزها از مجلس گرفته تا 
دولت و قوه‌قضاییه، یک صدای واحد به گوش 
می‌رسد؛ »مهار گرانی«. در این چارچوب هم بود که 
مقام‌های ارشد قوای مقننه و قضاییه تاکید کردند 
آماده تعامل با دولت در راستای مهار روند شتابان 
قیمت‌ها هستند و در این مسیر از همه ابزارهای 

موجود استفاده خواهند کرد.
براین اساس هم بود که محمدباقر قالیباف، رئیس 

مجلس روز یکشنبه در نطق میان‌دستور خود، با 
تاکید بر پیگیری اقدام‌های نظارتی ازسوی خانه 
ملت با هدف رفع مشکلات معیشتی موجود، از عزم 
بهارستان برای کمک به دولت در این راستا خبر داد؛ 
عزمی که ممکن است »ترمیم کابینه ازسوی دولت« 
را به‌دنبال داشته باشد و حتی به »استیضاح« نیز 

بینجامد.
علاوه ‌بر این در نشست مشترک روز یکشنبه 
معاونان اول قوای قضاییه و مجریه، محمدرضا 
عارف و حمزه خلیلی نیز بر همکاری قوا در راستای 
رفع مشکلات معیشتی مردم و همچنین پیروزی 
در »جنگ اقتصادی« دشمن علیه ایران تاکید 
کردند؛ راهبردی که نمود روشنی از همگرایی قوای 
 سه‌گانه در راستای گره‌گشایی از چالش‌های تورمی

کنونی است.
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صفحه‌آرا: علی حسنی

رصد دقیق تحرکات دشمن 
همه تحولات را از نزدیک زیرنظر داریم و همه مسائل به‌صورت دقیق بررسی می‌شود. سردار احمد وحیدی، 
جانشین رئیس ستادکل نیرو‌های‌مسلح با بیان این مطلب، تأکید کرد: رژیم‌صهیونیستی تلاش می‌کند با برخی 
تهدیدها و تحرکات، بر شکست سنگین خود در جنگ 12روزه سرپوش بگذارد./تسنیم

مجلس

 نسخه مجلس برای نجات علم 
از قفسه‌ها!

رئیس مرکز پژوهش‌های مجلس شورای اسلامی از انتشار 
گزارشی با عنوان شاخص استناد سیاستی و کاربست آن در 
کشور خبر داد؛ گزارشی که با هدف پر کردن شکاف مزمن 
میان تولید علم و کاربرد آن در سیاستگذاری تدوین شده 
و می‌کوشد جایگاه واقعی پژوهش را در نظام تصمیم‌گیری 

کشور بازتعریف کند.
بابک نگاهداری با اشاره به اینکه 
ایران از نظر تولیدات علمی در 
رتبه هفدهم جهانی قرار دارد، 
تأکید کرد: این دستاورد کمّی 
هنوز به حل مسائل واقعی کشور 
منجر نشده است. به گفته وی، 
فاصله میان فضای دانشگاهی و نیازهای اجرایی باعث شده 
بخش قابل‌توجهی از تصمیمات، بدون پشتوانه علمی کافی 
اتخاذ شود؛ از یک‌سو پژوهشگران بر تولید مقاله تمرکز دارند 
و از سوی دیگر سیاستگذاران به دنبال پاسخ‌های سریع برای 

چالش‌های جاری هستند.
در همین چارچوب، مرکز پژوهش‌های مجلس اقدام به 
طراحی شاخصی بومی با عنوان شاخص تأثیر سیاستی 
ایران کرده است؛ شاخصی که بر اساس تجارب جهانی، پیوند 
مستقیمی میان مقالات علمی، کتاب‌ها و پایان‌نامه‌های 
دانشگاهی با قوانین و اسناد سیاستی کشور برقرار می‌کند. 
نگاهداری توضیح داد در صورت پذیرش این شاخص 
در حکمرانی علمی، به هر پژوهشگر یک شناسه جدید 
اختصاص می‌یابد که میزان اثرگذاری سیاستی فعالیت‌های 

علمی او را نشان می‌دهد.
به گفته رئیس مرکز پژوهش‌های مجلس، این اقدام می‌تواند 
رقابتی سالم میان استادان دانشگاه برای حل مسائل واقعی 
کشور ایجاد کند و مبنای جدیدی برای ارزیابی عملکرد 
علمی فراهم آورد. ارتقای رزومه حرفه‌ای پژوهشگران، 
اثبات تأثیر اجتماعی دانشگاه‌ها و دسترسی سیاستگذاران 
به شواهد علمی بومی از جمله مزایای این شاخص عنوان 

شده است.
نگاهداری همچنین گام‌های اجرایی این طرح را تشریح 
کرد که شامل هماهنگی بین‌نهادی، ایجاد یک سامانه 
جامع و کاربرمحور، طراحی معیار عددی برای سنجش 
اثرگذاری پژوهش‌ها و تقویت فرهنگ استناددهی در 
اسناد سیاستی است. به گفته وی، مرکز پژوهش‌های 
مجلس پیش‌قدم اجرای این طرح شده تا علم دانشگاهی 
به‌طور شفاف و قابل سنجش، وارد متن قانونگذاری و 

سیاستگذاری کشور شود.

اولتیماتوم ۳ روزه مجلس به دولت
جبار کوچکی‌نژاد، نایب‌رئیس 
کمیسیون برنامه و بودجه مجلس 
گفت: جمعی از نمایندگان تصمیم 
گرفته‌اند سؤال از رئیس‌جمهور را 

در مجلس کلید بزنند.
به‌عنوان نمونه، معاون اول یا چند 
تن دیگر از اعضای کابینه تحرک لازم برای خدمت به مردم 
و پیگیری و حل مسائل کشور را ندارند و باید تغییرات جدی 

در کابینه دولت ایجاد شود.
اگر تا 2 یا 3 روز آینده این تغییرات و اصلاحات در کابینه 
انجام نشود، ما سؤال از رئیس‌جمهور را در مجلس کلید 

خواهیم زد.

نگرانی ویژه صهیونیست‌ها
رادیو ارتش رژیم‌صهیونیستی به نقل از منابع امنیتی اعلام کرد که این رژیم از نوسازی سامانه‌های موشکی ایران 
نگرانی‌هایی دارد. این منابع گفته‌اند که انگیزه‌های ایران برای نوسازی سامانه‌های موشکی خود بیشتر شده‌است 

و رویارویی و مواجهه در آینده آسان نخواهد بود./ایرنا

محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس:
  مجلس با جدیت موضوع گرانی‌ها را 

پیگیری می‌کند.
  این موضوع را در جلسه‌های متعدد با 

مسئولان دولتی مورد بررسی قرار داده‌ایم.
  ابزارهای نظارتی مجلس در حوزه 

قیمت‌ها به‌کار گرفته شده‌است.
  محور نشست‌ها، »جلوگیری از کاهش 
قدرت خرید مردم«، »اجرای قانون 

کالابرگ« و »مدیریت بازار ارز« است.
  درصورتی که اقدام‌های نظارتی به نتیجه 
مطلوب نرسد، برای دستیابی به راه‌حل در 
کوتاه‌ترین زمان و با کمترین تنش، اولویت 

با »ترمیم کابینه« توسط دولت خواهد بود.
  چنانچه این ترمیم انجام نشود، نمایندگان 
مجلس ناگزیر به آغاز فرایند استیضاح 

خواهند بود.

سید شمس‌الدین حسینی، رئیس 
کمیسیون اقتصادی مجلس:

  همه مشکلات ما به هجوم دشمن یا 
تحریم‌های ظالمانه بازنمی‌گردد.

  تدبیر حکمرانی است که باید ناترازی 
مرکب و ناهماهنگی راهبردی را درمان کند.

  اکثریت مجلس از سیاستگذاری‌های دولت 
برای غلبه بر این معضلات حمایت می‌کنند.

  عدم‌ارائه برنامه اجرایی روشن و 
نبود گفت‌وگوی ‌قانع‌کننده با مردم، از 

کاستی‌های مشهود دولت است.
  دولت را سبک و چابک کنید و 
وزارتخانه‌ها را از »اماک‌داری« و 

»بنگاه‌داری« نجات دهید.

احمد فاطمی، نماینده بابل:
  رئیس‌جمهور به فوریت، برخی از وزرای 

ناکارآمد و ضعیف را برکنار کند.
  دولت پیش از آنکه استیضاح به مرحله 

اجرا برسد، داوطلبانه امور را سامان دهد.

سید محمدسادات ابراهیمی، نماینده 
شوشتر و گتوند:

  در صداقت رئیس‌جمهور تردید نداریم.
  انجام اقدام عملی برای مهار تورم

ضروری است.

سلمان اسحاقی، نماینده قائنات:
  کالاهای اساسی و مسائل اصلی کشور 
 نباید به طا، سکه بهار آزادی و دلار

 گره بخورد.

  چرا کسی به بندر شهید رجایی سر 
نمی‌زند؛ جایی که کالاهای اساسی مردم 

منتظر ترخیص است؟

محمدرضا محسنی‌ثانی، عضو 
کمیسیون امنیت‌ملی:

  از دولت می‌خواهم به این گرانی‌های 
لجام‌گسیخته و بدون منطق پایان دهد.

  ترمز افزایش قیمت دلار و سکه را بکشید.

رضا حاجی‌پور، نماینده مردم آمل:
  با تدبیر درست می‌توانیم شرایط تورمی 

روزانه را متوقف کنیم.
  باید پروژه‌هایی را که ضرورت ندارد کنار 
بگذاریم و هزینه‌های آن را برای سفره مردم 

صرف کنیم.

محسنی‌اژه‌ای، رئیس قوه‌ قضاییه:
  تاکید مؤکد دارم مقام‌های قضایی 
ذی‌صلاح در کنترل بازار، به‌ویژه بازار 
مرتبط با کالاهای اساسی، به مسئولان 
مربوط کمک و با احتکار، قاطعانه مقابله 

کنند.
  سازمان بازرسی کل کشور مسئله ارز و 

نوسان‌های ارزی را رها نکند و ابتر نگذارد.
  باید علل و عوامل بروز و پیدایش مسائل 

ارزی روشن و مشخص شود.
  در شرایط گرانی اگر کسی عالمانه به مردم 
فشار می‌آورد، باید با رعایت همه جوانب، 

مبارزه جدی با او صورت گیرد.
  ضروری است اقدام‌هایی که در این عرصه 
قوای سه‌گانه، بانک مرکزی، بخش‌خصوصی 

و مردم باید انجام دهند، مشخص شود.
  قوه قضاییه برای کمک به دولت در رفع 

مسائل و مشکلات مردم مجاهدت می‌کند.

علی صالحی، دادستان تهران:
  نظارت بر قیمت‌گذاری، مقابله با 
گرانفروشی و تضمین سامت مردم در 

دستورکار است.
  وزارت جهادکشاورزی باید با پیگیری 
جدی، موضوع تامین نهاده‌های دامی را 

مدیریت کند.
  کمبود نهاده‌ها تاثیر مستقیمی بر افزایش 

قیمت محصولات دارد.

  با دامداری‌های متخلف برخورد می‌شود.

حمزه خلیلی، معاون اول قوه ‌قضاییه:
  دستگاه قضایی در کمک به دولت 
چهاردهم برای حل مشکلات و اجرای 

برنامه‌های اقتصادی اهتمام دارد.
  قوه قضاییه در کنار دولت است.

  برگزاری جلسه‌های همفکری و 
هم‌اندیشی با دولت ضروری است.

نمایندگان مردم در مجلس شورای‌اسلامی در روزهای اخیر به موضوع گرانی‌های فزاینده واکنش نشان دادند و بر کمک به دولت در راستای مهار روند کنونی قیمت‌ها تاکید کردند.

قوه ‌قضاییه نیز با همه ابزارهای در اختیارش برای کمک به دولت در راستای مهار گرانی به میدان آمده ‌است و مقام‌های ارشد این قوه بر لزوم تقویت همگرایی قوا باهدف عبور از 
وضعیت کنونی تاکید دارند.

راهکارها و پیگیری‌های مجلس

همکاری دستگاه قضایی با دولت

مقام‌های دولتی در روزهای اخیر بر عزم قوه مجریه برای 
گشودن گره‌های اقتصادی و معیشتی تاکید کردند؛ 

رویکردی که نیازمند همکاری همه قواست.

مسعود پزشکیان، رئیس جمهور
  در بودجه پیشنهادی تنها 2 درصد رشد در پرداخت‌ها وجود 

دارد و بقیه قطع شده است. دلیل آن وجود تورم است. 
  دولت طرحی ۱۷ بندی را  با محوریت کنترل ارز و تورم اجرا 

کرده است.
  وقتی وعده بی‌پشتوانه داده می‌شود و پولی که وجود ندارد 
 چاپ می‌شود، تورم ایجاد می‌شود و نان هزار تومانی می‌شود

 2 هزار تومان؛ عامل آن دولت است. 
  این توقعات و پرداخت‌هایی که پشتوانه ندارد باعث می‌شود 

پول چاپ شود و تورم بالا برود و از جیب مردم برداشته شود.
  علی‌رغم تمام مشکلاتی که وجود دارد ، داریم خیلی از مسائل 

را حل می‌کنیم

محمدرضا عارف، معاون‌اول رئیس‌جمهور:
  دولت به‌دنبال حل مسائل معیشتی و مدیریت اقتصادی 

کشور است.
  پیروزی در جبهه و جنگ اقتصادی دشمنان از راهبردهای 

دولت به‌حساب می‌آید.
  جلسه‌های مشترک با سایر قوا در راستای افزایش انسجام 

داخلی برای حل مشکلات کشور است.

سیدعلی مدنی‌زاده، وزیر امور اقتصادی و دارایی:
  دولت، اقتصاد را رها نکرده و شبانه‌روز پیگیر موضوع‌های 

اساسی اقتصادی، ازجمله تورم و معیشت است.
  دولت برای ساماندهی مسائل کلان اقتصادی برنامه ۱۷بندی 

تهیه کرده‌است.
  تصمیم‌های جدی برای ساماندهی وضعیت اقتصادی کشور 

گرفته شده‌ است.
  میان دستگاه‌های اقتصادی هماهنگی شکل‌گرفته و مصوبات 

خوبی داشته‌ایم.

عزم دولت
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جولانی، جولان را فروخت!
 نقشه رسمی سوریه 

به مناسبت رفع تحریم‌های قیصر، فاقد بلندی‌های جولان است
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

سان‌فرانسیسکوی آمریکا در تاریکی فرو رفت
قطع جریان برق ۱۳۰ هزار خانه و مقر شرکت در شهر سان‌فرانسیسکو در ایالت کالیفرنیای آمریکا را در 
تاریکی فرو برد. شرکت پسیفیک، اپراتور گاز و برق سان‌فرانسیسکو علت این قطع برق را مشخص نکرده 

است./سی‌ان‌ان 

ناپدید شدن سالانه ۴۰ هزار زن و دختر در انگلیس 
هر ساله بیش از ۴۰ هزار زن و دختر در انگلیس به‌دلیل خشونت ناپدید می‌شوند. سازمان خیریه 
میسینگ پیپل هشدار داده که برای بسیاری از قربانیان خشونت خانگی، ناپدید شدن تنها راه فرار 
از آزارگر است./ایندیپندنت 

 دردسرهای ویروس گاوی 
برای مکرون 

جنجال‌های امانوئل مکرون در فرانسه تمامی ندارد و این 
بار داستان گذاشتن یک تابوت بزرگ روبه‌روی اقامتگاهش 
توسط کشاورزان خبرساز شده است. دلیل؟ همه‌گیرشدن 
یک ویروس در میان گاوهای فرانسه که باعث شده دولت 
هزاران رأس از آنها را معدوم و برنامه واکسیناسیون صدها 
هزار رأس دیگر را اجرا کند؛ اقدامی که خشم کشاورزان 
را برانگیخته و آنها را به تجمع، مسدودسازی جاده‌ها 
و حتی تخلیه کود و زباله مقابل ساختمان‌های دولتی 

واداشته است.
بعد از شیوع ویروس درماتیت ندولار که پوست گاوها را پر 
از زخم و گره می‌کند و تولید شیر و گوشت را شدیدا کاهش 
می‌دهد دولت فرانسه علاوه بر معدوم کردن ۳هزار رأس گاو، 
محدودیت‌های شدید جابه‌جایی دام را هم اجرا کرده است. 
فرانس24گزارش داده با تشدید اعتراض‌ها و بالاگرفتن 
زمزمه‌ها مبنی بر مسدودکردن خیابان‌ها در آستانه تعطیلات 
کریسمس، وزارت کشور هشدار داده که چنین اقداماتی را 

تحمل نخواهد کرد.
این بحران علاوه بر خسارت اقتصادی، پیامدهای سیاسی 
جدی برای دولت مکرون داشته،‌ به‌ویژه اینکه نظرسنجی‌ها 
نشان می‌دهد تنها 19تا ۲۲درصد از فرانسویان از عملکرد 
او رضایت دارند و بیش از ۷۰ تا ۷۷درصد عملکرد او را 

قابل‌قبول نمی‌دانند.

اسرائیل، خط قرمز شکسته جوانان
جریان ضداسرائیلی آمریکا دیگر به دمکرات‌ها و ظهران 
ممدانی‌ها محدود نیست؛ جمهوری‌خواهان هم مخالف‌ 
شده‌اند. رسانه‌های عبری می‌گویند درصورت ادامه روند، ۴تا 
۸سال آینده، احتمالا حمایت دوحزب سنتی از اسرائیل در 

آمریکا فرو می‌ریزد.
یدیعوت آحرونوت در نمونه‌ای سراغ جیمز فیشباخ رفته؛ 
نامزد ۲۷ساله جمهوری‌خواه برای فرمانداری فلوریدا که 
ویدئوی اختصاصی تبلیغاتی خود برای اسرائیل را برخلاف 
دیگر نامزدهای پیشین حزب، نه برای حمایت، بلکه برای 
معرفی اسرائیل به‌عنوان خطری برای آمریکا و کشیده‌شدن 

آن به جنگ‌های ناخواسته اختصاص داد.
فردی مانند تاکر کارلسون، مجری پرمخاطب سابق 
فاکس‌نیوز، تقریبا در هر برنامه اتحاد با اسرائیل را باری بر 
دوش منافع آمریکا می‌خواند. نیک فوئنتس، فعال راست 
افراطی و منکر هولوکاست، با تریبون‌هایی چون پیرس 

مورگان به رسانه‌های جریان اصلی راه یافته است.
اما توماس هاکابی، سفیر آمریکا در اسرائیل نسبت به نفوذ 
این احساسات میان جوانان جمهوری‌خواه هشدار داده، 

هرچند تلاش دارد پای کشور ثالثی را وسط بکشد.
جوانان جمهوری‌خواه راه خود را می‌روند، مانند جنبش 
»America First 2.0«-ورژن دوم آمریکا اول- رویکردی 
که از ۲۰۲۲به بعد، منافع داخلی آمریکا را بر هر اتحاد 

خارجی ازجمله اسرائیل مقدم می‌داند.
نظرسنجی‌های ۲۰۲۵پیو و گالوپ هم نشان می‌دهد، 
درحالی‌که حمایت از اسرائیل در میان جمهوری‌خواهان 
بالای ۵۰سال ۷۰درصد است، اما در نسل Z و Y به زیر 
۴۵درصد می‌رسد. آینده حمایت از اسرائیل دیگر بی‌قید 

و شرط نیست.

روایت خبر

محمدعلی حسن‌نیا| روزنامه‌نگار| 

حساب رسمی وزارت خارجه دولت گزارش
شورشیان سوریه اخیرا تصویری در 
شبکه اجتماعی ایکس منتشر کرده که در آن 
بلند‌ی‌های جولان از مرزهای ترسیم شده سوریه 
حذف شده است که این موضوع با واکنش شدید و 
تند کاربران مجازی و مردم سوریه همراه بوده 

است.

جولان چه اهمیتی دارد؟
  بلندی‌های جولان فلاتی استراتژیک در جنوب 
غربی سوریه و شمال اراضی اشغالی فلسطین است 
که در جنگ6 روزه ۱۹۶۷ توسط رژیم صهیونیستی 

اشغال شد.
  در سال ۱۹۸۱، تل‌آویو عملا آن را به اراضی اشغالی 
الحاق کرد، اما این اقدام توسط جامعه بین‌المللی به 

رسمیت شناخته نشد.

چرا جولان را حذف کردند؟
این اتفاق چند روز پس از آن رخ می‌دهد که دونالد 
ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا، در مراسمی که در کاخ 
سفید به مناسبت عیدیهودی حانوکا برگزار شد، اعلام 
کرد که حکمی را امضا کرده است که به موجب آن 
اسرائیل چیزی را که »حقوق حاکمیتی« بر بلندی‌های 
جولان سوریه می‌نامید، به رسمیت می‌شناسد و تأکید 
کرد که او کاری را انجام داده است که هیچ رئیس‌جمهور 

قبلی آمریکا قادر به انجام آن نبوده است.

وضعیت امنیتی سوریه بعد از سقوط
  انتخابات در 3 استان‌ سویدا، رقه و حسکه به دلایل 

امنیتی برگزار نشد.
  یک سوم سوریه توسط کردها و نیروهای عشیری 

عرب قسد اداره می‌شود.
  قیام در استان‌های ساحلی شیعه اتفاق افتاد.

  قیام در استان‌های دروزی رخ داد و اکنون هیچ 
نیرویی از دمشق در این منطقه حضور ندارد.

سوریه ارتش ندارد
بعد از سقوط بشار اسد تمام لشکر و ارتش این کشور 
منحل شد، قانون اساسی لغو شد و اکنون سوریه با 
کمبود نیرو و نبود ارتش کلاسیک و منسجم روبه‌روست 
و اسرائیل هم اجازه نمی‌دهد دوباره سوریه نظامی شود 
و شرط اصلی برای رفع تحریم توسط آمریکا عاری شدن 

سوریه از هرگونه سلاح علیه تل آویو است.

سوریه تجزیه می‌شود؟
  نیروهای کرد و عرب قسد در شرق خواستار ایجاد 

اقلیم خودمختار مانند عراق هستند.
  نیروهای دروزی خواهان استقلال به‌عنوان یک کشور 

یا منطقه خودمختار هستند.
  علوی‌ها در پی تبعیض خواستار ایجاد یک منطقه 

مستقل هستند.

آینده سوریه چه می‌شود؟
  دمشق توان و اراده ورود به جنگ مستقیم را ندارد و 

مقابله با بقایای نظام اسد اولویت اصلی است.
  حملات محدود اسرائیل در خاک سوریه ادامه می‌یابد 

و حتی ممکن است که بیشتر به دمشق نزدیک شود.
  اسرائیل بازگشت جولان را کاملا منتفی می‌داند و 

همین موضوع توسط جولانی پذیرفته شده است.
  در دکترین اسرائیل جولان »اشغالی« نیست، بلکه 

»بخشی از اسرائیل« است.

آینده محتمل جولان
محتمل‌ترین سناریو در جولان اشغالی با این فرایند 

جولانی شامل موارد ذیل است:
  حفظ وضع موجود

  افزایش شهرک‌سازی آرام
  تثبیت جمعیتی دروزی منطقه به نفع اسرائیل

  عادی‌سازی تدریجی در عمل، بدون پذیرش رسمی 
جهانی

وضعیت جولان در قطعنامه‌های سازمان ملل
  قطعنامه۲۴۲ شورای امنیت 1976مبنی بر عدم‌جواز 

تحصیل سرزمین از طریق جنگ
  عقب‌نشینی اسرائیل از سرزمین‌های اشغالی

  جولان صراحتا ذیل »سرزمین‌های اشغالی« قرار 
می‌گیرد.

  قطعنامه۴۹۷ شورای امنیت )۱۹۸۱(؛ مهم‌ترین 
سند پس از »قانون جولان« اسرائیل: تصمیم اسرائیل 
برای اعمال قوانین، صلاحیت و اداره خود بر بلندی‌های 
جولان سوریه، باطل و فاقد اثر حقوقی بین‌المللی است.

سوریه به سمت تجزیه می‌رود؟
  اکنون بیش از 50درصد سوریه در اختیار احمد الشرع نیست.

  شرق سوریه در اختیار نیروهای دمکراتیک است.
  جنوب سوریه در اختیار نیروهای دروزی و اسرائیل

  تل آویو بلافاصله بعد از سقوط بشار اسد تمام ذخایر نظامی، 
امنیتی و راهبردی سوریه را بمباران کرد.

  سوریه اکنون هیچ جنگنده‌ای ندارد.
  این کشور پدافند هوایی ندارد.

  دمشق هیچ نیروی دریایی و ناوچه‌ای ندارد و اسرائیل همه را 
بمباران کرد.

  تل آویو بخش‌هایی از 2 استان جنوبی سوریه را تصرف کرد.
  مناطق کوه‌های هرمون و جبل‌الشیخ توسط تل‌آویو تصرف شد.

  کاخ ریاست‌جمهوری سوریه توسط اسرائیلی‌ها بمباران شد.
  مقر وزارت دفاع دمشق یک‌بار به‌صورت کامل بمباران و 

ویران شد.
  اسرائیل یک‌بار تا 50کیلومتری پایتخت پیشروی کرد.

  سوریه یکپارچه، با ارتش بازسازی‌شده و 
پیوندهای منطقه‌ای فعال )ایران، حزب‌الله(، 

تهدید بالقوه است.
  یک سوریه با چند مرکز قدرت، ارتش 
فرسوده، و حاکمیت محدود، تهدید مستقیم 

محسوب نمی‌شود.
  وجود دولت‌های عربی ضعیف، درگیر 

بحران داخلی و فاقد انسجام نظامی، تهدید 
کمتری برای اسرائیل هستند.

  در برخی محافل فکری و امنیتی 
اسرائیل )و حتی آمریکایی(‌ فدرالیسم 
سوریه و خودمختاری مناطق قومی 
مذهبی )کردها، علوی‌ها، دروزی‌ها( 

مطرح می‌شود.‌

منطق امنیتی اسرائیل برای سوریه چیست؟

دیروز طبق گزارش‌هایی صدای مهیبی از 
خرم‌آباد به گوش رسید و بلافاصله طی بیانیه‌ای 
اعلام شد این اقدام، در جهت خنثی‌سازی 
برخی مهمات بر جای مانده از جنگ 12روزه و 
در چارچوب برنامه‌های از پیش پیش‌بینی‌شده 
و با هدف افزایش ایمنی و پاکسازی کامل 
منطقه انجام شده است. در این‌باره رضا سپهوند، 

نماینده مردم خرم‌آباد نکاتی‌‌مطرح‌ کرد.
دیروز انفجارهایی در پادگان امام‌علی)ع( 

خرم‌آباد رخ داد که در حقیقت این اتفاق به 
شکل کنترل‌شده از سوی سپاه انجام گرفت تا 
از این طریق بعضی از باقیمانده‌های موشک‌ها 
و ادواتی را که رژیم غاصب صهیونیستی در 
طول جنگ 12روزه روی این پادگان ریخته بود‌، 

معدوم سازد.
در طول جنگ هواپیماهای اف-35 اسرائیلی به 
شکل مداوم اقداماتی علیه این موضع نظامی-
امنیتی انجام می‌دادند و به همین دلیل، سپاه 

برای پاکسازی باقیمانده این حملات دست‌به‌کار 
شد.

سپاه پاسداران قبل از عملیاتی‌سازی این اقدام از 
طریق رسانه‌های مربوطه اطلاع‌رسانی کرده بود 

و از مردم خواسته بود که نگران نباشند.
هنوز سپاه اطلاعیه‌ رسمی‌ای در مورد تکرار این 
قبیل اقدامات نداده است؛ اما این احتمال وجود 
دارد که بنا به وسعت منطقه، در آینده باز هم این 
عملیات‌های پاکسازی صورت بگیرد. چندی پس 

از جنگ بود که انفجار یکی از بقایای نظامی رژیم 
صهیونیستی موجب شهادت تنی چند از مردم 

خرم‌آباد شد.
بعد از تهران، خرم‌آباد و بروجرد جزو شهرهایی 
بودند که متحمل بیشترین هجوم از سوی دشمن 
صهیونیستی شدند. در طول جنگ 89شهید در 
استان تقدیم کشور شد و رزمندگان لرستان در 
 سپاه و ارتش در برابر حمله ریزپرنده‌ها، پهپادها و 

اف-35ها ایستادگی کردند.‌

ماجرای انفجار 
در لرستان چه بود؟
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دبیر انجمن صنفی کارفرمایی پتروشیمی با بیان اینکه صنعت پتروشیمی سالانه حدود 
۵میلیارد مترمکعب گاز مصرف می‌کند، افزود: با ظرفیت اسمی حدود ۹۶میلیون تن تولید، 
مصرف واقعی صنعت باید حدود ۳۳میلیارد مترمکعب گاز باشد. این تفاوت نشان‌دهنده 
وجود ظرفیت خالی نزدیک به ۶۰درصد است که بخش عمده آن به خوراک گاز مربوط می‌شود. 

 حمید حاج‌اسماعیلی، فعال کارگری گفت: ارزیابی ما براساس شرایط تورمی که در 
کشور وجود دارد این است که خط فقر براساس شرایطی که در کشور وجود دارد بیش 
از 55میلیون تومان است. متوسط پرداخت حقوق و دستمزد در ایران هم برای کارگران 

و هم برای کارمندان و بازنشستگان حدود 17میلیون تومان است.

60
درصد

55
میلیون تومان

رسوب کالا در اموال تملیکی 
دیوان محاسبات گزارش عملکرد ‌6ماه نخست 
سال ۱۴۰۴ سازمان اموال تملیکی را منتشر و اعلام 
کرد ارزش دارایی‌های جاری، موجودی کالا و اموال 
قبض‌انبار مجموعا بالغ بر ۳۱هزار میلیارد تومان برآورد 

و ارزیابی می‌شود.

گشتی در اقتصاد ایران

رئیس انجمن موبایل، تبلت و لوازم جانبی 
با اشاره به افزایش قابل‌توجه هزینه‌های 
واردات تلفن همراه مسافری گفت: با تغییر 
نرخ محاسباتی ارز، هزینه موبایل مسافری 
حدود ۳۰میلیون تومان افزایش یافته 

است.

واحدهای صنف و صنعت به‌تازگی از کاهش 
عرضه حلب روغن ۱۶کیلوگرمی مخصوص 
شیرینی‌پزی خبر داده‌اند؛ به‌طوری که 
قیمت آن از 1/5میلیون تومان به ۴میلیون 

تومان افزایش یافته است.

به‌گفته مدیرعامل شرکت ملی صنایع 
پتروشیمی ایران با پویش کاهش 
2 درجه‌ای دمای اتاق، روزانه ۲میلیون 
مترمکعب گاز به اندازه خوراک یک 

پتروشیمی صرفه‌جویی شد.‌

بررسی قیمت تویوتا پرادو ۲۰۲۴ نشان 
می‌دهد این خودروی ۵۲هزار دلاری پس 
از ورود به بازار ایران با قیمت ۳۶میلیارد 
تومان عرضه می‌شود؛ رقمی که با دلار 
۱۲۰هزار تومانی معادل حدود ۳۰۰هزار 

دلار است.

غلامرضا نوری قزلجه، وزیرجهادکشاورزی، 
از تداوم تخصیص ارز ترجیحی نهاده‌های 
دامی تا پایان سال خبر داد و اعلام کرد: 
در سال آینده نیز دولت در این ارتباط 

تصمیم‌گیری می‌کند.

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

»نرخ سوم بنزین«؛ اجبار یا انتخاب؟
بررسی ابعاد اقتصادی و اجتماعی سیاست جدید دولت در میزگرد تلویزیون همشهری

بهزاد رنجبر | روزنامه‌نگار | 

تصمیم دولت برای اعمال گزارش
»نرخ سوم بنزین« با قیمت 
5هزار تومان، بار دیگر مسئله قدیمی 
قیمت‌گذاری حامل‌های انرژی را به صدر 
مباحثات اقتصادی کشور بازگردانده است؛ 
تصمیمی که به‌گفته منتقدان، نه مصرف را 
کاهش می‌دهد و نه قاچاق را مهار می‌کند، اما 
دولت آن را راهی برای مدیریت کسری 
بودجه و فشارهای فزاینده مالی می‌داند. در 
میزگرد اقتصادی تلویزیون همشهری، این 
سیاست با حضور هاشم اورعی، استاد 
دانشگاه و رئیس اتحادیه انجمن‌های انرژی 
ایران و سیدحمید حسینی، فعال باسابقه 
حوزه انرژی، مورد بررسی قرار گرفت؛ 
میزگردی که تلاش داشت ابعاد پنهان و 
آشکار این تصمیم را از منظر دولت، مردم و 

میساختار اقتصاد انرژی کشور واکاوی کند.
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اورعی: بنزین؛ »خیلی دیر و خیلی کم«
من هم مثل همه مردم دوست ندارم بنزین گران شود، اما در اصل با گران شدن بنزین و در 
واقع با واقعی شدن قیمت نه فقط بنزین بلکه همه حامل‌های انرژی موافقم. من معتقدم مورد 
بنزین مصداق همان جمله معروف است: »خیلی دیر، خیلی کم.« ما خیلی مماشات کردیم و 
باید زودتر تصمیم می‌گرفتیم و اقداماتی انجام می‌دادیم. دولت تا پایان سال حدود 550همت 
کسری بودجه دارد که منبع تأمین آن هم مشخص نیست و ظاهرا روزانه حدود ۹۰0۰ میلیارد 
تومان دارد خلق پول می‌کند تا بتواند کسری بودجه را جبران کند. در شرایطی که مصرف 
روزانه بنزین ما حدودا به میانگین ۱۳۵میلیون لیتر رسیده و توان تولیدمان چیزی بین 
۱۱۰تا۱۲۰ میلیون لیتر است، ناچار به واردات روی آورده‌ایم. واردات بنزین حدود ‌۶۰سنت 
تمام می‌شود. خب دولت این پول و این کسری را از کجا باید تأمین کند؟ روش معمول این 
است که پول نداشته را خرج کند و واقعا الان پول نداشته را داریم خرج می‌کنیم. نتیجه چه 
می‌شود؟ می‌شود همین تورمی که داریم می‌بینیم. یعنی می‌خواهم بگویم آن طرف سکه 
هم انتخاب بدون درد نیست. فقط فرقش این است که وقتی بنزین گران می‌شود، همان روز 
متوجه می‌شویم و دردمان می‌گیرد، اما وقتی پول نداشته خرج می‌کنیم، بعدا منجر به افزایش 

نقدینگی و تورم می‌شود و باز هزینه‌اش را همه مردم می‌دهند.

حسینی: نرخ سوم؛ علامت هشدار یا سیاست مؤثر؟
 به‌نظر من نرخ سوم نه به کاهش مصرف کمک و نه قاچاق را کنترل می‌کند. بیشتر شبیه 
یک اقدام موقت برای تأمین بخشی از کسری منابع دولت است،یعنی دولت در شرایطی 
قرار گرفته که منابعش جواب نمی‌دهد و دنبال راه‌هایی است که کم‌هزینه‌تر و کم‌حاشیه‌تر 
باشد. اما این سیاست به‌صورت ناقص اجرا شده است. وقتی شما قیمت را بالا می‌برید، باید 
همزمان زیرساخت‌ها را هم اصلاح کنید. در کشور ما نه ناوگان حمل‌ونقل عمومی آماده 
است، نه خودروهای کم‌مصرف در دسترس مردم قرار دارد و نه سیاست صنعتی ما اصلاح 
شده است. از طرف دیگر، نرخ ۵هزار تومان آن‌قدر بالا نیست که رفتار مصرف‌کننده را تغییر 
دهد و آن‌قدر پایین هم نیست که بی‌اثر باشد، یعنی دقیقا در نقطه‌ای قرار گرفته که فقط 
فشار روانی ایجاد می‌کند.  یک علامت به بازار می‌دهد که احتمال افزایش قیمت در آینده 
وجود دارد. این خودش باعث نااطمینانی می‌شود و حتی می‌تواند مصرف را در کوتاه‌مدت 
بیشتر کند، چون مردم تصور می‌کنند قیمت‌ها باز هم بالا می‌رود.  قاچاق بنزین با نرخ 
۵هزار تومان کنترل نمی‌شود. قاچاق زمانی اتفاق می‌افتد که اختلاف قیمت معنادار باشد و 
این اختلاف هنوز هم بسیار بالاست. تا وقتی که قیمت داخلی چندین برابر کمتر از قیمت 

منطقه‌ای است، انگیزه قاچاق از بین نمی‌رود. 

رازهای یک مربع کوچک
هشتگ‌ها در دنیای رسانه‌های اجتماعی اثرگذاری زیادی برای دیده شدن یک محتوا دارند

صفحه‌آرا:  علی حسنی

لزوم حمایت از پروژه‌های علمی کلان
علیرضا قاسم‌پور، رئیس پژوهشکده گیاهان دارویی: از چالش‌های جدی کشور در حوزه تحقیق و توسعه، 
فاصله فناوری با استانداردهای جهانی است. اصلاح قوانین و رویکردها در حوزه واردات تجهیزات و استفاده 

بهینه از منابع موجود می‌تواند بهره‌وری پروژه‌های علمی را افزایش دهد.

ارتقای جایگاه علمی کشور در دنیا
حسین افشین، رئیس بنیاد ملی نخبگان: امسال نسبت به پارسال شاهد افزایش قابل‌توجه پژوهشگرانی 
هستیم که شاخص‌های بین‌المللی علمی کسب کرده‌اند. تعداد سرآمدان علمی کشور افزایش ۳۵درصدی 

داشته و تعداد مقالات چاپ شده در مجلات معتبر با کیفیت بالا نیز ۲۸درصد افزایش یافته است.

زهرا خلجی | روزنامه‌نگار | »هشتگ« از 

مفاهیم نویی است که وارد ادبیات رسانه‌ای گزارش
شده ‌است؛  ابزاری ساده اما اثرگذار که 
نقشی کلیدی در دیده‌شدن و فراگیر شدن یا به‌اصطلاح 
وایرال‌شدن محتوا ایفا می‌کند. هشتگ دیگر فقط یک نماد 
ساده در شبکه‌های اجتماعی نیست، بلکه به ابزاری 
راهبردی در ارتباطات دیجیتال تبدیل شده‌ است. با تغییر 
سیاست پلتفرم‌هایی مانند اینستاگرام و محدود کردن 
هشتگ هر پست به 5هشتگ، استفاده آگاهانه و هدفمند 
از هشتگ‌ها بیش از پیش اهمیت یافته است. در عصر 
رسانه‌های اجتماعی، محتوایی موفق خواهد بود که هم پیام 
روشنی داشته باشد و هم با هشتگ‌گذاری درست، مسیر 

دیده‌شدن خود را هموار کند.

هشتگ چیست؟
هشتگ، کلمه یا عبارتی است که با علامت »#« )مربع یا 
شارپ( آغاز می‌شود و در شبکه‌های اجتماعی به‌عنوان 

یک برچسب موضوعی عمل می‌کند. این 
برچسب‌ها به کاربران کمک می‌کند 
محتوای مرتبط با یک موضوع مشخص 
را سریع‌تر پیدا کنند. برای مثال، 
هشتگ‌هایی مانند #اقتصاد، #فرهنگ یا 
#ورزش محتواها را در یک دسته موضوعی 

مشخص قرار می‌دهند.

چرا برای وایرال شدن محتوا مهم است؟
وایرال شدن به‌معنای انتشار گسترده و سریع 
یک محتوا در میان کاربران است. هشتگ‌ها این 

روند را تسهیل می‌کنند، چراکه:
  موجب افزایش دیده‌شدن محتوا در 

جست‌وجوها می‌شوند.
  مخاطبان جدیدی را به محتوا جذب می‌کنند.

  به شکل‌گیری موج‌های خبری و کمپین‌های 
اجتماعی کمک می‌کنند.

  تعامل کاربران، مانند لایک و بازنشر را 
افزایش می‌دهند.

تغییر رویکرد اینستاگرام 
در استفاده از هشتگ

در سال‌های اخیر، اینستاگرام 
سیاست‌های خود را در زمینه 
هشتگ‌گذاری تغییر داده است. 
برخلاف گذشته که استفاده از 
تعداد زیادی هشتگ )حتی تا 
30هشتگ( رایج بود، این شبکه 
اجتماعی اکنون استفاده مؤثر از 
حداکثر ۵هشتگ را برای هر پست 
توصیه و عما آن را به‌عنوان یک 
استاندارد جدید مطرح کرده است. 
هدف از این تغییر، افزایش کیفیت محتوا 
و جلوگیری از هشتگ‌گذاری افراطی و 
نامرتبط عنوان شده است. براساس این 
رویکرد جدید، انتخاب هوشمندانه چند 
هشتگ دقیق و مرتبط، تاثیر بیشتری از 
به‌کارگیری تعداد زیادی هشتگ عمومی و 
تکراری دارد. به بیان دیگر، کیفیت هشتگ‌ها 

مهم‌تر از کمیت آ‌نها شده است.

نقش هشتگ در شبکه‌های اجتماعی
هشتگ‌ها نوعی نظم‌دهنده در فضای پرحجم شبکه‌های 
اجتماعی هستند. آنها باعث می‌شوند یک پست تنها 
محدود به‌دنبال‌کنندگان یک صفحه نباشد و امکان 
دیده‌شدن توسط کاربران بیشتری را پیدا کند. به 
همین دلیل، هشتگ‌ها برای رسانه‌ها، فعالان اجتماعی، 
کسب‌وکارها و تولیدکنندگان محتوا اهمیت ویژه‌ای 

دارند.

اخبار کوتاه

اندرویدی‌ها فعلا منتظر باشند
گوگل اعلام کرد که برای تبدیل دستیار دیجیتال پیش‌فرض 
اندروید به هوش مصنوعی جدید خود، جمینای، به زمان بیشتری 
نیاز دارد. این شرکت قصد داشت دستیار هوشمند خود را تا پایان 
سال۲۰۲۵ از گوشی‌‌های اندروید حذف و جمینای را جایگزین 
آن کند ولی به‌نظر می‌رسد که این روند طولانی‌تر شود. گوگل 
می‌گوید درحال تنظیم جدول زمانی است که پیش‌تر اعلام‌شده 
تا فرآیند انتقال بین 2دستیار به‌راحتی انجام شود. به‌روزرسانی‌ها 
برای تبدیل دستیار به جمینای در دستگاه‌های اندروید در سال 
آینده میلادی ادامه خواهد داشت و گوگل وعده داده است که در 

ماه‌های آینده جزئیات بیشتری در این‌باره منتشر کند.

نقطه عطف تاریخ
ایلان ماسک، موشک استارشیپ شرکت اسپیس‌ایکس را یکی 
از مهم‌ترین نقاط عطف تاریخ می‌داند. او در گفت‌وگویی بر این 
موضوع تأکید کرد که فناوری استفاده مجدد کامل و سریع این 
موشک هنوز به‌طور درست و کامل درک نشده است. مدیرعامل 
اسپیس‌ایکس همچنین گفت که استارشیپ توانسته است 
چندسیاره‌ای‌شدن حیات را معنی کند. او معتقد است که 
رسیدن انسان به سایر سیاره‌ها بی‌شک میان ۱۰تحول برتر 

تاریخ جای خواهد گرفت.

صرفه‌جویی 2.5میلیون دلاری
یک شرکت دانش‌بنیان ایرانی موفق به بومی‌سازی دستگاه 
اندازه‌گیری زاویه تماس و کشش سطح با فناوری هوش 
مصنوعی و طراحی ماژولار شده است. این دستگاه علاوه بر 
دقت و سرعت بالا، قابلیت ارتقا و تعمیر آسان دارد و می‌تواند 
سالانه حدود 2/5میلیون دلار صرفه‌جویی ارزی برای کشور 
ایجاد کند. امیرمحمد ستاری، مدیرعامل شرکت گفت: این 
دستگاه در حوزه‌های رنگ و پوشش‌دهی کاربرد  و در سطح 

بین‌المللی اعتبار دارد.

 رفع فیلتر تلگرام؛ بازی رسانه‌ای 
یا واقعیت؟

»تلگرام چهارشنبه این هفته رفع فیلتر می‌شود.« این خبری 
بود که از صبح روز گذشته در فضای مجازی دست‌به‌دست 
می‌شد. خبر رفع فیلتر این پلتفرم پیام‌رسان محبوب که از 
سال‌1397 به شکل جدی برای مردم داخل ایران مسدود 
شده است، تقریبا هر‌ چند هفته یک‌بار از منابع غیررسمی 
و رسمی منتشر می‌شود اما خیلی زود هم تکذیب می‌شود؛ 
دقیقا مانند آنچه این بار رخ داد. برنامه »پارک وی« تلویزیون 
اینترنتی همشهری ‌ به جزئیات این موضوع اختصاص داشت.

جدیدترین خبر منتشر‌شده در این زمینه با مضمون موافقت 
کمیته رفع فیلترینگ با رفع فیلتر تلگرام و آغاز مراحل 
اجرایی آن با واکنش رسول جلیلی، عضو شورای‌عالی فضای 
مجازی همراه بود. جلیلی در صفحه پلتفرم ویراستی خود با 
رد ادعای مطرح‌شده، گفت که در هفته جاری هیچ جلسه‌ای 
در این خصوص برگزار نشده است. او در یادداشت خود نوشت: 
»اصل بر حکمرانی قانونمند فضای مجازی کشور است و اگر 
تلگرام این چارچوب را بپذیرد، به نوبت ‌ مورد بررسی قرار 
خواهد گرفت.« او همچنین با اشاره به مصوبه ۳۲بندی 
این شورا تأکید کرد که اجرای این مصوبه باید به‌صورت 
مرحله‌به‌مرحله انجام شود و موضوعاتی مانند لایحه اخبار 
جعلی و سند تسهیم درآمد محتوا همچنان در صف بررسی 

و اجرا قرار دارند.
شاید یکی از دلایل انتشار این خبر غیررسمی حرف‌های 
الیاس حضرتی، رئیس شورای اطلاع‌رسانی دولت چهاردهم 
باشد که پیش از این در تاریخ ۲۷ آذر با اشاره به سالگرد 
بازگشایی مسدودیت‌های پلتفرم‌های واتساپ و گوگل‌پلی 
گفته بود برنامه‌ای در این‌باره وجود دارد، اما زمان آن را اجازه 

ندارد اعلام کند.
قبل از حضرتی هم مصطفی پوردهقان، نماینده مردم اردکان 
در مجلس در تاریخ ۱۳ آبان در گفت‌وگو با روزنامه اعتماد از 
نهایی‌شدن مذاکرات میان ایران و تلگرام خبر داده و گفته بود: 
»طبق اطلاعاتی که دارم، مذاکرات خوبی در این‌باره انجام ‌ و 
تعهدات لازم و شرایط ما از سوی تلگرام پذیرفته شده است. 
انتظار داریم در هفته جاری موضوع رفع فیلترینگ نهایی 
شود.« ‌ خبر رفع فیلتر تلگرام اگرچه از سوی یکی از اعضای 
شورای عالی فضای مجازی تکذیب شد‌ه اما او همچنان تأکید 

کرده که اقداماتی در این زمینه در دست انجام است.

وزارت صمت مقصر کارت‌های 
بازرگانی اجاره‌ای است

این روزها که قیمت دلار بالا رفته یکی از دلایل این افزایش، 
عدم بازگشت ارز توسط صادرکنندگان عنوان شده است. 
 برخی از این صادرکنندگان، دارندگان کارت‌های بازرگانی

یک‌بار‌مصرف هستند؛یعنی به اسم افراد بی‌نام و نشان، کارت 
بازرگانی گرفته ‌، به نام آنها کالا صادر می‌شود و ارز مربوطه 
‌برنمی‌گردد.‌ معاون ارزی بانک مرکزی آمار ارزهایی را که به 
واسطه ۹۰۰ کارت بازرگانی یک‌بار مصرف از چرخه رسمی 
خارج شده اعلام کرده و گفته فقط ۱۵ نفر ۶ میلیارد دلار ارز را 
برنگردانده‌اند. حجت‌الله فرزانی، اقتصاددان، در این باره گفت: 
متأسفانه با پدیده کارت‌های بازرگانی اجاره‌ای مواجه هستیم. 
این کارت‌ها در حقیقت به نام افرادی با توجه به شرایط بسیار 
ساده‌ای که برای اخذ کارت بازرگانی وجود دارد، صادر می‌شود 
و بعد مورد استفاده دیگران قرار می‌گیرد. با توجه به اینکه رفع 
تعهد ارزی یک مهلت زمانی مشخص دارد، این مهلت باعث 
می‌شود شناسایی این دسته از کارت‌ها مقداری دشوار شود. وقتی 
بازگشت ارز حاصل از صادرات اتفاق نمی‌افتد، تازه در آن مرحله 
محرومیت‌هایی که بانک مرکزی برای این اشخاص و کارت‌ها 

اعمال می‌کند آغاز می‌شود.
وی افزود: از آنجا که این کارت‌ها از ابتدا به نام افرادی صادر شده 
که عملا صاحب کسب‌وکار نیستند و معمولا از اقشار بی‌بضاعت 
یا ساکن مناطق محروم‌اند، سوءاستفاده‌کنندگان از آنها استفاده 
می‌کنند. در نهایت، در مرحله وصول و پیگیری برای شناسایی 
افراد مشخص می‌شود که این کارت‌ها در واقع کارت‌های 

بازرگانی یک‌بار مصرف هستند.
 وی درباره راهکار رفع این معضل اظهار داشت:‌آنچه مشخص 
است این است که وزارت صمت و اتاق بازرگانی ایران در بحث 
صدور کارت بازرگانی باید دقت بسیار بیشتری داشته باشند. 
باید اهلیت‌سنجی واقعی انجام شود، یعنی فردی که کارت 
بازرگانی دریافت می‌کند، واقعا صاحب کسب‌وکار باشد و توان 
استفاده از این کارت را داشته باشد، نه اینکه هر کسی با یکسری 
شرایط بسیار ساده درخواست بدهد و کارت صادر شود و این 
کارت‌ها به وسیله‌ای برای سوءاستفاده تبدیل شوند. در مورد 
مسئولیت نظارت، وزارت صمت در وهله اول مسئول است، 
چون سیاست‌گذاری اصلی تجاری و بازرگانی با این وزارتخانه 
است. از طرف دیگر صدور کارت بازرگانی از طریق اتاق بازرگانی 
انجام می‌شود، بنابراین هر دو نهاد باید در این زمینه دقت لازم 

را داشته باشند.  
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

صحنه‌سازی‌ پسر در قتل پدر
تحقیقات درباره سقوط 
مرگبار خودرویی به دره که 
موجب مرگ مرد میانسالی 
شده بود نشان داد پسر 
متوفی با طراحی نقشه او 
را به قتل رسانده است.‌به 
گزارش همشهری، چند 
روز قبل در جریان سقوط یک خودرو به دره‌ای در حوالی 
لاریجان مرد میانسالی جان خود را از دست داد. در نگاه اول به 
نظر می‌رسید مرگ این مرد یک حادثه است اما به‌دلیل اینکه او 
روی صندلی شاگرد قرار داشت فرضیه قتل مطرح شد. از سوی 
دیگر شواهد نشان می‌داد آخرین نفری که در خودروی متوفی 
حضور داشته پسرش بوده . به همین دلیل پسر متوفی بازداشت 
شد و در بازجویی‌ها به قتل پدرش اعتراف کرد.‌او گفت که داخل 
غذای پدرش تعداد زیادی قرص خواب‌آور ریخته و سپس 
خودرو را در شیب پرتگاه متوقف کرده و پس از پیاده شدن، ترمز 
دستی را آزاد کرده و درِ خودرو را بسته و باعث مرگ پدرش شده 

است.‌‌تحقیقات در این‌باره ادامه دارد.

دستگیری ‌۵۸۰ حامل سلاح سرد 
مأموران پلیس در غرب استان تهران در تازه‌ترین مرحله 
از برخورد با اوباش 580نفر را که با خود ساح سرد 
حمل می‌کردند، دستگیر کردند.‌به گزارش همشهری، 
سرهنگ محمدرضا علیزاده، فرمانده انتظامی غرب استان 
تهران درباره اجرای این طرح گفت: از روز شنبه تا صبح 
یکشنبه هفتمین مرحله از طرح برخورد با اراذل و اوباش 
در شهرستان‌های غرب استان تهران اجرا شد و ۵۸۰ نفر 
از اراذل و حاملان ساح‌های سرد دستگیر شدند. در 
این مرحله ۶۲۳ تیغه ساح سرد و ۲ قبضه سلاح گرم 
کشف شد.فرمانده انتظامی غرب استان تهران ادامه داد: 
در بررسی‌های پلیس، همچنین ۸۴ نفر از قاچاقچیان و 
خرده‌فروشان دستگیر شدند و از آنها بیش از ۱۰ کیلوگرم 
انواع مواد‌مخدر کشف شد. همچنین ۱۸ دستگاه خودرو 
و یک دستگاه موتورسیکلت سرقتی کشف شد.۷۳ واحد 
صنفی و قهوه خانه نیز که پاتوق این اراذل و اوباش شده 

بود، پلمب شد.

ماجرا

‌نجات معجزه‌آسا از سیل 
در میان فیلم‌هایی که 
از سیل هرمزگان در 
شبکه‌های اجتماعی 
منتشر شده، یکی از 
آنها ماجرای نجات زوج 
جوانی بود که بالای سقف 
ماشینشان ایستاده و در 
محاصره سیل گرفتار 
شده‌ بودند. این زوج 4روز 
پس از حادثه از جزئیات 

آن می‌گویند.
به گزارش همشهری، 

این حادثه عصر روز چهارشنبه گذشته رخ داد. وقتی 
عبدالرحیم بنازاده 24ساله و همسرش ماریه 23ساله از 
روستای مهرگان بندرلنگه ‌برای رفتن به روستای پدری، با 
خودروی پژو405 خود حرکت کردند، در میانه مسیر ‌بارش 
باران آغاز شد.‌عبدالرحیم در گفت‌وگو با همشهری می‌گوید: 
شدت باران هر‌لحظه بیشتر می‌شد و ناگهان از روبه‌رو‌ سیلی 
که از طغیان رودخانه مهران‌ سرریز شده بود، به‌سوی ما آمد. 
من به سرعت ماشین را به سمت عقب راندم. آب اطراف 
ماشین را گرفت و وارد آن شد. حتی چراغ‌های ماشین 
هم خاموش شده بود. در تاریکی مطلق به‌سرعت به عقب 
می‌راندم. همسرم ترسیده بود و باید او را هم آرام می‌کردم. 
لحظات نفسگیری بود و حدود 50متر به عقب رفتم. تا اینکه 
لاستیک عقب ماشین در یک چاله افتاد. آب خیلی بالا آمده 
و ماشین از حرکت افتاده بود و آب هم با سرعت وارد ماشین 
می‌شد.‌بنازاده ادامه می‌دهد: قبل از هر کاری تلفنی به دایی 
همسرم اطلاع دادم که در چه وضعیتی گرفتار شده‌ایم. اما 
تا نیروی کمکی برسد ما باید از ماشین خارج می‌شدیم. از 
پنجره سمت خودم بیرون رفتم و همسرم را نیز بیرون کشیدم 
و روی سقف ماشین ایستادیم.‌او اضافه می‌کند: من نگران 
همسرم بودم، او به‌شدت ترسیده بود و همه تلاشم این بود 
که به او دلداری بدهم و امیدوار نگهش ‌دارم. باران شدید بود 
و آب همینطور بالا می‌آمد، همه جا تاریک بود و چشم چشم 
را نمی‌دید. آب رفته‌رفته به سقف ماشین نزدیک می‌شد و 
شرایط به حدی وحشتناک بود که اگر کمک 10دقیقه دیرتر 

رسیده بود، من و همسرم غرق شده بودیم.
درست در همین شرایط بود که امدادگران به همراه لودر و 
50نفر از نیروهای مردمی از راه رسیدند و بعد از نجات زوج 

جوان، خودروی آنها را نیز از سیل بیرون کشیدند.

مردی که از قصاص رهایی یافته، وقتی به زندان افتاد 27ساله بود و حالا در ‌ میانسالی است. او 
که هنوز باورش نمی‌شود که می‌تواند آزادانه در خیابان‌ها قدم بردارد درباره سال‌های حبس 
خود می‌گوید: »2بار تا پای چوبه‌دار رفتم. هر بار که برمی‌گشتم، زندگی برایم سنگین‌تر 
می‌شد. نه می‌توانستم به مرگ فکر نکنم و نه به زندگی امیدوار باشم.«‌او زمانی 
وارد زندان شد که پسرش تنها ‌5سال داشت و اکنون این فرزند ۲۵ساله شده 
است. می‌گوید: »بزرگ‌ترین درد من این است که پدر بودن را یاد نگرفتم، 
فقط از پشت شیشه ملاقات نگاه کردم.«‌این مرد در طول دوران حبس، 
در برنامه‌های اصلاحی زندان شرکت کرده و حرفه خیاطی را 
فراگرفته است. می‌گوید: »برای اینکه ذهنم را آرام نگه دارم و به 
بدبختی‌هایم فکر نکنم، کار یاد گرفتم. خیاطی به من صبر یاد 
داد. فهمیدم بعضی اشتباه‌ها را می‌شود ترمیم کرد، اما اشتباه 
من بزرگ‌تر از این حرف‌ها بود.«‌او همچنین به شب‌های سخت 
زندان اشاره می‌کند: »کابوس رهایم نمی‌کرد. بارها با ترس از 
خواب می‌پریدم. هر شب فکر می‌کردم شاید فردا آخرین روز 
زندگی‌ام باشد. زندگی در زندان برای یک محکوم به قصاص 
واقعا وحشتناک است؛ ساعت‌های کشنده و کابوس‌هایی که 
تمامی ندارد.« او ادامه می‌دهد:»بعد از ۲۰سال، راه‌رفتن در خیابان 
برایم عجیب است. امشب شب یلداست و من کنار خانواده‌ام 
می‌نشینم. همین برایم بزرگ‌ترین نعمت است. می‌دانید چند 
شب یلدا را در زندان گذرانده‌ام و حسرت کشیده‌ام؟« او می‌گوید: 
هرچند می‌دانم جوانی‌ام دیگر برنمی‌گردد اما از همین فرصت 
باقیمانده می‌خواهم نهایت استفاده را بکنم. دلم می‌خواهد به 
مکه بروم و آدم بهتری باشم. به‌خودم قول داده‌ام هر هفته برای 
مقتول، نذری پخش کنم تا کمی از عذاب وجدانم کم شود. این 
بخشش و نجات را هم مدیون خانواده همسرم هستم که در نهایت 
به من زندگی بخشیدند تا بتوانم موفقیت تنها پسرم را ببینم و 

همین برایم کافی‌است.

آرزوی سفر به مکه
الهه فراهانی | روزنامه‌نگار|‌‌ 

سرنوشت مردی که 20سال قبل گزارش
در جریان درگیری‌ای مادرزنش 
را به قتل رسانده بود، با بخشش گره خورد و او 
ظهر دیروز از زندان آزاد شد تا شب یلدا کنار 
خانواده‌اش باشد.‌به گزارش همشهری، این پرونده 
اواسط سال ۱۳۸۴در یکی از شهرهای استان 
خراسان رضوی گشوده شد؛ پرونده‌ای که 
سرنوشت چند خانواده را برای قریب به ۲۰سال 
درگیر خود کرد. در این پرونده، مردی به اتهام 
قتل عمد مادرزنش با ضربات چاقو بازداشت شد و 
در بازجویی‌ها چنین گفت: 2روز قبل از حادثه با 
همسرم درگیر شدم و او قهر کرد و به خانه مادرش 
رفت. بعد از 2شب که برنگشت راهی خانه مادرزنم 
شدم اما به قدری عصبانی بودم که دعوایمان شد و 
اصلا متوجه نشدم چطور با ضربات چاقو، جان مادر 
همسرم را گرفتم و حالا به‌شدت پشیمانم.‌داماد 
جوان پس از طی مراحل قضایی به قصاص محکوم 
شد و با قطعی شدن رای، 2بار برای اجرای حکم به 
پای چوبه‌دار منتقل شد اما هر 2بار، به‌دلیل 
عدم‌حضور یکی از اولیای‌دم، حکم اجرا نشد. این 
توقف‌های ناگهانی، پرونده را سال‌ها در وضعیت 
بلاتکلیف نگه داشت و این در حالی بود که 
دختران مقتول رضایت خود را اعلام کرده بودند، 
اما پسر مقتول همچنان بر اجرای حکم قصاص 

اصرار داشت.

روز مادر

نقطه عطف این پرونده، در روز مادر بود. آن شب 
پسر مقتول خواب مادرش را دید و متوجه شد که 
تعبیر آن، بخشش قاتلی است که حالا 20سال 
از زندانی شدنش می‌گذشت. به همین دلیل 
چند روز قبل راهی اجرای احکام دادسرا شد و 
قاتل مادرش را به‌خاطر رضای خدا بخشید. او 
درخواست دیه کرد تا این پول را صرف ایتام و 

بیماران نیازمند کند.‌با اعلام رضایت آخرین 
ولی‌دم و ثبت رسمی آن در واحد اجرای 
احکام، حکم قصاص متوقف شد، اما مرد 
محکوم باید دیه را پرداخت می‌کرد تا از 
زندان آزاد می‌شد. در این شرایط خیرین 
دست به‌کار شدند و با تهیه مبلغ دیه، 

شرایط آزادی محکوم را فراهم کردند.

شب یلدا 

آزادی این محکوم به قصاص درست در آستانه 
شب یلدا رقم خورد. در آخرین  دقایق  وقت اداری 
روز یکشنبه درهای زندان گشوده شد و قاتلی که 
20سال تمام پشت میله‌های زندان، زندگی کرده 
بود در اوج ناباوری، قدم به بیرون از زندان گذاشت 
تا طعم آزادی را بچشد و بعد از گذشت 2دهه، شب 

یلدا را در کنار خانواده‌اش جشن بگیرد.

قاتل خاموش، بلای جان مرد میانسال
مردی به‌دلیل نقص ‌ دودکش بخاری دچار گازگرفتگی شد و جان خود را از دست داد. این حادثه شامگاه 
شنبه در نیم‌طبقه اول ساختمانی 7طبقه در خیابان شریعتی اتفاق افتاد و در جریان آن مردی 65ساله بر اثر 

گازگرفتگی جان باخت. دلیل اولیه این حادثه نقص ‌‌دودکش وسیله گرمایشی اعلام شده است.

نجات 6گردشگر از دریای توفانی
  مأموران پایگاه دریابانی بندرعباس 6جوان را که در دریا دچار توفان شدند و در یک قدمی مرگ قرار داشتند 
نجات دادند. به‌گفته سرهنگ رامهر جوذری، جانشین فرمانده پایگاه دریابانی بندرعباس مأموران در عملیاتی 

شبانه این 6نفر را که به‌دلیل شرایط نامساعد جوی گرفتار شده بودند از مرگ نجات دادند.
حادثه نجات

داخلی

درگیری مرگبار بر سر خرید انار
مردی که برای خرید انار شب یلدا از خانه بیرون رفته بود در 
جریان یک درگیری جانش را از دست داد.‌به گزارش همشهری، 
شامگاه شنبه به قاضی محسن اختیاری، بازپرس جنایی تهران 
خبر رسید که مرد میانسالی در جریان یک درگیری جان باخته 
است. به دستور بازپرس جنایی، تحقیقات در این‌باره آغاز و 
مشخص شد که مرد میانسال برای خرید انار شب یلدا از خانه 

بیرون رفته بود. آنطور که شاهدان می‌گفتند این مرد نزد یک 
راننده وانت که انار می‌فروخته رفته و قصد خرید داشته اما بر سر 
قیمت با او جروبحثش شده بود. دعوا که بالا گرفت، ناگهان مرد 
میانسال دستش را روی قلبش گذاشت و روی زمین نشست. از 
سوی دیگر راننده وانت با دیدن این وضعیت، ترسید و فرار کرد. 
شاهدان نیز با پلیس و اورژانس تماس گرفتند و مرد میانسال نیز 

برای درمان به بیمارستان انتقال یافت اما قلب او از تپش ایستاد 
و جانش را از دست داد. در این شرایط بازپرس جنایی دستور 
داد تا جسد مرد میانسال برای مشخص شدن علت اصلی مرگ 
به پزشکی قانونی انتقال یابد. از سوی دیگر دستور دستگیری و 
تحقیق از فروشنده انار که از ترسش فراری شده صادر شد تا ابعاد 

پنهان این پرونده، آشکار شود.

پرونده جنایت 20ساله با بخشش بسته شد

آزادی قاتل مادرزن در شب یلداآزادی قاتل مادرزن در شب یلدا

 4راهکار استاندار اصفهان
برای احیای زاینده‌رود

چند روز پیش استاندار اصفهان از مدیریت 
مشارکتی آب براساس ماده ۴۰ برنامه هفتم 
توسعه خبر داد و گفت که طبق این قانون، 
باید ظرف یک سال پس از لازم‌الاجراشدن، 

مدیریت آب با مشارکت بهره‌برداران بخش کشاورزی و ذینفعان 
محلی استقرار یابد. مهدی جمالی‌نژاد در این‌باره به همشهری گفت: 
با این حجم از مشکلات زاینده‌رود و کم‌آبی در اصفهان، تنها راه‌حل، 

ایستادگی و مشارکت خود مردم است.
مدیریت مشارکتی آب یعنی توزیع آب در شبکه‌های آبیاری و 
بخشی از حفاظت از آبخوان‌ها با نقش‌آفرینی بیشتر خود کشاورزان 
انجام شود. جهت‌گیری کلی این طرح به سمت تقویت مشارکت 
محلی است تا هم توزیع آب عادلانه‌تر باشد و هم احساس مسئولیت 

نسبت به منابع آب افزایش یابد.
او همچنین با بیان اینکه راهکار بعدی برای احیای زاینده‌رود و رفع 
بحران آب در اصفهان، ساماندهی رودخانه و کنترل برداشت‌های 
بالادست است، توضیح داد: یکی از پیش‌شرط های اصلی احیای 
زاینده‌رود، ساماندهی خود رودخانه و کنترل برداشت‌های بالادست 
است. لازم است در سال‌های آینده، در هر دو استان اصفهان و 
چهارمحال‌وبختیاری، نظام دقیق‌تری برای حفاظت از بستر و 
جریان رودخانه و کنترل برداشت‌های مستقیم از رودخانه در 

بالادست اجرا شود.
استاندار اصفهان به موضوع آب نامتعارف هم به‌عنوان یک راهکار 
اشاره کرد و افزود: آزادسازی آب به نفع محیط‌زیست به‌عنوان یک 
راهکار در بخش صنعت در حال شکل‌گیری است. در سال‌جاری 
4 صنعت بزرگ استان به آب دریا متصل شده‌اند و سایر صنایع 
نیز به‌مرور به این مسیر ملحق خواهند شد و انتظار می‌رود در 
کوتاه‌مدت، همه صنایع بزرگ اصفهان به آب دریا متصل شوند 
و دسترسی‌شان به آب خام محدود شود. جمالی‌نژاد البته تأکید 
کرد که مدیریت مصرف کافی نیست و باید تعهدات قبلی انتقال 
آب تکمیل شود. او در این‌باره گفت: اقدامات انجام شده و در دست 
اجرا در حوضه زاینده‌رود عمدتاً بر مدیریت مصرف در بخش‌های 
شرب، فضای سبز، کشاورزی، صنعت و ساماندهی چاه‌ها و رودخانه 

متمرکز و در کاهش فشار بر منابع موجود مؤثر بوده است. 
با این حال، جمع‌بندی بررسی‌ها نشان می‌دهد مدیریت مصرف 
به‌تنهایی قادر به حل مشکلات زاینده‌رود نیست. به‌ویژه برای 
تأمین پایدار آب شرب شهرها و مناطقی که بر زاینده‌رود تکیه 
دارند، تکمیل پروژه‌های انتقال آب و تعهد شده قبلی و اجرای 

بموقع آنها ضروری است .

‌گفت‌وگو 

 پیگیری ۲لایحه کلیدی در مجلس؛ عقب‌ماندگی قانون هوای پاک جبران می‌شود
امید حاجتی، معاون حقوقی سازمان حفاظت محیط‌زیست کشور: این هفته ۲ لایحه مهم اصلاح 
قانون مدیریت پسماند و به‌کارگیری ساح محیط‌بانان به صحن مجلس می‌رود. اگر قانون هوای 

پاک به‌طور کامل اجرا می‌شد، امروز با این حجم از آلودگی هوا مواجه نبودیم.‌

فراهم‌سازی بستر اجرایی حمایت از تولیدات فرهنگی محیط‌زیستی در برنامه هفتم
محمد مرادی، رئیس مرکز آموزش محیط‌زیست: بستر اجرایی حمایت از تولیدات فرهنگی محیط‌زیستی فراهم‌ شده 
است. براساس قانون برنامه هفتم پیشرفت، شرکت‌های دولتی مکلف‌ هستند یک درصد از هزینه‌های جاری خود 

را به هم‌افزایی، ارتقای فعالیت‌ها و تولیدات فرهنگی در حوزه‌های مختلف ازجمله محیط‌زیست اختصاص دهند.‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

آرزوی آخرین نمدمال شیراز
دیوارهای کارگاه نمدمالی اکبر پیراحمدی پر از عکس‌های قدیمی 
است؛ تصویر پهلوانان و کشتی‌گیران قدیمی شیراز. عکس حاج 
حبیب طیاری از پهلوانان ورزش زورخانه شیراز به دیوار پیچ شده 
یا عکسی از پهلوان مشهدی علی آقای محمدحسین. پنکه سقفی 
کارگاه در خیابان آستانه شیراز، همیشه روشن است و پیراحمدی در 

میان کارگاه همچون گود زورخانه مشغول نمدمالی است.
او آخرین نمدمال از نسل گذشته شیراز است و نمی‌خواهد 
سنت نمدمالی در شیراز به فراموشی سپرده شود. اکبر 
پیراحمدی بیش از 50سال پیش وارد حرفه نمدمالی شد و پدر 
و پدربزرگش پیش‌تر از او در این حرفه مشغول به‌کار بودند. 
او با صنعت نمد عجین شده است و در این‌باره به همشهری 
می‌گوید: »من از خانواده‌‌ای هستم که نسل ‌به‌نسل نمدمال 
بوده‌‌اند؛ پدر، پدربزرگ و حتی پدر پدربزرگم. این هنر 
 در خانواده ما 200تا 300سال قدمت دارد. من از حدود

 6 یا 7 سالگی وارد این حرفه شدم.« 
او ادامه می‌دهد: »آن زمان در محله ما حدود 50خانه مشغول 
نمدمالی بودند و کارها بیشتر در خانه‌ انجام می‌شد.« این پیشکسوت 
بر این باور است که نمدمالی کار سختی است و به همین دلیل کمتر 
کسی حاضر می‌شود وارد این حرفه شود. او می‌گوید: »نقش‌ونگاری 
که روی نمد می‌آید، سخت نیست، اما در مرحله نمدمالی کار سخت 
می‌شود چون نیاز به قدرت بدنی بالا دارد.«در گذشته نمدهای 
تولیدشده اغلب به جمعیت عشایر فروخته می‌شد. عشایر معمولا 
نمدها را روی سنگ‌های بزرگ پهن و روی آن استراحت می‌کردند. 
حالا جمعیت عشایر چندان سراغی از اکبر پیراحمدی نمی‌گیرند، 
اما خاصیت درمانی نمد مشتریان دیگری را روانه کارگاه او می‌کند. 
اکبر پیراحمدی می‌گوید: »نمد برای کمردرد، پادرد و به‌طور کلی 
برای دیسک کمر مناسب است. پشم بره گوسفند گرم است و بدن 
انسان را گرم نگه می‌دارد. همچنین نمد رطوبت را به‌خود جذب 
نمی‌کند.«  او درباره قیمت و فروش محصولات خود می‌گوید: 
»بسته به رنگ و طرح، قیمت‌ نمدها متفاوت است. مثلا نمدهای 
رنگی مثل زرد، آبی یا قرمز بین 2تا 8میلیون تومان قیمت دارند.« 
او اظهار امیدواری می‌کند نسل‌های بعدی قدر این میراث را بدانند.‌

محمود مولایی ؛ روزنامه‌نگارکوتاه‌تر‌از‌گزارش

گروه سرزمین من |سامانه بارشی در روزهای 
گذشته بارش‌های قابل ‌توجهی در هرمزگان رقم 
زد، بارش‌هایی که قربانی هم گرفت. قصه بارش‌ها 
اما همین‌قدر تلخ نماند و در روزهایی که همه 
نگاه‌ها متوجه نحوه مدیریت بحران در استان‌های 
جنوبی بود انتشار فیلمی از بارندگی در جزیره 
هرمز نگاه‌های جهانی را متوجه یکی از شگفتی‌های ایران کرد: باران سرخ و 

ساحلی که مسئولان وعده داده‌اند خاک شگفت‌انگیزش ثبت ملی خواهد شد. 
در رسانه‌های جهان ازجمله سی‌ان‌ان، گاردین، ایندیپندنت، آسوشیتدپرس، 
یورونیوز، فاکس‌نیوز، گلف‌نیوز، ان‌دی‌‌تی‌وی )اخبار هند(، الجزیره، تلویزیون 
آمریکا، گروه رسانه‌ای نکس‌استار و کاربران شبکه‌های اینستاگرام، فیس‌بوک 
و ایکس در مورد ساحل هرمز‌ تعابیر آخرالزمانی و توصیف‌های سوررئالی مطرح 
شد. بسیاری از کاربران با شگفتی از »ساحل خونین« و »جوی‌های سرخ« 
یاد کردند و حتی برخی پا را فراتر گذاشتند و این پدیده را با پیشگویی‌های 
آخرالزمانی کتاب‌های مقدس پیوند زدند؛ پیشگویی‌هایی که در آن از تبدیل 
آب‌ها به  رنگ خون به‌عنوان نشانه پایان جهان سخن رفته است. در ادامه برخی 

از واکنش‌های جهانی به این موضوع را می‌خوانید.‌

سی‌ان‌ان: بارش باران در جزیره هرمز 
ساحل سرخ آن را دگرگون کرد، زیرا 
باران خاک غنی از آهن خط ساحلی و 
آب‌ها را به رنگ قرمز تیره درآورد و توجه گسترده‌ای را 

در فضای مجازی به ‌خود جلب کرد.

گاردین: بارش باران در جزیره هرمز 
ایران مدت کوتاهی خط ساحلی 
ساحل سرخ آن را به صحنه طبیعی 
چشمگیری تبدیل کرد، زیرا خاک سرخ به دریا 

سرازیر شد و رنگ آب را به قرمز تیره تبدیل کرد.

آسوشیتدپرس: یک پدیده طبیعی 
نفس‌گیر جزیره هرمز ایران را به 
بحث جهانی تبدیل کرده ؛ زیرا 
خطوط ساحلی آن یک‌شبه به منظره‌ای سوررئال به 

رنگ قرمز خونین تبدیل شده است.

ان‌دی‌‌تی‌وی: جزیره هرمز ایران پس 
از باران به رنگ خون می‌درخشد؛ 
باران‌های شدید خاک غنی از آهن را 
در جزیره هرمز به اقیانوس می‌ریزد و جزر و مد قرمز 

چشمگیری ایجاد می‌کند.

گلف‌نیوز: باران، دریای جزیره هرمز 
ایران را در یک نمایش طبیعی 
سوررئال به رنگ قرمز روشن درآورد. 
باران‌های شدید در جزیره هرمز در جنوب ایران 
بخش‌هایی از خط ساحلی این جزیره را به جزر و مدی 

سرخ‌فام تبدیل کرد.

گروه رسانه‌ای نکس‌استار: تماشا 
کنید: باران، ساحل و اقیانوسی سرخ‌فام 

در جزیره هرمز ایران  ایجاد کرد.

وبگاه »ویون« هند: ساحلی در 
جنوب ایران هنگام باران چنان سرخ 
می‌شود که گویی رودخانه‌ای از 

خون در جریان است.

کاربری در شبکه ایکس 
)توییتر(: خون در آب یک نشانه 
آخرالزمانی است که در درجه اول از 
کتاب مکاشفه )فصل‌های ۸ و ۱۶( آمده است؛ 
فرشتگانی کاسه‌ها/شیشه‌ها را می‌ریزند که دریاها، 
رودخانه‌ها و چشمه‌ها را به‌عنوان داوری الهی در 

آخرالزمان به خون تبدیل می‌کنند.

کاربری در شبکه اینستاگرام: 
این اتفاق به‌دلیل غلظت بالای آهن 
در خاک است. این را با قیامت 

مقایسه نکنید.

 توضیح علمی
 ماجرای آخرالزمانی هرمز 

کارشناس محیط‌زیست‌پدیده‌ای را که در جزیره هرمز 
رخ داده، نه نشانه‌ای ماورایی، بلکه نتیجه‌ای کاملا قابل 
توضیح از منظر زمین‌شناسی دانست. حمیدرضا میرزاده 
گفت: جزیره هرمز به کانی‌های غنی از اکسید آهن به‌ویژه 
هماتیت مشهور است. این کانی‌ها عامل اصلی رنگ سرخ 
خاک هستند و در شرایط طبیعی، با بارش باران به‌صورت 
محدود شسته می‌شوند. اما نکته این است، معدنی که 
این کانی‌ها با آن مرتبط هستند سال‌ها برداشت شده و 
پس از توقف فعالیت، بازسازی نشده است. به ‌گفته او، باز 
شدن زمین برای معدن‌کاوی و قرار گرفتن ذخیره معدنی 
در معرض باد و باران موجب شده با هر بارندگی شدید این 

خاک شسته و وارد دریا شود و از بین برود.

فیلم» ساحل 
سرخ هرمز« را 
با اسكن این كد 

ببینید.

 بارش باران و جاری شدن جوی‌هایی به رنگ سرخ 
در ساحل سرخ هرمز توجه جهانی را به ‌خود جلب کرد

هرمز جهانی شدهرمز جهانی شد
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تخته سیاه در جعبه جادویی
آموزش و پرورش به‌دنبال ایجاد »مدرسه تلویزیونی« در سال جاری تحصیلی است

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

دانشگاه ملی مهارت، دانشگاهی است که فارغ‌التحصیل بیکار ندارد. حالا 
می‌پرسید چرا؟ چون تمام دانشجویانی که به قصد ادامه تحصیل وارد این 

دانشگاه می‌شوند هنرجویان هنرستان‌های فنی و حرفه‌ای و کار دانش هستند و 
در 2مقطع تحصیلی هنرستان و دانشگاه آموزش‌های ویژه و منحصر به فردی را در 
رشته خود می‌بینند. احمد آقامحمدی، مدیرکل دفتر آموزش دوره دوم متوسطه 
فنی‌وحرفه‌ای و کاردانش وزارت آموزش و پرورش گفته فارغ‌التحصیلان این 

دانشگاه از توانمندی‌های عملی بالاتری برخوردارند؛ به همین دلیل، ورود آنها به 
بازار کار در حوزه‌های صنعت، خدمات، کشاورزی و هنر آسان‌تر است. او در ادامه با 
اشاره به تکلیف برنامه هفتم پیشرفت مبنی بر افزایش سهم هنرجویان هنرستان‌ها 
به ۵۰ درصد گفته سهم فعلی هنرجویان هنرستانی به ۴۵.۵۸ درصد رسیده است. 

اصل و شرح

# روایت-عصر-نوآوری-اجتماعی
حرف مناطق محروم و 

جامعه پدیا
بحران‌های مختلف مرتبط با آن 
‌که می‌شود فکر اکثر ما به چند 
استان محدود می‌شود و البته 
اگر اهل پیگیری اخبار خدمات مختلف حاکمیتی 
باشیم هم ابرهای ذهنمان به تصاویری از گروه 
جهادی در حال ساخت‌و‌ساز یا اجتماعات خیریه 

مشغول توزیع ارزاق سنجاق می‌شود.
در این روزگار اما برخی برای محرومیت‌زدایی و 
انجام کار عام‌المنفعه تدابیر تازه‌تری اندیشیده‌اند؛ 
تدابیری از جنس درکی که مسئله را می‌شناسد، 
مردم مبتلا به این مسئله و راه‌حل و متولی اجرایی 
حل مسئله را هم پای یک میز می‌نشاند؛ خودش 
هم به‌عنوان متولی حمایتی در تمام مسیر 
همراه است. از چه حرف می‌زنیم؟ از مؤسسه 
دانش‌بنیان برکت و البته رویداد »رعنا« که در 
آن روایت عصر نوآوری اجتماعی جاری است. 
دومین دوره رویداد ملی رعنا که با هدف سلامت 
و رفع سوءتغذیه روز هشتم دی‌ماه برگزار خواهد 
شد قرار است علاوه بر موضوع روایت مسئله 
تصفیه آب هوتک‌های سیستان‌وبلوچستان که 
در کمیته آب و انرژی رعنا به سامان رسیده، راوی 
ماجراهای حل مسئله ناباروری و حمایت‌های 
سامت‌محور با موضوع رفع آسیب‌های 
اجتماعی کودکان و نوجوانان و عدالت سامت 
در قالب ویزیت آنلاین بیماران مناطق محروم 
باشد. اگر روایت‌های حل بحران‌های مناطق 
 محروم برایتان جذاب است می‌توانید به نشانی

 ranaevent.ir مراجعه و برای شرکت در این 
رویداد ثبت‌نام کنید.

فارغ‌التحصیلان دانشگاهی که بیکار ندارد

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | ماه پیش آلودگی هوا چند روزی 
جامعه 

مدرسه‌ها را تعطیل کرد و کمبود گاز و تعطیلی‌های احتمالی امروز
بیشتر هم در پیش است. وقتی کلاس‌های مدرسه خالی و 
بچه‌ها در خانه هستند، آیا از بین این همه شبکه تلویزیونی می‌توان یک 
شبکه را به برگزاری کلاس‌ درس اختصاص داد؟ علیرضا کاظمی، وزیر 
آموزش‌وپرورش، 29آذر در چهاردهمین جلسه شورای معاونان 

گفت:»مدرسه تلویزیونی با رویکرد آموزش واقعی و عدالت‌محور به‌طور 
جدی دنبال می‌شود.« استفاده از تلویزیون برای آموزش درس قبلا در 
»مدرسه تلویزیونی ایران« تجربه شده است. علی فرهادی، معاون 
برنامه‌ریزی و توسعه منابع آموزش و پرورش و سخنگوی این وزارتخانه در 
گفت‌وگو با همشهری از آمادگی این وزارتخانه برای راه‌اندازی کلاس‌های 

درس تلویزیونی می‌گوید.

رقابت گوشی و تلویزیون

بچه‌ها این روز‌ها کمتر تلویزیون نگاه می‌کنند 
و بیشتر سراغ گوشی می‌روند. اپلیکیشن شاد 

هم که در گوشی‌ها فعال است. 
علی فرهادی، معاون برنامه‌ریزی و توسعه 
منابع آموزش و پرورش درباره رویکرد کلی 
وزارتخانه متولی مدرسه‌ها به همشهری 
می‌گوید:»در انتخاب بین برنامه تلویزیونی 
و نرم‌افزار شاد اولویت آموزش و پرورش بر 
تقویت و توسعه شاد است، زیرا این نرم‌افزار 
یک ارتباط تعاملی میان دانش‌آموز و معلم 
برقرار می‌کند؛ درحالی‌که برنامه‌های 
تلویزیونی یک‌طرفه هستند. در عین حال در 
نقاطی از کشور اینترنت پایدار و قوی نداریم 
در نتیجه نیازمند جایگزین‌هایی هستیم 
که برنامه تلویزیونی می‌تواند این جایگزین 
باشد.« یک دلیل دیگر استفاده آموزشی 
از تلویزیون ساخت برنامه‌های استاندارد با 

حضور معلمان ماهر است.

هزینه‌ تولید برنامه آموزشی

برنامه تلویزیونی حتی اگر در یک استودیوی 
بسته اجرا شود هزینه تولید و پخش زیادی 
دارد. شنیده شده که در همین زمینه 
اختلافاتی بین صدا و سیما و آموزش و پرورش 
پیش آمده است. صداوسیما بودجه زیاد و به 
همین نسبت حاشیه‌ها و انتقاد‌های زیادی 
دارد. بودجه آموزش و پرورش هم زیاد است 
اما بخش عمده این بودجه صرف پرداخت 
دستمزد معلمان و مخارج مدرسه‌ها می‌شود. 
حال کدام‌یک از این ارگان‌ها باید هزینه تولید 

را بپردازند؟
وقتی از فرهادی در این‌باره سؤال می‌کنیم او 
تأکید می‌کند:»تعامل صداوسیما در این زمینه 
مثبت است. یک جلسه مشترک با مسئولان 
صداوسیما درباره مدرسه تلویزیونی ایران 
برگزار شد. نظر ما این است که محتوا از سوی 
آموزش و پرورش تهیه و از طریق صداوسیما 
پخش شود. اگر تولید از طرف ما و پخش از 
طرف صداوسیما باشد هزینه‌ها هم کاهش 

پیدا می‌کند.«

جذابیت کلاس تلویزیونی

کلاس‌های درس فقط صحبت کردن تعدادی معلم در مقابل 
دوربین نیست. دانش‌آموزان امروز برنامه‌هایی را می‌پسندند 
که شامل جلوه‌های تصویری زیبا و سرگرم‌کننده باشد. آیا 

آموزش و پرورش ظرفیت تولید تعداد زیادی برنامه درسی 
برای 12پایه تحصیلی را دارد؟ فرهادی با تأکید بر توان فنی 
تولید برنامه‌های درسی بیان می‌کند:»این توان را می‌توان در 
ویدئو‌های نرم‌افزار شاد و در سامانه رشد مشاهده کرد. حتی 
برخی مدارس مانند مدرسه ماندگار البرز برنامه‌های آموزشی 

متعددی از کلاس‌های درس تهیه‌ کرده‌اند که در مناطق 
دیگر کشور استفاده می‌شود، بنابراین از نظر تولید و کیفیت 
محتوا مشکلی نداریم.« معاون برنامه‌ریزی وزارت آموزش 
و پرورش همچنین می‌گوید:»امیدواریم مدرسه تلویزیونی 

ایران همین امسال به نتیجه مطلوب برسد.«

 تجربه طولانی
 کلاس تلویزیونی

برگزاری کلاس‌های آموزشی در 
تلویزیون سابقه طولانی دارد و به 
سال‌های 40شمسی بازمی‌گردد. 
در این زمان برنامه‌هایی با 
محتوای علمی و با نام »تلویزیون 
آموزشی ایران« در شبکه دوم که 
تازه‌تاسیس بود پخش می‌شد. 
برگزاری رسمی کلاس درس 
به‌عنوان جایگزین کلاس‌ حضوری 
در سال تحصیلی 1366 و  1367 
انجام شد. در دوران جنگ ایران 
و عراق و زمانی که موشک‌باران 
و بمباران‌ عراق باعث تخلیه شهر 
و تعطیلی کلاس‌های درس شده 
بود، شبکه 2 شروع به تولید و 
پخش برنامه‌های درسی مدارس 
کرد. البته فقط بخشی از زمان 
یکی از 2شبکه تلویزیونی به این 
کار اختصاص یافته بود که در 
نتیجه محدودیت زمان و امکانات 
باعث شد این برنامه‌ها همه 
درس‌ها و مقاطع را پوشش ندهند. 
بعد از پایان جنگ هم مشخص 
نشد که دانش‌آموزان چقدر از 
این برنامه‌ها استفاده کرده‌اند. 
دوره دومی که کلاس‌های درس 
مدرسه به تلویزیون راه پیدا 
کرد امکانات خیلی بیشتر شده 
بود. اواخر اسفند سال 1398که 
کرونا در ایران فراگیر و مدرسه‌ها 
تعطیل شد، شبکه آموزش شروع 
به پخش برنامه‌های درسی با 
عنوان »مدرسه تلویزیونی ایران« 
کرد. این‌بار کیفیت تولید برنامه‌ها 
بهتر بود و زمان شبکه‌آموزش‌۷ و 
بخشی از زمان شبکه‌۴ در اختیار 
آن قرار گرفت. با طولانی‌شدن 
دوره کرونا، اپلیکیشن شاد کاربرد 
بیشتری پیدا کرد و بعد از چند‌ماه 
فضای آموزش را در اختیار گرفت. 
با این حال قسمتی از برنامه‌های 
مدرسه تلویزیونی ایران تا چند 
سال بعد همچنان تولید و پخش 

می‌شد.

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

چند روزی است که ویدئویی در فضای مجازی داغ 
شده که پلیس در جاده برفی هراز، خودرویی که 
راننده آن کودکی است ‌متوقف می‌کند با پدرش 
گفت‌وگو می‌کند که می‌گوید: »می‌خواستم به او 
رانندگی یاد بدهم؛ بالاخره باید از یک زمانی یاد 

بگیرد!« جملاتی آشنا که بارها از زبان والدینی 
که کودکشان را پشت‌فرمان خودرو نشانده‌اند، 
شنيده‌ايم. در این ماجرا، پلیس خودرو را متوقف 
کرد و به پارکینگ فرستاد و گفت برای پدر این راننده 
کوچک باید پرونده قضایی تشکیل شود اما نکته 

اینجاست که باید فرهنگ غلط رانندگی کودکان 
یک‌بار برای همیشه برچیده شود و هیچ پدر و مادری 
فکر نکند یاد دادن رانندگی در سنین پایین به 
فرزندش لطفی است که در حق 

او می‌کند.

 افکار خطرناک 
پدر یک راننده کودک

مکث

 از جیوه قرمز
 تا سکه‌های نجومی

ماجرای سکه‌هایی که تا همین چند وقت پیش در 
کیف پول ایرانی‌ها جای داشتند و کم‌کم از چرخه 
بده‌و‌بستان‌های مالی روزمره خارج شدند، با هیجان به 
دست آوردن پول هنگفت در یک شب گره خورده است.

همانقدر که سال پیش، داستان جیوه قرمز در چرخ 
خیاطی‌های قدیمی سر از شبکه‌های اجتماعی درآورد 
و هر ایرانی را به یک جست‌وجوگر چرخ خیاطی قدیمی 
تبدیل کرد، اکنون نیز شاهد هستیم که هرازگاهی 
داستان‌های خیالی در مورد سکه‌های ضرب شده در 

دهه‌های معاصر، تکرار می‌شود.
بازار این دست شایعات آنقدر داغ است و طرفدار دارد 
که برخی از این روش برای گرفتن بازدید بیشتر در 
شبکه‌های اجتماعی و سوء استفاده از ناآگاهی مردم 
بهره می‌برند. به گفته علی زمزم‌»این فضا می‌تواند، 
باعث کلاهبرداری شود. در این کاری که ما هستیم، 
انواع و اقسام تقلب و جعل وجود دارد. همین سکه 
یک‌ریالی که گفتم، شاید باورش سخت باشد اما 
چند‌سالی می‌شود که نسخه جعلی این سکه را یکی در 
چین زده و به ایران آورده. تشخیص این کار هم فقط از 

دست حرفه‌ای‌ها برمی‌آید.«
از نظر این فعال بازار عتیقه »این فضاسازی‌ها وقتی 
شدت می‌گیرد که وضع اقتصادی خراب می‌شود 
و مردم در گرانی دنبال این می‌روند که یک پول 
بادآورده‌ای را به دست بیاورند، مثل همان ماجرای 
جیوه قرمز چرخ خیاطی که دروغ بود و مردم را سرکار 
گذاشتند. مردم یک دفعه فکر می‌کنند آن چیزی که 
توی زیرزمین و انباری‌شان دارند، خیلی ارزش دارد و 

باید تبدیل به پول شود.«

لیلا شریف | روزنامه‌نگار |  تب خرید سکه‌های 

25تومانی باز هم در میان ایرانی‌ها بالا گرفته گزارش
است و بعد از بحث داغ جیوه قرمز چرخ 
خیاطی‌های قدیمی، حالا قیمت‌های نجومی این سکه‌ها، نبض 
بازار عتیقه را به دست گرفته است.یکی از قیمت 2میلیون 
تومانی این سکه‌ها خبر می‌دهد و دیگری با تأکید بر سال تولید، 
چند میلیونی بر قیمت قبلی اضافه می‌کند، این زنجیره 

می‌چرخد و می‌چرخد و از بازارهای خیابانی 

عتیقه‌فروشی تا سایت‌های اینترنتی خرید و فروش را از آن 
خود می‌کند.داستان علاقه ایرانی‌ها به این سکه‌ها و شایعات 
پیرامونش وقتی عجیب‌تر می‌شود که بدانیم برخلاف تصور 
رایج، فلزهای به کار رفته در سکه‌های 25تومانی ارزش چندانی 
ندارند و خود سکه‌ها نیز تنها در یک صورت برای 
کلکسیون‌دارها جذاب هستند که به قول 
کهنه‌کارهای صنف عتیقه‌فروش‌ها، 
»بسته‌بندی بانکی ‌آنها باز نشده و در 

دست نچرخیده باشد.«با وجود تمام نکات پشت پرده 
این سکه‌ها اما واقعیت این است که هنوز مردم 

کوچه‌و‌بازار خیال می‌کنند که سکه‌های پر از خط 
و خش 25تومانی می‌تواند مانند یک معجزه 

زندگی‌شان را زیر و رو کند و همین امیدواری کافی 
است تا در یک شب، زنان و مردانی که سکه‌های چند 

تومانی را به رسم یادگار در صندوق نگه‌داشته بودند، 
به‌فروشنده‌ این یادگاری‌ها تبدیل شوند.

افسانه سکه‌های 25 تومانی
بعد از طرح داستان‌های خیالی درباره جیوه قرمز چرخ خیاطی‌های قدیمی،‌ حالا نوبت به سکه‌های 25تومانی رسیده است

راز محبوبیت ضرب‌شده‌های سال 80
داستان سکه‌های ضرب شده در دوران معاصر یک‌خطی 
نیست و به راحتی نمی‌توان در مورد راست و دروغ بودن 

داستان قیمت‌های میلیونی‌ آنها حکم صادر کرد. برای 
اینکه اصل ماجرا مشخص شود، به سراغ علی زمزم یکی از 

چهره‌های معروف اینستاگرام و البته شهر اصفهان رفتیم که به 
عنوان یک عتیقه‌فروش شناخته شده،‌ گالری فروش سکه‌، اسکناس و 

سند دارد. او در گفت‌وگو با همشهری، برای اولین بار راز محبوبیت سکه‌های 25تومانی را فاش 
کرد: »سکه‌ها از قدیم قیمت داشتند اما برای بعضی سکه‌ها ماجرا کمی متفاوت است.« براساس 
توضیحات علی زمزم، باید بدانیم که بعضی از سکه‌ها به دلیل محدودیت در تعداد ضرب )که 
معمولا مخصوص سال خاصی می‌شوند( در میان کلکسیون‌دارها محبوبیت خاصی دارند چرا 
که در دسترس همه نیستند: » سکه 25تومانی در سال‌های 1372 تا 1382 ضرب شد‌ اما بانک 
مرکزی در سال 1380 تیراژ خیلی پایین به گمانم کمتر از 100 هزارتا ضرب کرد. همین تعداد 

پایین باعث شد تا سکه‌های 25تومانی سال 1380 مشتری داشته باشند.«

فقط دنبال کیفیت بانکی هستیم
خبر فروش سکه‌های 25 تومانی در شبکه‌های اجتماعی چنان پر و بال گرفته است که این موضوع 
را به بحث داغ میان کاربران شبکه‌های اجتماعی تبدیل کرد. برخی گمان می‌کنند که در مورد 
این سکه‌ها، بحث بر سر آلیاژ است اما اصل ماجرا با این موضوع هیچ ارتباطی ندارد. این کارشناس 
و فروشنده سکه در این رابطه توضیح داد: »اینکه خبر می‌رسد، بعضی از این سکه‌های 25تومنی 
با قیمت چند میلیون خرید و فروش می‌شوند، هیچ ارتباطی به فلزات به کار رفته در سکه ندارد، 
آخر این میزان آنقدر نیست که بخواهد ارزشمند باشد.« او با به کار بردن اصطلاح »کیفیت بانکی« 
که در میان عتیقه‌فروش‌ها رایج است، تلاش می‌کند تا پشت پرده قیمت‌های چند میلیونی 

سکه‌های 25تومانی ضرب شده در سال 1380 را عیان کند: »اینکه بعضی‌ها می‌گویند این 
سکه‌ها میلیونی قیمت دارند، حرف بیراهی نیست اما خب، نکته دارد. خود من چند ماه پیش، 
چندتا سکه 25تومانی سال 80 را 4 تا 5 میلیون تومان فروختم‌ که کیفیت بانکی داشتند یعنی 

از ‌ بسته‌بندی بانک مرکزی باز نشده و دست مردم نچرخیده بودند.«  توضیحات این عتیقه‌فروش   از این نظر مهم 
است که آب پاکی را بر دست مردم عادی ریخت؛ تا وقتی خبر سکه‌های 25تومانی با قیمت میلیونی در فضای مجازی،‌ داغ 

می‌شود، بدانند که منظور، سکه‌های جا مانده از کیف پول‌های قدیمی نیست.

2 سکه قیمتی در 4 دهه اخیر
وقتی حرف از سکه‌های ارزشمند می‌شود، باید گفت که برای کلکسیون‌دارها 2 سکه 
ضرب شده از سوی بانک مرکزی در دوره جمهوری اسلامی هستند که از ارج و قرب 
خاصی برخوردارند؛ سکه یک ریالی و سکه 25تومانی. به گفته این فعال بازار عتیقه، 
ماجرای ارزش این سکه‌های یک‌ریالی هم مانند سکه‌های 25تومانی می‌شود، یعنی 
باز هم بحث تعداد ضرب اندک در میان است و هیچ ارتباطی به آلیاژ سکه‌ها ندارد: 

»سکه‌های یک‌ریالی سال‌1376 سکه‌های گرانی هستند که مثل سکه‌های 25تومانی 
سال‌1380 خاطرخواه زیادی دارند. باقی سکه‌های این بازه زمانی گران و کمیاب 
نیستند و در بازار موجودند. کل سکه‌هایی که از زمان جمهوری اسلامی ضرب شده‌اند، 

به قیمت 25میلیون تومان و با کیفیت بانکی قابل تهیه هستند و این 2 سکه 
که گفتم قیمتشان بالاست.« ماجرای سکه یک‌ریالی سال‌1376 هم به 

تعداد ضرب پایین برمی‌گردد چرا که »در سال‌1376 که آخرین دوره 

ضرب این سکه بود، فقط 6هزارتا ضرب شد و الان هم این سکه‌ها به قیمت 8 میلیون 
تومان خرید و فروش می‌شوند. باز هم می‌گویم که بحث کیفیت بانکی است و سکه‌های 
این سال دست مردم نیست.« نکته مبهم در مورد نحوه دسترسی به سکه‌های کیفیت 
بانکی و بسته‌بندی شده )که بین مجموعه‌دارها رد و بدل می‌شود( مربوط به حلقه 
اول افرادی است که به این سکه‌ها دسترسی پیدا کرده‌اند، موضوعی که به گفته 
این کارشناس سکه با داستان‌های مگو و دلال‌های خاص گره خورده است.
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 انتقاد از بی‌اعتنایی اسکار
به فیلم‌های علمی- تخیلی

جیمز کامرون با انتقاد از اسکار، این نهاد را به‌خاطر 
نادیده‌گرفتن مکرر فیلم‌های علمی‌–تخیلی زیرسؤال برده 
است. کامرون در گفت‌وگو با بری هرتز، نویسنده سینمایی 
روزنامه کانادایی The Globe and Mail گفت که هنگام 
توسعه، ساخت یا تبلیغ یک فیلم، جوایز آکادمی هرگز 
دغدغه اصلی او نبوده‌اند. این موضوع به‌ویژه درمورد مجموعه 
»آواتار« صدق می‌کند، چرا که اسکار به‌ندرت به فیلم‌های 
علمی‌-تخیلی جایزه می‌دهد. کامرون برای اثبات حرفش، 
آکادمی را به‌خاطر نادیده‌گرفتن دنی ویلنوو برای کارگردانی 

»تل‌ماسه« و »تل‌ماسه: بخش دوم« مورد انتقاد قرار داد.
کامرون گفت: »خیلی به جوایز آکادمی فکر نمی‌کنم. 
عمدا در این مقطع به آن فکر نمی‌کنم. سعی نمی‌کنم 
فیلمی بسازم که مطابق سلیقه آنها باشد… آنها معمولا‌ به 
فیلم‌هایی مثل »آواتار« یا فیلم‌های علمی-تخیلی احترام 
نمی‌گذارند. علمی-تخیلی تقریبا‌ هیچ‌وقت آنطور که باید 
به رسمیت شناخته نمی‌شود.« ‌او ادامه داد: »دنی ویلنوو 
این 2فیلم باشکوه»تل‌ماسه« را ساخت و انگار این فیلم‌ها 
خودبه‌خود ساخته شده‌اند، چون او حتی به‌عنوان کارگردان 
هم درنظر گرفته نشد، ‌حتی از طرف انجمن کارگردانان. خب، 
یا می‌توانی بازی جوایز را انجام بدهی یا بازی‌ای را که من 
دوست دارم انجام بدهم؛ یعنی ساختن فیلم‌هایی که مردم 
واقعا‌ برای دیدنشان به سینما می‌روند. متأسفم!«‌با این حال، 
کامرون از نظر تاریخی یکی از چهره‌های رکوردشکن اسکار 
است؛ »تایتانیک« با ۱۴ نامزدی و ۱۱ جایزه اسکار. این فیلم 
که جایزه بهترین فیلم را برد و اسکار بهترین کارگردانی را 
برای کامرون به ارمغان آورد، در کنار »همه‌چیز درباره ایو« 
و »لا لا لند« رکورددار بیشترین تعداد نامزدی در تاریخ 
جوایز آکادمی است. ۱۱ جایزه اسکار »تایتانیک« نیز آن 
را در کنار »بن‌هور« و »ارباب حلقه‌ها: بازگشت پادشاه« به 

پرافتخارترین فیلم تاریخ اسکار تبدیل کرده است.

»زیبا صدایم کن« در اکران آنلاین 
فیلم سینمایی »زیبا صدایم کن« به کارگردانی رسول صدرعاملی از سه‌شنبه ۲ دی‌ماه اکران آنلاین می‌شود. 
در این فیلم که برنده سیمرغ بلورین بهترین فیلم جشنواره فیلم فجر شد، امین حیایی، ژولیت رضایی، مهران 

غفوریان، ستاره پسیانی و حسن میرباقری ایفای نقش کرده‌اند.٫ ایسنا

مشکل امروز موسیقی‌های بازاری است 
حسین علیزاده در مراسم اختتامیه نخستین جشنواره سنتورنوازی فرامرزپایور: نباید موسیقی را تفکیک کرد و گفت 
فقط موسیقی‌ای تولید شود که صرفا مردم را سرگرم کند و پول دربیاورد. مشکل امروز، موسیقی‌های بازاری است 

که متأسفانه حجم زیادی پول‌‌کثیف پشت آنهاست و پای مافیای کنسرت‌گذار هم در میان است.٫ سینماپرس  

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

سریالهالیوود 

 علی زندوکیلی، خواننده
ترانه تیتراژ سریال »بهار شیراز« 

سریال »بهار شیراز« به کارگردانی حسن وارسته با صدای 
علی زند‌وکیلی از شامگاه دوشنبه اول دی‌ماه روی آنتن 
شبکه2 می‌رود. قطعه »بهار شیراز« ازجمله کارهای محلی 
علی زندوکیلی است که برای تیتراژ این سریال آماده شده 
است. ترانه این قطعه را داود غلامی شیرازی سروده و محمد 
زند وکیلی آهنگسازی آن را برعهده داشته و حسین امیدی 
هم به‌عنوان تنظیم‌کننده در ساخت قطعه »بهار شیراز« 

همکاری داشته است. 

شب »پیرپسر« و »وحشی«
بیست‌وچهارمین جشن حافظ با معرفی برندگان به پایان رسید؛ 
مراسمی که سریال »وحشی« هومن سیدی و فیلم »پیرپسر« اکتای 
براهنی جوایز اصلی را از آن خود کردند. در بخش سینما »پیرپسر« 
با کسب 4جایزه بهترین فیلم، بهترین کارگردانی، بهترین بازیگر 
مرد )حسن پورشیرازی( و بهترین فیلمبرداری )ادیب سبحانی( 
صدرنشین شد . در بخش تلویزیون 2جایزه اصلی )بهترین سریال 
و بهترین کارگردانی تلویزیونی( به فصل اول سریال »وحشی« 

)هومن سیدی( رسید. 

رخداد  فهرست‌محبوب
4سریال دیدنی سال ‌2025
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در ذهنتان مرور کنید، شاید به این نتیجه برسید که امسال گزارش
تعداد سریال‌های خوب به‌شدت کم شده است. اما واقعیت این 
است که سریال و سریال‌بینی هنوز طرفدار دارد، فقط نسبت به سال‌های قبل 
تعداد مینی‌سریال‌ها بیشتر شده و تماشاگرانی که مدام با اسکرول کردن در 
اینستاگرام و سایر شبکه‌های اجتماعی سرگرم‌اند، کمتر حوصله دیدن 

سریال‌های بلند را دارند. 
بی‌ربط نیست که بپرسیم اگر فیلم‌ها و سریال‌ها هرچه بیشتر خودشان 
را در همه ابعاد - چه فرم، چه زمان و چه محتوا - به اندازه سلیقه تماشاگر 
کم‌طاقت و کم‌حوصله امروز کوچک کنند، چطور در تغییر ذائقه و سلیقه او 
ایفای نقش خواهند کرد. وقتی سرگرمی‌سازان به تماشاگران همان چیزی 
را می‌دهند که در حد و اندازه سلیقه زمانه است، مرزهای هنر دست‌نخورده 
باقی می‌ماند، درحالی‌که هنر با جسارت پیشگام بودن از زمان است که 
آفریده می‌شود.  با همه اینها از میان بهترین سریال‌ها و مینی‌سریال‌های 
 امسال برای معرفی این 4نام را که در میان اغلب فهرست‌های نشریات فرنگی 

مختلف بود برگزیدیم.‌

مینی‌سریالی 4قسمتی که هر 4قسمتش به شیوه 
پلان ـ سکانس فیلمبرداری شده بود و با این شیوه 
روایت بر اثرگذاری موضوع تکان‌دهنده‌اش‌ که 
قتل دختری نوجوان به‌دست پسری نوجوان بود، 
می‌افزود. سریال با استفاده از نمای بلند می‌خواهد 
عمق فاجعه را به شکل رئالیستی به تصویر 
 بکشد و تماشاگر را در معرض مواجهه بلافصل 
با آن قرار دهد. جدا از فرم، در سطح محتوایی، 
تأثیر شبکه‌های اجتماعی در شکل‌دادن ذهنیت 
 پسران جوان از مفهوم مردانگی و توقع و رفتاری 
که از زنان دارند، بخش مهم محتوای این 

مینی‌سریال بود.
سریال کمی بیش از حد ستایش شد، اما اهمیت 
 موضوعی که مطرح می‌کرد و فرم خاصش آن را 

به سرعت محبوب کرد.

نوجوانی‌

متیو رمیک در سریال 10قسمتی »استودیو« مدیری 
است که دوست دارد فیلم‌های فاخر بسازد، اما رئیس 
استودیو و همکارانش از او انتظار ساخت فیلم‌های 
پرفروش دارند که قاعدتا با ایده‌آل متیو فاصله دارد. 
»استودیو« سریالی سرحال و بامزه درباره وضعیتی 
ازلی و ابدی در دنیای سینماست؛ جایی که انگیزه‌های 
هنری در تضاد با انتفاع مالی است.جز بازی‌های خوب 
و موقعیت‌های بامزه، امتیاز ویژه »استودیو« ضیافتی با 
حضور تعداد زیادی از بازیگران و کارگردانان سینما در 
نقش خودشان یا شخصیتی شبیه به‌خودشان است؛ 
درصدرهمه آنها، مارتین اسکورسیزی که حتی برای 
نقش‌آفرینی‌اش نامزد چند جایزه هم شد؛ الباقی 
هم شارلیز ترون، برایان کرانستون، استیو بوشمی،‌ 
سارا پولی، ران هاوارد، زک افرون، اولیویا وایلد، 

آرون‌سورکین، زک اسنایدر و پل دانو‌.

استودیو

وینس گلیگان، خالق سریال‌های به‌یادماندنی 
»بریکینگ بد« و »بهتره با سال تماس 
بگیری«، با پخش همان ‌2قسمت ابتدایی 
سریال علمی- تخیلی »پلوریبوس« توانست 
یکی از محبوب‌ترین سریال‌های 2025را 
به نام خود سند بزند. در »پلوریبوس« همه 
ساکنان کره زمین جز13نفر به ویروس رضایت 
و سرخوشی دچار شده‌اند و یکی از این 13نفر 
زن نویسنده‌ای است که می‌خواهد در برابر 
 این وضعیت ایستادگی کند. ارجاعات به ژانر
علمی- تخیلی ازجمله »هجوم ربایندگان 
جسم« واضح است و سریال خیلی زود تماشاگر 
سریال‌بین را درگیر موقعیتی می‌کند که 

شباهت واضحی به دنیای کنونی دارد.

پلوریبوس

سریال »جداسازی«، در 2فصل با 19قسمت، از 
آن دست سریال‌هایی است که با ایده‌ای ساده اما 
هراس‌انگیز، به لایه‌های عمیق‌تری از زندگی مدرن 
نفوذ می‌کند. جداسازی حافظه کاری از زندگی 
شخصی در ظاهر راه‌حلی برای تعادل روانی است، 
اما سریال به‌تدریج نشان می‌دهد این تفکیک چگونه 
انسان را به مجموعه‌ای از نقش‌های بی‌ارتباط تنزل 
می‌دهد. فضای سرد، طراحی صحنه‌های بسته و 
ریتم حساب‌شده، حس ازخودبیگانگی را به خوبی به 
تماشاگر منتقل می‌کند. سریال کمتر به پاسخ‌های 
قطعی علاقه‌مند است و بیشتر بر پرسش‌هایی درباره 
اختیار، هویت و اخلاق کار تمرکز دارد. بن استیلر، 
هنرپیشه کمدی، کارگردان بیشتر قسمت‌ها و یکی 

از تهیه‌کنندگان اجرایی این سریال است.‌

جداسازی

8.1/10imdb

The Studio

7/2-10imdb

The Severance
8.3/10imdb

pluribus

8/1-10imdb

 adolescence
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ابتلا به سرماخوردگی، آنفلوآنزا یا سایر عفونت‌های گزارش
ویروسی دستگاه تنفسی انتظار دارند سرفه‌شان 

خیلی سریع برطرف و درمان شود‌ اما واقعیت پزشکی چیز دیگری 
است. سرفه معمولا آخرین علامتی است که بهبود می‌یابد؛ حتی 

زمانی که سایر علائم کاملا برطرف شده‌اند. همین ماندگاری 
باعث می‌شود خیلی‌ها سراغ شربت‌های سرفه یا دمنوش‌های 

خانگی بروند به امید آنکه روند بهبود را سرعت دهند. 
با این حال، پزشکان تأکید می‌کنند هیچ 

دارویی نمی‌تواند سرفه را زودتر از 
زمان طبیعی‌اش درمان کند و 

بهتر است اجازه دهیم بدن 
مسیر معمول ترمیم را 

طی کند.

با خیال راحت سرفه کنید
پزشکان توصیه می‌کنند در برطرف‌کردن سرفه تعجیل نکنید، چون ممکن است عوارض ناخواسته‌ای داشته باشد

4 جایگزین سالم برای کره
کره بدون شک خوشمزه است و هر غذایی را خوش‌طعم‌تر 
می‌کند، اما کالری و چربی اشباع بالایی نیز دارد. به همین 
دلیل است که بسیاری از مردم به‌دنبال جایگزین‌هایی 
هستند که بدون از دست دادن طعم، با اهداف سلامتی 
آنها مطابقت بیشتری داشته باشد. برخی از سالم‌ترین 
جایگزین‌های کره برای پخت‌وپز و شیرینی‌پزی اینها 

هستند: 

روغن آووکادو: روغن آووکادو سرشار از چربی‌های تک 
غیراشباع مفید برای قلب است که می‌تواند به کاهش 
عوامل خطر بیماری‌های قلبی مانند کلسترول بالا کمک 
کند. روغن آووکادو همچنین سرشار از ویتامین E و 
ترکیبات گیاهی آنتی‌اکسیدانی مانند پلی‌فنول‌ها و 
کاروتنوئیدها است که التهاب رگ‌های خونی را کاهش 

داده و از تشکیل پلاک جلوگیری  می‌کند.
موز له شده: ملانی مارکوس، متخصص تغذیه با بیان 
اینکه  موز له شده شیرینی طبیعی، رطوبت و فیبر را اضافه 
می‌کند و در عین حال چربی اشباع را کاهش می‌دهد، 
گفت: حداقل نیمی از کره را در دستورهای پخت کیک 
و شیرینی با موز له شده جایگزین کنید. این کار منجر به 
بافتی مشابه می‌شود در حالی که کالری و چربی را کاهش 

می‌دهد. 
ماست یونانی: اگر به دنبال افزایش پروتئین محصولات 
پخته شده مانند نان‌های سریع، کیک‌ها و مافین‌ها 
هستید، ماست یونانی را امتحان کنید. ماست یونانی 
پروتئین و رطوبت را اضافه می‌کند و در عین حال چربی 

اشباع شده را در محصولات پخته شده کاهش می‌دهد.
سس سیب: سس سیب رطوبت و شیرینی طبیعی را به 
محصولات پخته‌شده اضافه می‌کند و به شما این امکان را 
می‌دهد که هم کره و هم شکر اضافه‌شده را کاهش دهید. 
میوه‌هایی مانند سیب حاوی ویتامین‌ها، مواد معدنی و 
پلی‌فنول‌هایی هستند که برای سامت کل بدن مفید 

هستند.
کره را با سس سیب با نسبت 1 در 1 جایگزین کنید، اما به 
خاطر داشته باشید که سس سیب محصولات پخته‌شده 
را مرطوب‌تر و طعم آن‌ها را کمی متفاوت می‌کند. با 
جایگزینی تنها نیمی از کره شروع کنید و موادی مانند 
مایعات، شکر یا زمان پخت را در صورت نیاز تنظیم کنید.

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگارسبک زندگی

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

اکالیپتوس را از نوزادان دور کنید 
دکتر غزاله مصلح، عضو هیأت علمی گروه داروسازی سنتی در دانشگاه شیراز مصرف مستقیم اسانس غلیظ 
اکالیپتوس را برای کودکان زیر 2سال، ممنوع خواند و افزود: به‌ویژه در موارد مسمومیت، حتی چند قطره از روغن 

اکالیپتوس می‌تواند موجب تهدید حیات کودک شود.

بیماران دیابتی هرگونه درد شبانه را جدی بگیرند
دکتر علیرضا موسویان، فلوشیپ جراحی پا ومچ پا گفت: تحقیقات نشان می‌دهد نوسانات قند خون در طول 
شب می‌تواند اعصاب آسیب‌دیده را تحریک کند؛ ازاین‌رو بیماران دیابتی باید هرگونه درد شبانه پا را جدی بگیرند، 
چراکه ممکن است نخستین نشانه تخریب اعصاب یا آغاز زخم‌های دیابتی باشد.

تغذیه

پاسخ به سؤالات پزشکی

چه سبزیجاتی به درمان کبد چرب 
کمک می‌کنند؟

وقتی صحبت از رژیم غذایی می‌شود برخی سبزیجات می‌توانند 
به معکوس‌کردن کبد چرب کمک کنند. این سبزی‌ها چغندر، 
سیر، سبزیجات برگدار و سبزیجات چلیپایی هستند. سیر سرشار 
از فیبر و مجموعه‌ای از آنتی‌اکسیدان‌ها و نیترات‌هاست و جریان 
خون را افزایش می‌دهد و تلاش‌های سم‌زدایی کبد را تقویت 
می‌کند. لوبیا، عدس و نخود مقدار خوبی از پروتئین و فیبر گیاهی 
را تأمین می‌کنند. محتوای چربی کم اشباع‌شده آنها، همراه با 
فیبر، حبوبات را به گزینه‌ای معقول برای افرادی که با بیماری 
کبد چرب دست و پنجه نرم می‌کنند، تبدیل می‌کند. ترکیبات 
غنی از گوگرد سیر می‌تواند رسوب در کبد را تعدیل کند و سطح 
کلسترول را در محدوده سالم‌تری نگه دارد. سبزیجات برگدار 
ازجمله اسفناج، کلم و شنبلیله در میان سبزیجات برای سلامت 
کبد رتبه بالایی دارند. محتوای غنی کلروفیل آنها به کبد در 

بیرون کشیدن سموم از بدن کمک می‌کند.‌

آیا جرم‌گیری به دندان‌ها و لثه‌ها 
آسیب می‌زند؟ 

هنوز که هنوز است، باورهای نادرستی درباره جرم‌گیری 
دندان‌ها رواج دارد که مانع از توجه کافی به سامت دهان و 
دندان می‌شود. ازجمله این تصور که جرم‌گیری باعث خراب 
شدن دندان‌ها و زخم شدن لثه می‌شود و انجام آن اصلا 
لزومی ندارد و حتی به دندان‌ها و لثه‌ها آسیب می‌رساند. دکتر 
شهرام مشرفیان، دندانپزشک و استاد دانشگاه در گفت‌وگو 
با همشهری تأکید می‌کند: »جرم‌گیری حتما لازم است و 
اگر درست و اصولی انجام شود، هیچ ضرری ندارد و حتی 
کمک‌کننده است. تنها نکته این است که افرادی که معمولا 
مستعد ایجاد مجدد جرم هستند، اگر بعد از جرم‌گیری، شیوه 
مسواک‌زدن را اصلاح نکنند؛ یعنی زمان، کیفیت و کمیت 
مسواک ‌زدن را درست انجام ندهند، جرم دوباره رسوب 
می‌کند. بنابراین ممکن است فرد 3 ‌ماه، 4ماه یا یک‌ سال بعد 

دوباره به جرم‌گیری نیاز پیدا کند.«

سرفه یک واکنش دفعی بدن است
دکتر بابک پورقلیچ، پزشک عمومی و رئیس دفتر تهران انجمن پزشکان عمومی ایران در این زمینه به همشهری‌ می‌گوید: »قبل از 
هر چیز باید دلیل سرفه را بشناسیم. سرفه یک واکنش دفعی بدن است؛ یعنی بدن تلاش می‌کند بخشی از ترشحات یا ویروس‌های 
موجود در مجاری تنفسی را خارج کند. بنابراین از بین بردن کامل سرفه، به‌خودی‌خود کار درستی نیست؛ مگر زمانی که سرفه 
آنقدر شدید شود که فرد دچار حالت تهوع و استفراغ شود یا به حدی برسد که تنگی ‌نفس ایجاد کند.« دکتر پورقلیچ توضیح 
می‌دهد: »در برخی بیماران مانند افراد دارای مشکلات شکمی یا مبتلایان به فشار خون، شدت زیاد سرفه می‌تواند بر بیماری‌های 
دیگر اثر بگذارد. در چنین شرایطی، وقتی سرفه عملکرد یک سیستم دیگر بدن را مختل می‌کند، ما با شربت سرفه و سایر داروها 
شدت سرفه را کاهش می‌دهیم‌ اما در حالت معمول، قطع سرفه نه به صلاح بیمار است و نه کار درستی است.« بسیاری از بیماران 
تصور می‌کنند سردرد یا گرفتگی صدا ناشی از خود سرفه است و تلاش می‌کنند با انواع دمنوش‌ها یا داروها بلافاصله سرفه را متوقف 
کنند. درحالی‌که پورقلیچ به‌عنوان پزشک می‌گوید: »باید دید علت سردرد یا گرفتگی صدا خود سرفه است یا بیماری اصلی مثل 

سرماخوردگی که  باعث سردرد و گرفتگی صدا و استمرار سرفه شده است.«‌‌

عوارض سرکوب زودهنگام سرفه‌‌

شربت‌های ضدسرفه، سرفه را خوب می‌کنند؟

امکان باقی‌ماندن ترشحات در مجاری تنفسی
خواب‌آلودگی احتمالی

تداخل دارویی 
تشدید مشکلات زمینه‌ای

برای توقف سرفه شتاب نکنید
این پزشک تأکید می‌کند که هنگام ابتلا به سرماخوردگی 
و آنفلوآنزا نباید برای متوقف‌کردن سریع سرفه عجله 
کرد: »اگر سرفه عارضه‌ای ایجاد نکرده، خواب و آسایش 
فرد را مختل نکرده و باعث درد و ناراحتی نشده یا بر 
 بیماری‌های زمینه‌ای تأثیر نگذاشته، بهتر است صبر کنیم
  تا سرفه، روند طبیعی خود را طی کند و خودش بهبود

پیدا کند.«‌‌‌‌

3 هفته
زمانی که ممکن است سرفه کاملا خوب شود‌.

او درباره کارکرد شربت‌های ضدسرفه توضیح می‌دهد: »داروهایی 
مثل دیفن‌هیدرامین و سایر شربت‌های ضدسرفه فقط علائم را کاهش 
می‌دهند؛ آنها عامل ایجاد سرفه را از بین نمی‌برند. عامل محرک باید 
شناسایی و برطرف شود؛ چه ویروس باشد، چه ترشحات غلیظ، چه جسم 

خارجی یا هر عامل دیگر.«
 به‌گفته این پزشک عمومی، خانواده شربت‌های ضدسرفه از چند طریق 
باعث کاهش سرفه می‌شوند؛ »بعضی شربت‌ها اسپاسم برونش‌ها را 
کم‌می‌کنند، بعضی‌ها روی مرکز سرفه در مغز اثر می‌گذارند و واکنش 
بدن را آهسته می‌کنند و بعضی‌ها هم با رقیق‌کردن خلط غلیظ، به دفع آن 
کمک می‌کنند. این داروها شدت سرفه را کاهش می‌دهند، اما بر عامل 

زمینه‌ای و اصلی هیچ تأثیری ندارند.«

  »استودیو«
از محبوب ترین 
سریال های ۲۰۲۵
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صفحاتشان پر است از میزهایی با انواع غذاهای 
رنگارنگ؛ ویدئوهایی پر از هیجان که در آن، فردی 
با ولع مثال‌زدنی در مدتی کوتاه حجم زیادی از غذا 
را می‌بلعد و از طعم بی‌نظیر آن تعریف می‌کند. این 
تصویر آشنای دنیای فودبلاگرهاست؛ شغلی که بر 
پایه یک معادله ساده بنا شده است؛ رستوران‌دار یک 
میز شاهانه و رایگان تدارک می‌بیند و در کنار آن، 
مبلغی هنگفت پرداخت می‌کند تا در مقابل، تبلیغی 

پرمخاطب برای کسب‌وکارش دریافت کند.
این نمایش‌های اشتها‌برانگیز که روزی ابزاری نوین 
برای بازاریابی به شمار می‌رفت، حالا با چالشی 
جدی روبه‌رو شده است؛ بی‌اعتمادی مخاطب. وقتی 
کاربران فضای مجازی با تبلیغات اغراق‌آمیز و گاه 
دروغین مواجه می‌شوند و تجربه شخصی‌شان با 
آنچه در ویدئوی پر زرق‌وبرق دیده‌اند فرسنگ‌ها 
فاصله دارد، واکنش‌های منفی آغاز می‌شود. این 
موج انتقاد دیگر محدود به کامنت‌ها و پیام‌ها نیست 
و حالا از دنیای مجازی به دنیای واقعی سرایت کرده 
است. در اقدامی نمادین و خبرساز، یک رستوران 
سنتی در گیلان با نصب تابلویی بر سردر خود، 
آب پاکی را روی دست اینفلوئنسرها و فودبلاگرها 
ریخته و ورود آنها را به مجموعه خود ممنوع 
اعلام کرده است. این حرکت، فراتر از یک تصمیم 
مدیریتی، یک بیانیه اعتراضی است؛ زنگ خطری که 
به صدا درآمده تا یادآوری کند که اعتبار، خریدنی 
نیست. شاید دوران تبلیغات بی‌قید و شرط به سر 
آمده و مخاطبان امروز بیش از هر زمان دیگری 
به‌دنبال چشیدن طعم واقعی هستند، نه تماشای 

نمایشی که با قاشق‌های پولی اجرا می‌شود.

قاشق‌های پولی

نگاه

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
 در آيات قرآن تدبر كنيد و از آن عبرت بگيريد

كه رساترين عبرت هاست .
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حافظ
دوش، باد از سر کویش به گلستان بگذشت

ای گل این چاک گریبان تو، بی چیزی نیست

دور دنیا

سوژه روز

فرهنگ نان

نان در جهان تنها یک ماده غذایی نیست، بلکه به نمادی 
از فرهنگ و هویت ملی مردم تبدیل شده و در سراسر دنیا 
برای این قوت غالب، ارزش خاصی قائل‌اند. برای نمونه 
همین چند روز پیش، یک اظهارنظر نسنجیده درباره نان، 
توفانی از خشم و انتقادها را در شبکه‌های اجتماعی کشور 

مکزیک به راه انداخت.
ماجرا از این قرار است که ریچارد هارت‌، نانوا و بنیانگذار 
یکی از برندهای تولید نان در جهان، در مصاحبه‌ای که در 
شبکه‌های اجتماعی منتشر شد، اظهار داشت که مکزیکی‌ها 
در پخت و مصرف نان فرهنگ چندانی ندارند و افزود که آنها 
ساندویچ را با نان‌های سفید، زشت، ارزان و صنعتی درست 
می‌کنند. این اظهارات به‌سرعت در شبکه‌های اجتماعی 
پخش شد و بسیاری از کاربران مکزیکی او را به بی‌احترامی 
به نان سنتی کشورشان متهم کردند. این بحث ساده درباره 
نان، به سرعت به مناقشه‌ای ملی درباره هویت غذایی و نقش 
خارجی‌ها در فرهنگ آشپزی مکزیک تبدیل شد؛ به‌ویژه در 
پایتختی که از هجوم مهاجران و گردشگران آمریکایی در 
تنش است. کاربران در واکنش به این اظهارات، کامنت‌ها 
و ویدئوهای پرشوری در دفاع از نان مکزیکی منتشر 
کردند و تصاویری از انواع نان سنتی و پرطرفدار مکزیک 
مثل نان »بولیویو« یا نان »کونچا« به اشتراک گذاشتند 
که بسیار مورد ستایش قرار گرفت. با اینکه نان گندم در 
دوران استعمار وارد مکزیک شد، اما به‌مرور به سنتی ملی 
تبدیل شد و البته از تکنیک‌های اروپایی نیز اثر گرفت و 
اکنون نانوایی‌های محلی مکزیک هنوز هم نقش مهمی 
در زندگی روزمره مردم دارند. در پی واکنش‌ها، هارت در 
صفحه اینستاگرام خود بابت اظهاراتش عذرخواهی کرد 
و گفت که به‌نظر می‌رسد در سخنانش احترام لازم را به 
مردم مکزیک نگذاشته است. او اذعان کرد که اشتباه کرده 
و از رفتار خود عمیقا پشیمان است؛ با این حال، بسیاری از 
کاربران این عذرخواهی را ناکافی دانستند. خوزه مارتینز، 
سرآشپز مدرسه آشپزی مکزیک، گفت این بحث فرصتی 
برای شناخت بهتر فرهنگ نان‌پزی مکزیکی و ارزش‌گذاری 

بر مواد اولیه بومی است.

 اخراج یک مهندس
 به‌دلیلی عجیب

قانون کار در بسیاری از کشورها دقیق است اما در 
گاهی موارد نانوشته‌ای دارد که گاهی برای کارمندان یا 
کارفرمایان دردسرساز می‌شود. مثلا این روزها در چین 
مهندسی که بیش از یک دهه در شرکتی مشغول به‌کار 
بود، نه به‌خاطر کاهش کیفیت کار، بلکه به‌دلیلی عجیب 
از کار اخراج شده و همین موضوع شرایط شکایت او از 
کارفرمایش را فراهم کرده است. دلیل اخراج آقای »لی« 
یک ماجرای عجیب بود: استفاده مکرر و طولانی‌مدت از 

سرویس بهداشتی!
طبق گزارش فدراسیون اتحادیه‌های کارگری شانگهای، 
این مهندس در بازه‌ای ‌۳۰روزه بین آوریل تا می ۲۰۲۴، 
‌۱۴بار به‌طور غیرعادی و طولانی به سرویس بهداشتی 
رفته بود که یکی از این دفعات، 4ساعت طول کشیده 
است! این مناقشه منجر به تشکیل دادگاه شد و شرکت 
در دفاع از خود، فیلم‌های نظارتی و پیام‌هایی را ارائه داد 
که نشان می‌داد در زمان غیبت لی، تلاش کرده با او تماس 
بگیرد اما پاسخی دریافت نکرده است. از سوی دیگر، لی 
با ارائه مدارک پزشکی مربوط به عمل جراحی بواسیر در 
ژانویه‌۲۰۲۵ و داروهایی که همسرش در ماه‌های می و 
ژوئن سال قبل تهیه کرده بود، تلاش کرد دادگاه را قانع 
کند که وضعیت جسمی‌اش دلیل این وقفه‌ها بوده است. با 
این حال، دادگاه اعلام کرد که زمان صرف‌شده در سرویس 
بهداشتی »بیش از نیاز فیزیکی« بوده و لی نیز طبق قرارداد، 
شرکت را از وضعیت پزشکی خود مطلع نکرده و مرخصی 
استعلاجی نگرفته است. در‌نهایت، پس از 2جلسه دادرسی، 
دو طرف به توافق رسیدند و شرکت مبلغ ‌۳۰هزار یوان یعنی 
حدود ۴۲۰۰ دلار به‌عنوان کمک‌هزینه و جبران خسارت 
به لی پرداخت کرد. این پرونده در کنار موارد مشابهی 
که در کشورهای دیگر مانند کره‌جنوبی و ایالات متحده 
نیز گزارش شده‌اند، بحث‌هایی درباره اضافه‌کردن موارد 
پیش‌بینی‌نشده به قانون کار را به‌تازگی مطرح کرده است.

گشت و گذار

آسمان گاهی نمایش‌هایی برپا می‌کند که حتی 
باتجربه‌ترین رصدگران هم در تمام عمرشان 
شانس دیدن آن را پیدا نمی‌کنند. والتر بینوتو، 
یک عکاس ایتالیایی، یکی از همین افراد 
خوش‌شانس بود که از خانه خود در دامنه کوه‌های 
آلپ، لحظه‌ای را ثبت کرد که شاید دیگر هرگز 

تکرار نشود.
در قاب دوربین او، بر فراز توفانی در دوردست، 
2شبح سرخ‌رنگ و زودگذر با هم ظاهر شدند؛ 
پدیده‌هایی آسمانی به نام »الِو« و »اسپرایت«. این 
نورهای وهم‌آلود، صاعقه‌های معمولی نیستند. 
آنها در ارتفاعات بسیار بالا، نزدیک به مرز فضا و 
در اثر انرژی صاعقه‌های قدرتمند متولد می‌شوند 
و هوا را برای مدتی کمتر از چشم برهم‌زدنی به 

رنگ قرمز روشن می‌کنند.
عمر کوتاهشان عکاسی از آنها را به چالشی 
بزرگ تبدیل کرده است. »الِو« یک حلقه نورانی 
غول‌پیکر به قطر صدها کیلومتر است که تنها 
یک‌هزارم ثانیه عمر می‌کند و »اسپرایت« که به 
عروس دریایی شباهت دارد، در چند میلی‌ثانیه 
ناپدید می‌شود. ثبت همزمان این 2پدیده گریزان 
در یک تصویر، موفقیتی است که به‌گفته خود 
عکاس، یکی از هیجان‌انگیزترین لحظات زندگی 

حرفه‌ای او را رقم زده است.

اشباح زودگذر آلپ

فاطمه عباسی | روزنامه‌نگار | علم با چه زبانی سخن می‌گوید؟ شاید تصور کنید زبانش 
فرمول‌های پیچیده ریاضی، کدهای برنامه‌نویسی یا نمودارهای آماری است؛ زبانی 
برای متخصصان. اما معتبرترین مجلات علمی جهان سال‌هاست که ثابت کرده‌اند 
قدرتمندترین زبان علم »تصویر« است. هر سال مجله معتبر »نیچر« با برگزاری رویداد 

انتخاب برترین تصاویر علمی سال، این زبان مشترک جهانی را جشن می‌گیرد.
این تصاویر تنها یک قاب زیبا نیستند؛ هرکدام سندی از یک پژوهش نفسگیر، 
 لحظه‌ای از کشفی شگرف یا شاهدی بر پدیده‌ای هستند که تا پیش از این تنها 

در ذهن دانشمندان و بر صفحات مقالات وجود داشتند. از جزئیات حیرت‌انگیز سطح 
خورشید گرفته تا ساختارهای نادیدنی یک موجود میکروسکوپی و پدیده‌های نادر 
جوی، این گالری علمی به ما یادآوری می‌کند که جهان ما هنوز سرشار از رازهای مصور 
و شگفتی‌های دیدنی است. این تصاویر نقطه تلاقی دانش و زیبایی‌شناسی هستند؛ 
جایی که یک داده علمی به اثر هنری ماندگاری تبدیل می‌شود. در ادامه، سفری 
خواهیم داشت به گالری منتخب »نیچر« در سال ۲۰۲۵؛ جایی که علم و هنر در یک 

نقطه به هم می‌رسند.

شگفت انگیز ها
قاب‌هایی دیدنی از دنیای نادیدنی‌ها به انتخاب مجله معتبر نیچر

 سقوط باشکوه/  این تصویر دراماتیک ضد‌نور بودن 
بی‌نقص یک چترباز را در برابر خورشید نشان می‌دهد. ثبت این 
لحظه حاصل ماه‌ها برنامه‌ریزی دقیق اندرو مک‌کارتی)عکاس 
نجوم( و گابریل براون)چترباز( با یک تلسکوپ خورشیدی ویژه بوده 
است. لکه‌های تیره پس‌زمینه مناطقی با میدان مغناطیسی قدرتمند 

هستند که از رسیدن گرما به سطح جلوگیری می‌کنند.

 جهنم در شهر/ اینجا لس‌آنجلس است یا آنچه از آن پس از 
آتش‌سوزی‌های ویرانگر ژانویه باقی مانده. به ‌گفته محققان، تغییرات 
شدید اقلیمی و بادهای قوی هزاران خانه را به تلی از خاکستر تبدیل 
کرد. این تصویر زنگ خطری است که نشان می‌دهد با گرمایش زمین 

این جهنم‌های شهری به واقعیتی تلخ و تکراری تبدیل خواهند شد.

 حیاتی سبز در یک قطره آب/ این گوی درخشان 
یک قطره‌ آب بر نوک سوزن است که دنیایی شگفت‌انگیز را در خود 
جای داده است. این کره‌های سبز کلونی‌هایی از جلبک »ولوکس« 
هستند که از هزاران سلول مجزا تشکیل شده‌اند. این تصویر 
میکروسکوپی که توسط مهندس شیمی، جان روزنبوم ثبت شده، 

تصویری ساده از چگونگی آغاز حیات پرسلولی است.

 تاج آتشین آتشفشان/ این تصویر سوررئال 
بشقاب‌پرنده یا حلقه‌ای از آتش نیست؛ آتشفشان ویاریکا در شیلی 
است که در آسمان شب، تاجی درخشان بر سر گذاشته. در حقیقت، 
ابری عدسی‌شکل است که با نور گدازه‌های گداخته‌ درون دهانه 

آتشفشان روشن شده و این منظره‌ جادویی را خلق کرده است.‌

 حلزون خورشیدی/ این موجود شگفت‌انگیز که به‌خاطر 
شاخک‌هایش گوسفند دریایی نام گرفته، یک دزد ماهر است. 
او با خوردن جلبک‌ها کارخانه‌های تولید انرژی خورشیدی 
آنها)کلروپلاست‌ها( را می‌دزدد و در بدن خود به‌کار می‌گیرد. به این 
ترتیب، این حلزون دریایی می‌تواند مانند یک گیاه از نور خورشید 

برای خود انرژی تولید کند.

 قهرمانی در میان شعله‌ها/ دود و آتش آسمان یونان 
را تیره کرده، اما این مرد حاضر نیست همسفر پشمالوی خود را رها 
کند. او گوسفندش را محکم در آغوش گرفته و با موتور از جهنم 
شعله‌ور می‌گریزد. این تصویر لحظه‌ای از قهرمانی خاموش و نمادی 

از امید در دل فاجعه است.

 فداکاری انسان/ این لحظه پرالتهاب تلاش نفسگیر 
محیط‌بانان کنیایی برای درمان یک کرگدن سیاه را به تصویر می‌کشد. 
قدرت عظیم این حیوان، حتی در حالت بیهوشی، عملیات را به چالشی 
خطرناک تبدیل کرده است. این عکس گواهی بر فداکاری انسان برای 
حفظ این گونه باشکوه از خطر انقراض است.

مرز بقا/  چهره‌ آرام این تنبل درختی فریبی دلخراش است. او به 
سیم خارداری چنگ زده که مرز بین دنیای کوچک‌شده‌ او و دنیای 

انسان‌هاست. این تصویر یادآوری تلخ و خاموشی از تقلای جانداران برای 
زنده ماندن در حلقه زیستگاهی است که هر روز توسط ما تنگ‌تر می‌شود.
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انتظار
لیگ بیست‌وپنجم فوتبال در آستانه رسیدن 
به نیم‌فصل قرار گرفته و این در حالی است که 
عملکرد شماری از بازیکنان اسم و رسم‌دار، تا 
اینجا اصلا چنگی به دل نزده. در این مطلب 
وضعیت برخی از آنها را به‌طور گذرا مرور 
می‌کنیم، با این توضیح که اسامی می‌توانست 
خیلی بیشتر از این باشد، اما ناچار به انتخاب 

شده‌ایم.

سرژ اوریه |  شاید حتی بتوان لقب 
ناامیدکننده‌ترین بازیکن فصل را به او داد. 
پرسپولیسی‌ها خیلی روی این خرید بزرگ در 
سمت راست خط دفاعی حساب کرده بودند، اما 
اوریه به شکل وحشتناکی پوچ از آب درآمد؛ هم 
بیمار بود و هم زیاد مصدوم می‌شد. زمانی هم که 
به میدان می‌رفت، شمایل یک بازنشسته خسته 
را داشت که به‌صورت انفرادی راهی باشگاه شده! 
شایعات قوی حاکی از خروج اوریه از فهرست 

سرخ‌ها در زمستان است.

رامین رضاییان |  جنجالی‌ترین انتقال 
تابستان پارسال، بزرگ‌ترین گمشده زمستان 
امسال است. رامین رضاییان که عملکرد فنی‌اش 
در فصل گذشته خیلی هم بد نبود، امسال کاملا 
از دور خارج شده. او پست وینگر راست را به یاسر 
آسانی و پست دفاع راست را به صالح حردانی 
باخته. عجیب اینکه هواداران هم کاملا از این 
وضعیت رضایت دارند! بعید نیست رامین هم 
در پنجره پیش رو استقلال را ترک کند. بعضی 
رفتارهای خودنمایانه این بازیکن نیز در کاهش 

پایگاه اجتماعی او بی‌تأثیر نبوده؛ مثل همیشه.

عارف آقاسی|  اسمش بمب نقل‌وانتقالات بود، 
اما هفته‌هاست طوری از دور خارج شده که کمتر 
هواداری یادش می‌افتد استقلال چنین بازیکنی 
هم داشت! عارف شریک شکست‌های عجیب 
استقلال در ابتدای فصل بود که آن باخت ‌7گله 
برابر الوصل بدترین‌شان به‌حساب می‌آمد. بعد 
هم در لیگ به اشتباهاتش ادامه داد و در کنار 
ضعف فنی، با اظهارات عجیب و غریب حاشیه‌ساز 
شد. آقاسی که زمزمه جدایی‌اش از استقلال هم 
وجود داشت، به تازگی دوباره مجوز حضور در 

تمرینات را به‌دست آورده.

موسی جنپو |  حالا می‌شود فهمید چرا 
بلژیکی‌‎ها فروش این بازیکن را بهترین اتفاق 
سال‌های اخیر استاندارد لیژ دانسته بودند! وینگر 
مالیایی که با تبلیغات فراوان جذب استقلال 
شد، عملا هیچی نشان نداده و در پاره‌ای اوقات 
حتی به سوژه خنده هواداران و مخاطبان تبدیل 
شده! جنپو دائما مصدوم است و اگر هم گاهی به 
زمین برود، حرکاتش نامشخص به‌نظر می‌رسد. 
در کل مدیران استقلال فرصت کردند پشت 
جذب آسانی و منیر حدادی، کلی پول الکی 
هم هدر بدهند که جنپو و نازون از معروف‌ترین 

مثال‌هایش هستند.

مهرداد محمدی |  اصلا کسی یادش هست 
میلاد محمدی یک برادر دوقلو هم داشت؟ یک 
سال و نیم است که زندگی به مهرداد زهر شده. 
او اوایل فصل گذشته را محروم بود، بعد دچار 
مصدومیت شدید شد، ابتدای فصل جاری سر 
از تراکتور در آورد و آنقدر روی نیمکت نشسته 
که کلا فراموش شده است. باورکردنی نیست، 
اما محمدی این فصل فقط ‌3دقیقه در یکی از 

مسابقات آسیایی تراکتور به میدان رفته!

صادق محرمی |  تراکتور آنقدر دفاع راست 
از پرسپولیس خرید که کم‌کم داشت نوبت به 
اسماعیل حلالی و حسن خان‌محمدی می‌رسید! 
یکی از مدافعان راست پیشین پرسپولیس هم 
که تابستان امسال به تبریز رفت، صادق محرمی 
بود؛ گمشده بزرگ فوتبال ایران در کرواسی که 
بازگشتش به لیگ هم دقیقا همان شکلی از 
آب در آمده. محرمی اغلب نیمکت‌نشین بوده 
و در تقویم شلوغ تراکتور، فقط 440دقیقه به 

میدان رفته.

گئورگی گولسیانی |  مدافع میانی 
گرجستانی در حالی از پرسپولیس جدا شد 
که خیلی از هواداران فکر می‌کردند حداقل یک 
سال دیگر جا دارد و می‌تواند برای این تیم بازی 
کند. در هر صورت گولسیانی به سپاهان رفت و 
حالا به‌نظر می‌رسد این جدایی برای او هم زیاد 
مفید نبوده. گئورگی فعلا فقط ‌166دقیقه برای 
سپاهان بازی کرده. او در لیگ برتر هنوز برای 

طلایی‌پوشان به میدان نرفته است!

رضا اسدی |  اسدی کلا بازیکن پرفراز و 
فرودی بوده؛ در پست هافبک دفاعی به تیم 
ملی رسیده و لژیونر شده، بعدا تغییر پست داده 
و به‌عنوان مهاجم برای آقای گلی جنگیده، اما 
هر آن این احتمال وجود داشته که برای مدت 
طولانی افت کند. این بازیکن در فصل جاری 
برای گل‌گهر به میدان رفته و طی ‌537دقیقه 
بازی ‌3گل به ثمر رسانده؛ 2تا در لیگ و یکی 
در جام حذفی. طبیعی است که انتظارات از 
بازیکنی که سپاهان و تراکتور 2سال پیش بر 
سرش می‌جنگیدند، بیشتر از این حرف‌ها باشد.
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 روز مانده تا 
جام جهانی

پخش زنده

اتلتیک بیلبائو

اسپانیول
23:30

لالیگا اسپانیا

تراکتور

الدحیل
19:30

ليگ نخبگان آسیا

مالی

مصر

زامبیا

زیمبابوه

17:30

23:30

جام ملت های آفریقا

آفریقای جنوبی

آنگولا
20:30

Vs
QATARIRAN نیوزلند04:30ایران

سه شنبه 26 خرداد 1405

Vs
QATARIRAN ایران22:30بلژیک

یکشنبه 31 خرداد 1405

Vs
QATARIRAN مصر06:30ایران

شنبه 6 تیر 1405

ناپولی

بولونیا
22:30

سوپرکاپ ایتالیا

فولام

ناتینگهام فارست
23:30

لیگ برتر انگلیس

امیرمحمد یعقوب‌پورتیتر یک
روزنامه‌نگار

فهرست اسم‌های بزرگی که اين فصل هواداران فوتبال را نااميد کرده‌اند

فهرست اسم‌های بزرگی که اين فصل هواداران فوتبال را نااميد کرده‌اند

دار و دسته دار و دسته 
ناامیدکننده‌هاناامیدکننده‌ها
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نكته بازی

دیگر چیزی نداریم
در مورد فحاشی به کریم باقری در تبریز خیلی زیاد گفته‌اند و 
نوشته‌اند. تقریبا هیچ چهره سرشناسی در فوتبال ایران وجود 
نداشته که طی چند روز گذشته به حمایت از این اسطوره فوتبال 
ایران برنخاسته باشد؛ طوری که حتی می‌توان گفت استقلالی‌ها 
گوی سبقت را از پرسپولیسی‌ها ربودند و خود این مسئله به وضوح 
نشان می‌دهد چگونه یک نفر توانسته با رفتاری محترمانه، دیگران 
را هم مجاب کند تحت هر شرایطی حرمتش را نگه دارند. در این 
میان دفاعیات پیاپی و سست باشگاه تراکتور از اتفاقات آن روز تبریز، 
نتوانسته کسی را قانع کند، چرا که اصل موضوع غیرقابل توجیه است. 
با این حال فقط یک نکته برای پایان باقی می‌ماند؛ اینکه کاش دست‌کم 
چند نفر را به‌عنوان سرمایه ملی نگه داریم و پای آنها را به بازی‌های 

رنگی نکشانیم. بدون اینها، دیگر واقعا چیزی نخواهیم داشت.

فقط در حال جشن‌گرفتن بودی!
اصلا کور شود هر کس که نتواند بزرگی و عظمت استقلال را ببیند 
یا مخالف این باشد که ‌80سالگی باشگاه جشن گرفته شود. خوب 
شد؟ نکته اما اینجاست که از زمان حضور علی تاجرنیا در استقلال، 
فقط شاهد انواع و اقسام مراسم‌ها و جشن و عکس‌گرفتن‌ها از سوی 
آقای مدیر بوده‌ایم. فعلا از دستاورد خبری نیست؛ هر چه می‌بینیم 
فقط همین موارد است. آقای تاجرنیا سخت در حال تاسیس تیم‌های 
ورزشی مختلف هستند که اصلا معلوم نیست چه ثمره‌ای قرار است 
برای باشگاه داشته باشد. گپ‌و‌گفت و نشست و برخاست با سیاسیون 
هم که کلا از برنامه خارج نمی‌شود و البته در مورد همین جشن هم 
درست یا غلط گفته می‌شود چیزی حدود ‌60میلیارد تومان هزینه 
روی دست باشگاه گذاشته. اگر مدیریت اینطوری است، آقا ما هم 

حاضریم در خدمت‌تان باشیم ها. خیلی خوش می‌گذرد واقعا!

بدهید بقیه بریزند!
یکی از اسراف‌کارترین تیم‌های جهان روی ضربات کرنر، پرسپولیس 
است. از تعداد کرنرهایی که پرسپولیس در هر بازی می‌زند و به جایی 
نمی‌رسد، قشنگ می‎شود برق تولید کرد. عمدتا هم این ضربات را 
سروش رفیعی و امید عالیشاه می‌زنند. در بازی حذفی با تراکتور هم 
سروش تا زمانی که درون زمین بود این ضربات را می‌زد که هیچ‌کدام 
ثمربخش نبود. پس از خروج این بازیکن از زمین اما، شاهد قرار 
گرفتن محمد امین کاظمیان و فرشاد احمدزاده پشت ضربات کرنر 
بودیم که از آن به بعد تک‌تک ارسال‌ها خطرناک شد. در نهایت هم 
پرسپولیس در آخرین دقایق از روی ضربه کرنر به گل رسید. خب 
اگر اینطور است، واقعا بدهید کسان دیگری این ضربات را بزنند، مثل 
کاشته‌ها که وقتی استثنائا باکیچ زد و گل شد، تازه همه فهمیدند چه 

استعدادی داشته هدر می‌‎رفته!

در حذفی تلاش می‌کنیم
برای قهرمانیبرای قهرمانی

مهدی تارتار که حالا توانسته گل‌گهر را از بحران خارج کند، از تأثیر شانس در فوتبال می‌گوید

امیرحسین اعظمی | گل‌گهر هفته فوتبالی رویایی را پشت سر گذاشته 
است. شاگردان مهدی تارتار ابتدا در لیگ مس‌رفسنجان را شکست دادند 
تا بعد از ‌2بازی رنگ برد را ببینند و در حذفی هم در ضربات پنالتی از پس 
این تیم با مجتبی جباری برآمدند تا روزهای خوب ادامه پیدا کند. بازی روز 
شنبه با مس رفسنجان در جام‌حذفی، چالش سخت‌تری برای گل‌گهر بود 
ولی در نهایت آنها در ضربات پنالتی حریف خود را شکست دادند. اتفاق 
جالب در این بازی تصمیم تارتار در تغییر دروازه‌بان تیمش برای ضربات 
پنالتی بود و حضور فرزین گروسیان در بازی باعث شد تا او 2پنالتی تیم 
حریف را مهار کند. با تارتار درخصوص بازی‌های اخیر گل‌گهر و مسائل 

مختلف دیگر صحبت کردیم و او به سؤالات همشهری پاسخ داد.

   به‌نظر می‌رسد 2برد اخیر برابر مس رفسنجان، تیم شما 
را دوباره در یک مسیر صعودی قرار داد؟

ما ‌2بازی متفاوت با مس داشتیم. بازی اول در لیگ برتر بود که محکوم به برد 
بودیم و بی‌پروا بازی کردیم، حتی احتمال داشت به‌خاطر سبک بازی‌‌مان 
شکست هم بخوریم ولی خوشبختانه ‌3امتیاز را گرفتیم. بازی دوم اما در جام 
حذفی بود و در این جام با یک شکست کنار می‌روید، به همین دلیل محتاط 
و تدافعی‌تر بازی کردیم و هدف‌مان این بود که ابتدا گل نخوریم. با وجود 
چند موقعیت خوب که هر دو تیم داشتند، کار به ضربات پنالتی کشید که 

خوشبختانه توانستیم به مرحله بعدی صعود کنیم.

   شما فرزین گروسیان را در دقیقه‌119وارد زمین کردید. 
احتمالا پیش‌بینی کرده بودید که او می‌تواند نقش مهمی در 

صعودتان داشته باشد؟
ما در ترکیب ثابت از مارکوس دروازه‌بان برزیلی‌مان استفاده کردیم و اتفاقا 
او عملکرد خوبی در جریان بازی داشت. با این حال مارکوس با توجه به اینکه 
امسال به فوتبال ایران آمده، شناخت کافی از بازیکنان ایرانی ندارد. طبیعتا 
شناخت فرزین از بازیکنان ایرانی و سبک پنالتی زدن‌شان بیشتر است، به 
همین دلیل او را وارد زمین کردیم که خوشبختانه عملکرد خوبی هم داشت. 

هر دو دروازه‌بان ما فوق‌العاده هستند.

   برای قهرمانی در جام‌حذفی شانسی دارید؟
قرار نیست که فکر کنیم شانسی نداریم. ممکن است یک تیم جایگاه خوبی 
در لیگ نداشته باشد ولی در جام‌حذفی قهرمان شود و ماهیت این جام 

همین است. ما قطعا برای قهرمان شدن تلاش خواهیم کرد.

   چرا چند هفته در لیگ نتیجه نگرفتید، آیا 
بدشانس بودید یا مشکل فنی داشتید؟

به هر حال یک‌سری ضعف‌ها و اشتباهاتی داشتیم که باید روی آنها 
کار می‌کردیم و این کار را هم انجام دادیم. خیلی‌ها در فوتبال به 
شانس اعتقاد ندارند ولی من به آن اعتقاد دارم و همیشه به بچه‌ها 

می‌گویم اگر بیشتر تلاش کنیم، قطعا شانس هم در کنار ما 
خواهد بود و البته باید به خدا هم ایمان داشته باشیم که اگر 
تلاش کنیم، نتیجه‌اش را می‌بینیم. در این سال‌ها بالای 
‌10بار تیم‌های من با بحران مواجه شده‌اند ولی از همه آنها 
عبور کرده‌ایم و همیشه به بازیکنان می‌گویم اگر نتیجه 
نمی‌گیریم و بدشانسی می‌آوریم، قطعا نوبت نتایج خوب ما 
هم می‌رسد. اتفاقا سال گذشته هم در همین هفته چهاردهم 

از بحران خارج شدیم و شمس‌آذر را شکست دادیم.

   قبول دارید شکست شما برابر ذوب‌آهن 
دور از انتظار بود؟

ما فقط در این بازی در حد انتظار نبودیم، دلیلش هم این 
بود که حریف را دست‌کم گرفتیم و فکر می‌کردیم از پیش 

برنده هستیم. حتی در بازی با تراکتور که ‌5گل خوردیم تا 
دقیقه‌50نمایش خوبی داشتیم. در همان زمان هم که نتیجه 

نگرفتیم، گفته بودم که نگران نیستم و زمانی باید نگران باشید که تیم 
از لحاظ فنی زور نداشته باشد.

   فکر می‌کنید رتبه پنجمی در فصل گذشته را 
تکرار کنید؟

همه می‌دانند رقابت با ‌4تیم مطرح پرسپولیس، استقلال، 
سپاهان و تراکتور چقدر سخت است چون آنها خودشان را از بقیه 
تیم‌ها جدا کرده‌اند. دیگر لیگ ما طوری نیست که تیمی مثل 
استقلال‌خوزستان یا تیمی غیراز این ‌4مدعی بتواند قهرمان شود، 

با این حال تلاش می‌کنیم در پایان لیگ بهترین رتبه را به‌دست 
بیاوریم. بدون شک ما برای همه مدعیان لیگ، حریف سرسختی 

هستیم.

   آیا تیم 
یم فصل دوم تقویت 

شما برای ن

خواهد شد؟

بازیکن گرفتن در نیم فصل سخت است چون دست 

روی هر بازیکنی بگذاریم، مبلغ بالایی برای رضایت‌نامه 

باید بدهیم یا اینکه باشگاه‌ها حاضر نمی‌شوند بازیکن 

خوب خودشان را بفروشند. با این وضعیت باید بازیکن 

خارجی بگیرید که یک یا 2 میلیون دلار قیمت 

دارند و این خریدها در توان ما نیست. قطعا نیاز 

به تقویت داریم. حالا ببینیم شرایط 

چگونه پیش خواهد رفت.
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علیه اسطورهعلیه اسطوره
نقشه‌هایی که بچه‌غول و لاک‌پشت برای رکوردهای کریستیانو رونالدو کشیده بودند

120
2.5
01
12
05

جود بلینگام هم در این بازی درخشید و جایزه 
بهترین بازیکن زمین را از رودریگو و کورتوا 
ربود. او با پیراهن رئال‌مادرید به ‌120بازی 

رسید؛ ‌43گل و ‌31پاس‌گل.

گل بلینگام بعد از 2سال و نیم با ضربه سر روی 
ارسال ضربه ایستگاهی رودریگو به ثمر رسید. 
جود از ۱۲ آگوست ۲۰۲۳ با ضربه مستقیم روی 
کرنر یا ضربه ایستگاهی موفق به گلزنی نشده 
بود؛ آخرین‌بار در سن‌مامس و روی کرنری که 
داوید آلابا ارسال کرده بود موفق به گلزنی شد.

رودریگو که از یک سال پیش و ۲۵ ژانویه 
پارسال )۲۰۲۵( در لالیگا پاس‌گل نداده بود 
اما مقابل سویا یک پاس‌گل داد و یک پنالتی 
گرفت. آخرین پاس‌گل او به امباپه در دیدار 

مقابل وایادولید بود.

در دیدارهای رئال‌مادرید در فصل 2025-26
لالیگا، در مجموع ‌۱۲کارت قرمز نشان داده 
شده است؛ ۵ کارت برای بازیکنان رئال‌مادرید 
و ۷کارت برای حریفان، 4کارت بیشتر از تیم 

دوم یعنی رئال اوویدو )8(.

رئال در 5فصل اخیر، آخرین بازی سال خود 
در لالیگا را همواره با پیروزی به پایان رسانده؛ 
ازجمله برد مقابل سویا در دسامبر ۲۰۲۴ 
در ورزشگاه سانتیاگو برنابئو با نتیجه 4بر 
2.آخرین باری که رئال‌مادرید در آخرین 
بازی لیگ سال میلادی به پیروزی نرسید، به 
تساوی یک-یک برابر الچه در دسامبر ۲۰۲۰ 

بازمی‌گردد.

رئال‌مادرید با ژابی آلونسو خوب شروع کرده بود. 
در جام‌جهانی باشگاه‌ها غیراز یک بازی بد مقابل 
پاریس که زود هم 10نفره شده بودند، بسیار 
امیدوارکننده نشان دادند. به‌نظر می‌رسید بعد از 

3-2 سال بی‌برنامگی، رئال صاحب پروژه شده 
است. اما روزهای بد از راه رسید و یکی از دلایل 
آن رفتار وینیسیوس بود. او وقتی تعویض شد، 
آنقدر غر زد که همه فهمیدند از این موضوع 
ناراحت است. وینی حتی مذاکرات تمدید 

قراردادش را هم کش داد و قید کرد می‌خواهد 
حق تصویر صددرصدی خودش را تصاحب کند 

و بیشترین دستمزد را در باشگاه بگیرد. او با رفتارش 
به همه نشان داد که مشکلاتی در رختکن وجود دارد و بخشی از 
بازیکنان، سرمربی جدید را قبول ندارند. حالا این ستاره برزیلی که 
همین 2سال پیش همه عالم و آدم داشتند اعتراف می‌کردند که 
حقش در توپ طلا خورده شده و او از رودری برای دریافت جایزه 
بازیکن سال شایسته‌تر بوده، ‌17بازی است که حتی یک‌گل هم 
نزده است؛ حتی از روی نقطه پنالتی. برای همین بود که وقتی در 
بازی با سویا در دقیقه84تعویض شد و بازوبند کاپیتانی را به کورتوا 
داد، هواداران در برنابئو او را هو کردند. او وقتی در ورزشگاه حریفان 
بازی می‌کند و مورد اعتراض هواداران رقیب قرار می‌گیرد، خطاب 
به آنها می‌گوید که در آخر فصل به دسته دوم سقوط می‌کنید اما 
حالا سؤال اینجاست که قرار است به هواداران معترض خودی 

چه بگوید؟
نقطه مقابل او رودریگو است که چه در فصل پیش و چه این فصل 
مورد بی‌مهری قرار گرفته و بیشتر دقایق را روی نیمکت گذرانده، 

اما لام تا کام چیزی نگفته و اعتراضی نکرده است. 
وقتی در بازی با منچسترسیتی در ترکیب ثابت قرار 
گرفت و درخشید و گل زد، مورد تمجید و تحسین 
گواردیولا قرار گرفت و حالا یکی از بازیکنان 
کلیدی تیم است. این او بود که یک گل برای 
بلینگام ساخت و یک پنالتی برای امباپه 
گرفت و باعث شد رئال‌مادرید بعد از ‌49روز 

در خانه خودش رنگ پیروزی را ببیند.
هو شدن وینیسیوس پیامی روشن از سوی 
هواداران بود؛ اینکه هیچ‌کس از رئال‌مادرید 
بزرگ‌تر نیست. هواداران این باشگاه که به 
ناسپاسی شهرت دارند و بزرگ‌ترین اسطوره‌های 
تاریخ باشگاه را هم هو کرده‌اند، همین که نمی‌زنند وینیسیوس 
را به دو نیمه مساوی تقسیم کنند، یعنی خیلی خویشتنداری 
کرده‌اند. پس از دیدار رئال‌مادرید و سویا، وینیسیوس جونیور 
عکس پروفایل اینستاگرامش با لباس رئال‌مادرید را حذف کرد 
و عکس خودش با لباس تیم ملی برزیل را گذاشت. او دیگر به 

چه زبانی باید بگوید مرا بفروشید و من لیاقت کاپیتانی را ندارم؟
او با وجود نارضایتی‌اش نسبت به تعویض‌ها، در ‌82درصد دقایق 
ممکن این فصل در زمین حضور داشته؛ ‌83درصد موارد در 
ترکیب اصلی و ابتدایی. ‌5گل در ‌18بازی و ‌6پاس‌گل عملکرد او 
در لالیگای این فصل است؛ تأثیرگذاری روی ‌31درصد گل‌های 
تیم که البته همه آنها به ابتدای فصل برمی‌گردد؛ زمانی که همه 
بار گلزنی را روی دوش امباپه نینداخته بود. طعنه‌آمیز اینکه 
امباپه با ‌59گل بهترین گلزن سال 2025رئال‌مادرید بود و نفر 

دوم، وینیسیوس بود با تنها ‌13گل زده.

در یک 
شب، همزمان 
2رکورد 
کریستیانو رونالدو 
از دست رفت. ابتدا 
ارلینگ هالند در 
پیروزی 3بر صفر 
مقابل وستهم 2گل 
برای منچسترسیتی 
زد و سپس امباپه 
در شب تولد 
27سالگی‌اش و در 
پیروزی 2بر صفر 
مقابل سویا با رکورد 
‌59 گل CR7 در یک 
سال میلادی برابری 
کرد. بد نیست 
نگاهی دقیق‌تر به 

اتفاقات شنبه‌شب 
داشته باشیم.

   ارلینگ روی گل اولش با رکورد ‌103گل لیگ برتری کریستیانو رونالدو 
برابر شد؛ آن هم با ‌۱۲۲بازی کمتر و با گل دومش از این رکورد هم عبور 
کرد. او ‌104گل را در ‌114بازی زده؛ درحالی‌که کریستیانو در ‌236بازی 
با پیراهن منچستریونایتد موفق به زدن ‌103گل شده بود. البته آن رکورد 
مربوط به دورانی بود که سبک بازی رونالدو فرق داشت و او پیش از پیوستن 

به رئال مادرید کمتر گل می‌زد.
   چکش‌ها حریف محبوب هالند هم هستند و این مهاجم نروژی در ‌7بازی 

مقابل این تیم ‌7بار دروازه آنها را باز کرده است.
   هالند در ‌28بازی این فصل، ‌38گل ثبت کرده است؛ ‌10تا بیش از تعداد 
بازی‌هایش. او روی ‌44گل در این فصل تأثیر مستقیم گذاشته، درحالی‌که 

هنوز به نیم فصل هم نرسیده‌ایم.
   هالند به تعداد گل‌های دروگبا در لیگ برتر رسید و حالا هر دو ‌104گل 
زده‌اند. دروگبا این تعداد گل را در ‌256بازی زده بود؛ حدود دو برابر و نیم 

بیشتر از لحاظ تعداد مسابقات.
   او اکنون در ‌28بازی خانگی اخیر خود ‌37بار دروازه حریفان را باز کرده 
است که نشان می‌دهد چقدر از بازی کردن در مقابل هواداران وفادار سیتی 

احساس راحتی می‌کند.
   هالند هر بازی 0.91گل زده و به رکورد ‌104گل رسیده و رونالدو 
0.44گل در هر مسابقه. کریستیانو تا رسیدن به ‌103گل، ‌47پاس‌گل هم 
داده بود اما هالند تنها ‌21پاس‌گل دارد؛ البته با ‌122بازی کمتر. رونالدو 
3بار لیگ را فتح کرده بود و هالند 2بار. پاس گل شماره ‌21نروژی در همین 

بازی ثبت شد، وقتی توپ را به ریندرز داد.

   کیلیان امباپه برای رسیدن به رکورد اسطوره محبوبش خیلی تلاش کرد و گاهی خودخواهی هم به خرج داد، اما 
در نهایت به لطف رودریگو که برایش پنالتی گرفت، توانست گل شماره‌59 را در پنجاه‌و‌نهمین بازی‌اش با پیراهن رئال 
در سال 2025به ثمر برساند. مهاجم فرانسوی شادی گلش را به تقلید از رونالدو انجام داد تا از این طریق ادای دینی 
به او کرده باشد. امباپه با ‌۵۹گل زده، با رکورد کریس رونالدو در سال ۲۰۱۳ به‌عنوان بیشترین گل زده با پیراهن رئال 

مادرید در یک سال میلادی، برابری کرد.
   امباپه برای ثبت این رکورد، نسبت به رونالدو ‌۹بازی بیشتر انجام داد. در قرن‌۲۱، فقط مسی با ‌۷۹گل در سال ۲۰۱۲ 
عملکرد فردی بهتری در بازی‌های باشگاهی ثبت کرده است؛ همان سالی که در همه رقابت‌های ملی و باشگاهی رکورد 

عجیب ‌91گل را ثبت کرد.
   کیلیان درباره این رکورد و شادی گل رونالدویی‌اش )سیوووو( گفته است: »خوشحالی بعد از گلم را به رونالدو تقدیم کردم، 
او دوست و قهرمان من است. کریستیانو به من کمک کرد تا با رئال‌مادرید سازگار شوم. ما خیلی با هم صحبت کردیم. از وقتی 
کوچک بودم، همیشه گفته‌ام که رویایم این است که در روز تولدم فوتبال بازی کنم، به‌ویژه برای رئال‌مادرید، باشگاه رویاهایم.«

   امباپه تا این سن بیش از رونالدو موفق به گلزنی شده و این هم به سبک بازی متفاوت کریستیانو در ابتدای دوران فوتبالش 
برمی‌گردد.

   کریستیانو رونالدو تا 27سالگی )‌531بازی، ‌272گل، ‌106پاس‌گل، ‌378تأثیر مستقیم روی گل و کیلیان امباپه تا ‌‌27سالگی 
)‌559بازی، ‌417گل، ‌178پاس‌گل و ‌595تأثیر مستقیم روی گل(.

   کیلیان در ‌‌17بازی این فصل لالیگا ‌1486دقیقه بازی کرده و با امید گل 14.19توانسته است ‌17گل به ثمر برساند؛ هر 
90دقیقه یک‌گل. او این گل‌ها را از روی ‌79شوت به ثمر رسانده.

بچه‌غول

لاک‌پشت

بهترین گلزنان رئال مادرید در یک سال میلادی
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صدای هواداران رئال‌مادرید هم در آمد

خیر نبینی وینی!
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

»برندگان اسکار موسیقی« در اسپیناس پالاس
 فیلم ـ کنسرت »برندگان اسکار موسیقی« با اجرای منتخبی از موسیقی متن فیلم‌هایی که موفق به دریافت 
جایزه اسکار شده‌اند، ساعت ۱۹ دوشنبه، ۸ دی در سالن اسپیناس پالاس تهران برگزار می‌شود. رهبری 

ارکستر این‌ فیلم ‌ـکنسرت با سینا خیرآبادی است و با تهیه‌کنندگی وحید خالقی روی صحنه می‌رود.

»فینگر فود« در تئاترشهر 
نمایش»فینگر فود« به نویسندگی نوشین تبریزی و کارگردانی سیما تیرانداز از پنجشنبه، ۴ دی‌ در سالن 
چهارسوی تئاترشهر روی صحنه می‌رود. این نمایش زندگی زنی در دهه 60 را روایت می‌کند که در جست‌وجوی 

خوشبختی سفری را آغاز می‌کند. فهمیه امن‌زاده و مارال جمال‌پناه بازیگران این نمایش‌ هستند.

تجربه بی‌خوابی
 در طول زمان

کتاب »تاریخ بی‌خوابی« نوشته‌ الیند 
سامرز- برمنر، یک نگاه ژرف و جامع 
به پدیده‌ بی‌خوابی از منظر تاریخی و 
فرهنگی است. این اثر چندرشته‌ای، 
بی‌خوابی را از زوایای مختلف ازجمله 
پزشکی، ادبیات، هنر و فلسفه مورد 
بررسی قرار می‌دهد. سامرز برمنر که 
خود از بی‌خوابی رنج می‌برد در این کتاب 
سعی می‌کند تاریخچه و تجربه‌ بی‌خوابی 
را در طول قرن‌ها و در میان فرهنگ‌های 
مختلف ردیابی کند. این کتاب در 6 فصل 
و با عناوین: ۱. بی‌خوابی در دنیای باستان 
۲. عشق، کار، اضطراب ۳.خواب عقد 
۴.‌شب امپراتوری ۵.شهرهایی که هرگز 
نمی‌خوابند  ۶.سیم‌کشی‌شده تنظیم‌ 

شده است.
نویسنده با استفاده از منابع متنوعی 
ازجمله متون ادبی، آثار هنری، نوشته‌های 
فلسفی و گزارش‌های پزشکی نشان 
می‌دهد که چگونه بی‌خوابی همواره 
یک چالش انسانی بوده و اساسا به این 
پرداخته که بی‌خوابی چیست. او تعریفی 
از پزشکان ارائه می‌دهد که بی‌خوابی 
را ناتوانی همیشگی در به‌ خواب رفتن 
و باقی‌ماندن در حالت خواب می‌دانند. 
او استدلال می‌کند شاید چیزی که ما 
می‌دانیم این باشد که معنای بی‌خوابی 
چیزی بیش از فقدان خواب است اما 
درک معنایش آسان نیست. او با بررسی 
بی‌خوابی در قرون گذشته سعی دارد به 
تغییر جهان‌بینی در گذشته و عصر حاضر 
بپردازد و همچنین می‌گوید این تغییر 

جهان‌بینی کی و کجا آغاز می‌شود.
او در این کتاب تلاش می‌کند نه به‌صورت 

متقن، بلکه به‌صورت اکتشافی به اینگونه 
از پرسش‌ها پاسخ دهد. یکی از نکات قوت 
این کتاب، نگاه چندبعدی آن به بی‌خوابی 
است. سامرز برنر نه‌تنها به جنبه‌های 
پزشکی و علمی این پدیده می‌پردازد، 
بلکه آن را در بستر فرهنگی و اجتماعی 

نیز مورد بررسی قرار می‌دهد.
 او نشان می‌دهد که چگونه بی‌خوابی 
در ادبیات، هنر و فلسفه بازتاب یافته و 
چگونه تجربه آن در طول زمان تغییر کرده 
است. علاوه‌بر این، کتاب به بررسی نقش 

بی‌خوابی در خلاقیت و تفکر انسانی 
می‌پردازد و نشان می‌دهد که چگونه 
برخی از بزرگ‌ترین اندیشمندان، 
هنرمندان و نویسندگان تاریخ 
از بی‌خوابی رنج می‌بردند و این 
تجربه چگونه بر آثار آنها تأثیر‌ 
می‌گذاشت. او همچنین از 

تجربیات شخصی خود به‌عنوان یک 
بی‌خواب برای درک بهتر این پدیده 

استفاده می‌کند.
به‌طور کلی کتاب »تاریخ بی‌خوابی« یک 
اثر چندرشته‌ای ارزشمند است که به 
خوانندگان کمک می‌کند بی‌خوابی را از 
منظری متفاوت و جدید درک کنند. این 
کتاب نه‌تنها برای متخصصان و محققان 
در زمینه‌های مرتبط، بلکه برای هرکسی 
که به تجربه‌ بی‌خوابی علاقه‌مند است یا 
با آن دست‌و‌پنجه نرم می‌کند، جذاب و 

آموزنده است
نشر ماهی »تاریخ بی‌خوابی« نوشته الیند 
‌سامرز برمنر را با ترجمه محمد دهقانی 
در 245صفحه رقعی به بهای 350هزار 

تومان منتشر کرده است.

تاریخ فرهنگی بی‌خوابی
ضدقهرمان زخم‌خورده و روان‌پریشی که حالش از وضع موجود به هم می‌خورد 
و با خود زخم‌ها و آسیب‌های روحی و روانی حضور در جنگی بی‌حاصل)جنگ 
ویتنام( را به همراه دارد و مرد تنهایی که یک‌تنه شورش می‌کند تا بخشی از این 
فاضلاب روباز )تعبیرش از شهر نیویورک( را پاکسازی کند شخصیت تراویس 
بیکل، در فیلم »راننده تاکسی« به کارگردانی مارتین اسکورسیزی است؛ شخصیتی 
پر از تشویش و دچار ازخودبیگانگی که تناقض‌هایی با خود دارد که همین بر 
پیچیدگی‌اش می‌افزاید؛ مردی به‌دنبال اخلاق که گاهی رفتار غیراخلاقی در 
پیش می‌گیرد؛ راننده تاکسی‌ای که شهر را از دریچه آینه اتومبیلش 
می‌بیند و از بی‌عدالتی رنج می‌برد، در رابطه عاطفی‌اش 
شکست می‌خورد و با درک شهودی‌اش می‌تواند 
چهره واقعی سیاستمداران را ببیند. او به شکلی 
توأمان هم قهرمانی عدالتخواه است و هم عنصری 
ضداجتماع.‌تراویس بیکن در راننده تاکسی جمع 
اضداد است؛ شخصیتی نوشته‌شده توسط 
پل شریدر، سناریست که با هدایت مارتین 
اسکورسیزی و بازی رابرت دنیرو به کاراکتری 
بی‌مانند در هالیوود دهه 70میلادی مبدل 
شد. موفقیت خیره‌کننده راننده تاکسی 
محصول همکاری خلاقانه مثلث شریدر، 
اسکورسیزی و دنیرو است. ماجراهای 
فیلم از آنجا آغاز می‌شود که شخصیت 
تراویس بیکل که در ویتنام تفنگدار 
دریایی بوده، در نیویورک راننده 
تاکسی و چون دچار بی‌خوابی مزمن 
است شب‌ها کار می‌کند. تباهی 
و فسادی که دوروبرش می‌بیند 
مایه ناآرامی و آشفتگی‌اش است. او 
اسلحه‌ای می‌خرد و تمرین تیراندازی 
می‌کند. او می‌خواهد دختر نوجوانی به نام 
آیریس را ترغیب به بازگشت به خانه و خانواده 
کند. از سوی دیگر با اسلحه به میتینگ عمومی 
پالانتاین می‌رود اما پیش از تیراندازی جلویش را 
می‌گیرند. در عوض به محل سکونت آیریس می‌رود و 
نگهبان و 2 نفر دیگر را به قتل می‌رساند. وقتی تصمیم 
می‌گیرد خودش را بکشد متوجه می‌شود اسلحه خالی 
است. مارتین اسکورسیزی درباره این فیلم گفته است: ما 
با هم چند شب با یک تاکسی در شهر می‌گشتیم. دنیرو 
احساس غریبی داشت. کسانی را که سوار تاکسی می‌کرد او را 
نمی‌شناختند. بالاخره یک مرد سوار تاکسی شد که اسم او را از 
روی کارت شناسایی‌اش شناخت و گفت: خدایا تو سال گذشته 
یک اسکار بردی و الان داری تاکسی می‌رونی. دنیرو گفت: این فقط 

برای انجام یک تحقیق است.

100فیلم شاخص
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مهارت

اجازه دهید فرزندتان گرما و سرما، خورشید و ابر و باد و باران را حس 
کند و اگر نیاز داشت زیر سایه شما به امنیت برسد.

اگر در کودکی مورد آزار قرار گرفته‌اید تبدیل به سرباز محافظ 
فرزندتان نشوید. اگر در کودکی کم محبت دیده‌اید فرزندتان را 
بی‌دلیل به‌خود نچسبانید. اگر در کودکی از شما دفاع نکرده‌اند 
تبدیل به وکیل مدافع فرزندتان نشوید. اگر در کودکی درد 
کشیده‌اید با هر درد فرزندتان به گریه نیفتید.‌اجازه دهید فرزندتان 
زندگی کردن را تجربه کند، درحالی‌که عشق، امنیت و توجه شما 

را دریافت می‌کند.

‌اگرهای مهم 
در تربیت فرزند

 زبان می‌تواند حقیقت را پنهان کند اما 
چشم‌ها هرگز‌ .

  خودتان می‌دانید که برای پنهان کردن 
حقیقت باید چه چیزی را پنهان کنید.

  انسان فانی است اما این فقط نیمی از 
دردسر است. بدتر از همه این است 

که او بعضی وقت‌ها غیرمنتظره 
مرگبار است.
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افقی:
1- رنگ‌دهنده غذا- هر نوع 
انقباض دردناک عضله- برادر 

عرب
2- الفبای تلگراف- شنونده- 

انعام
3- بی‌شمار- فلزی نرم و سمی

4- قطعی و مسلم- پایتخت 
کشور روآندا- پیام آسمانی

5- نفوذ به یک سیستم 
رایانه‌ای- گلدسته- رمان 

تاریخی شولوخف
6- معیار- تماشایی- باد سرد

7- اسب یدک- آسمانی و 
معنوی- نوعی کاغذ نامرغوب

ی‌خلاقیت‌های  ا ر ا 8-‌د
استثنایی- گهواره- پیشامد

9- بلندمرتبه- صیاد- همسایه 
عمان و عربستان

10- نفس- ترکیب شوره 
و کربن و گوگرد- نشانه‌های 

نوشتاری
11- اثر برجسته و بزرگ ادبی 

و هنری- مرغ سلیمان- شگرد
12- مالی که از مرده باقی 
می‌ماند- شهری در استان 

کرمان- نوعی اسباب‌بازی
13- درستی عقیده- بی‌اعتقاد 

به دین
14- از خودگذشتگی- سنگینی 
معده بر اثر هضم نشدن غذا- از 

الفبای انگلیسی
15- روستا- از سازهای بادی 
محلی موسیقی ایران- وسیله 

اندازه‌گیری اختلاف پتانسیل
  

عمودی:
1- ترنم- دانه روغنی خوردنی- 

یک‌یک مردم
2- نیم‌صدای درازگوش- کتابی 

در منطق و فلسفه از ابن‌سینا
3- عنصر پانزدهم جدول 
تناوبی- از انواع ماهیچه‌های 

انسان- لوازم خانه
4- ژانری در سینما- چیرگی- 

برکت سفره
5- ضمیر متکلم وحده- پیک 

کاغذی- بی‌ریخت و زشت
6- از تیم‌های فوتبال لیگ برتر 

انگلیس- فتنه‌انگیزی
7- برق را از کوئل به دلکو 
می‌رساند- نوعی هواپیمای 
مسافربری- محبوب‌ترین 

نوشیدنی جهان
8- زیبا- نوعی فرآورده قندی 
سرخ کردنی- گوشه‌ای در 

دستگاه شور
9- گشاده- ویراستار- علم 

ستاره‌شناسی سنتی 
10- ارتفاع- مجتمع بزرگ 

سنگ آهن یزد
11- آشکار- نیرنگ- یک حرف 

و سه حرف
12- هماهنگ- پسر مازندرانی- مالی که 

در قبال آزادی کسی پرداخت شود
13- فیلمی ساخته رسول ملاقلی‌پور- 
سخنور- وسیله‌ای برای برقراری ارتباط 

تصویری اینترنتی
14- از یاران نزدیک امام سجاد)ع( و 
شاگرد امام محمدباقر)ع(- نشانه مصدر 

جعلی
15- گلی زیبا- وطن- مهم‌ترین قسمت 

خودرو

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 5218
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

981276435
425983176
367541892
634712958
819365724
752498613
598627341
143859267
276134589

متوسط

3 5    2  4  
  8   4   2
 4     1  9
5     6    
  6    7   
   2     3
4  1     8  
7   3   2   
 9  8    5 7245163978

619728435
738495216
984537621
172649583
356281749
597314862
423856197
861972354

ساده

متوسط

359172648
168934572
247658139
523786491
816493725
974215863
431527986
785369214
692841357

سخت

9   2 7     
  5     7  
3 6     8   
6    1     
 1      2  
    9    3
  8     4 1
 4     2   
    3 4   9

ساده

 5  6   7 8
 1 9     3 5
   4 9  2  6
 8    7   1
 7 2 6  9 5 8  
3   2    4  
5  7  1 4    
4 2     1 9  
8 6   7  3   

قهرمان   
ضداجتماع

راننده تاکسی
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سرویس رایگان برای همه 
مدارس استثنایی تهران

علی‌اصغر کمالی‌زاده، مدیرعامل سازمان نوسازی شهر تهران:
پروژه باغ وزیری  مجموعه چندمنظوره خواهد شد

هر سازه، یک رمزینه )کد تصویری( دارد که 
عابران می‌توانند با اسکن آن فال حافظ بگیرند

باغ وزیری تقدیم به مردم

فال شهر به نام حافظ افتاد

 کلنگ مجموعه خدماتی 25 هزار متری 
 در محله گلابدره  به زمین خورد

 20 المان شهری با حال و هوای شاعرانه
 در خیابان حافظ نصب شد

صفحه‌14

صفحه‌14

صفحه‌15

در جلسه شورای اسلامی شهر تهران مطرح شد

۷
میلیارد تومان بودجه در ابتدای 

فعالیت شورای ششم برای 
سرویس مدارس استثنایی 

درنظر گرفته شده بود

۳۰۰
میلیارد تومان اعتبار امسال 

برای سرویس مدارس 
دانش‌آموزان استثنایی 
اختصاص یافته است

پریسا نوری  | روزنامه‌نگار | امسال 

پاکبانان تهرانی یلدای متفاوتی را گزارش
تجربه کردند. به مناسبت فرارسیدن 
طولانی‌ترین شب سال، 500نفر از مردان 
نارنجی‌پوش همراه خانواده‌هایشان در فرهنگسرای 
بهمن گردهم آمدند تا فرارسیدن آخرین روز پاییز 
را جشن بگیرند و با تماشای خنده و شادی 
فرزندانشان، خستگی و فرسودگی کار را از تن به‌در 
کنند. مهمانی یلدایی نارنجی‌پوشان زحمتکش که 
جارو را چون قلم به‌دست می‌گیرند و به خیابان‌های 
این شهر خاکستری، رنگ پاکیزگی می‌کشند، به 
همت سازمان پسماند شهرداری تهران برگزار شد. 

اما در این مهمانی چه گذشت؟ 

یلدای 
نارنجی‌پوشاننارنجی‌پوشان

مهمانان چه گفتند؟

پاکبانان منشأ آرامش، آسایش، 
نظافت و آراستگی شهر هستند

علیرضا زاکانی، شهردار تهران: 4سال پیش، هنگام حضور در 
مناطق۳و۴ شاهد فقدان نظم و قاعده در پرداخت حقوق شدم. 
با افراد سلیقه‌ای برخورد می‌شد، درحالی‌که زحمات همه 
یکسان بود، حقوق‌های متفاوتی به پاکبانان پرداخت می‌شد و 
این وضعیت ناعادلانه بود. در 4سال گذشته مسیری طی شد 
تا ما مستقیما بتوانیم به شما خدمت کنیم. امروز که با شما 

صحبت می‌کنیم، این مسیر طی شده است.

پیگیری افزایش حقوق و پرداخت بموقع
در نظام پرداخت پاکبانان 2هدف اصلی را دنبال می‌کردیم؛ 
نخست تحقق عدالت و افزایش حقوق از طریق ایجاد نظامی 
عادلانه برای ارائه خدمت و دوم تضمین پرداخت بموقع حقوق 
و حذف واسطه‌ها برای جلوگیری از تقدم منافع پیمانکاران بر 

نیروهای اصلی.

شهر تمیز مقبول مردم است 
پاکبانان منشأ آرامش، آسایش، نظافت و آراستگی شهرند. 
اگر شما پاکبانان نتیجه تلاشتان را به‌درستی دریافت نکنید، 
اجحافی که به شما می‌شود، اثرش مستقیما در شهر نشان 
داده می‌شود. اگر شهر را تمیز نگه دارید، حتی بدون کارهای 
توسعه‌ای دیگر، این خودش مقبول مردم خواهد بود. حل 
موضوع‌های مختلف مرتبط با معیشت خانواده پاکبانان ازجمله 
تامین مسکن دغدغه ذهنی ماست. این مسیر خدمت‌رسانی به 
اقتضای شرایط، آینده‌ای بهتر و پرامیدتر در سازمان پسماند 

و مدیریت خدمات شهری برای شما به همراه خواهد داشت.

افزایش دستمزد پاکبانان در دوره اخیر
محسن قضاتلو، مدیرعامل سازمان مدیریت پسماند 
شهرداری تهران:در جنگ ۱۲روزه اخیر شاهد یک‌روز وقفه 
در خدمات جمع‌آوری و نگهداشت شهر نبودیم. این موضوع 
پس از تأکید رهبرمعظم‌انقلاب بر تداوم خدمات‌رسانی، با 
حضور مثال‌زدنی پاکبانان محقق شد. خوشبختانه در این دوره 
توفیق یافتیم حقوق پاکبانان عزیز را افزایش دهیم؛ هرچند 
این اقدام در برابر زحمات ایشان ناچیز است، اما امیدواریم این 
روند تداوم یابد و شاهد ارتقای بیشتر وضعیت معیشتی این 

عزیزان باشیم.

عکس یادگاری با سفره یلدا
هوا رو به تاریکی می‌رود که پاکبانان 
همراه خانواده‌هایشان یکی‌یکی 
از راه می‌رسند. برخی لباس فرم 
نارنجی به تن دارند؛ ولی اغلب 
با لباس معمولی آمده‌اند. پیش 
از ورود به سالن، خانواده‌هایی که 
کودک خردسال دارند به غرفه گریم 
کودکانه راهنمایی می‌شوند و بچه‌ها 
با سروصورتی که شبیه شخصیت‌های 
کارتونی رنگ‌آمیزی شده، همراه 
پدر و مادر، کنار سفره یلدایی که در 
بیرون آمفی‌تئاتر چیده شده، عکس 

یادگاری می‌گیرند.

به نمایندگی از همه پاکبانان شهر 
تهران چند نفر از زحمتکشان شهر به 
روی سن دعوت شدند و از آنها توسط 
شهردار تهران و مدیرعامل سازمان 

پسماند قدردانی شد.

تن از پاکبانان تهران به‌همراه 
خانواده‌هایشان مهمان جشن 

یلدایی سازمان پسماند شدند. 500

5
میلیون تومان 

به‌عنوان 
هدیه یلدایی 
شهردار تهران 
به پاکبانان 
در مراسم 

پرداخت شد.

از برنامه عروسکی تا موسیقی پاپ
مهمانان در بدو ورود با بسته پذیرایی شامل تنقات و شام پذیرایی و با 
خوشامدگویی به صندلی‌های خالی هدایت می‌شوند. سالن تقریبا آرام است 
که با ورود عروسک ململ به روی سن صدای جیغ و شادی بچه‌ها به آسمان بلند 
می‌شود. پس از نمایش عروسکی و شیرین‌زبانی‌های ململ، نوبت به گروه سرود 
پاکبانان هنرمند می‌رسد که به دعوت امین قاسمی، مجری صداوسیما روی صحنه 
می‌آیند و قطعه »نارنجی‌پوش« را به‌زیبایی اجرا می‌کنند. پس از سرود، اجرای 
استندآپ کمدی خنده را مهمان چهره‌های تکیده و زحمتکش پاکبانان حاضر 
در مراسم می‌کند. در انتهای مراسم هم حجت اشرف‌زاده، خواننده شناخته‌شده 

کشور حاضران را به شنیدن 2قطعه از جدیدترین آهنگ‌هایش مهمان می‌کند.

هدیه یلدایی شهردار تهران
جشن یلدایی پاکبانان، مهمان ویژه‌ای دارد. علیرضا زاکانی، شهردار تهران در 
این جشن حاضر می‌شود و با تقدیر از زحمات طاقت‌فرسای نارنجی‌پوشان، از 
آنان به‌عنوان دارندگان »شریف‌ترین و پرزحمت‌ترین کار« در مجموعه مدیریت 
شهری یاد می‌کند. پس از صحبت‌های زاکانی، مجری برنامه اعلام می‌کند که 
قرار است به قید قرعه به 50نفر از پاکبانان حاضر در برنامه مبلغ 3میلیون تومان 
پرداخت شود؛ اما قرعه‌کشی هنوز آغاز نشده که شهردار تهران دستور می‌دهد 
که به همه پاکبانان حاضر در مراسم، مبلغ 5میلیون تومان بدون قرعه‌کشی 
پرداخت شود. این هدیه یلدایی شهردار تهران، با استقبال حاضران همراه می‌شود 

و جمعیت حاضر در سالن برمی‌خیزند و با شور فراوان کف می‌زنند.

از آقای شهردار ممنونیم
حبیب‌الله حبیب‌زاده:از 4سال پیش در منطقه20 
پاکبان هستم. همراه همسر و فرزندانم به این جشن 
دعوت شده‌ام. خوشحالم که خاطره خوبی از این جشن 
برای خانواده‌ام باقی می‌ماند. دست آقای زاکانی درد 

نکند که به همه حاضران یک‌هدیه یلدایی خوب داد.

شب یلدا همیشه سرکار هستم
قدرت فیضی:از 20سال پیش پاکبان هستم و در این 
سال‌ها شب یلدا و شب عید همراه خانواده‌ام نبوده‌ و 
همیشه سر کار بوده‌ام. منتی ندارم، خادم مردم هستم و 
دلخوشی‌مان هم این است که در این مناسبت‌های خاص 

سال در چنین برنامه‌هایی شرکت کنیم.

 به مشکلات ما بیشتر
رسیدگی شود

مهدی شاهی: از 15سال پیش در منطقه15 کار 
می‌کنم. از مدیریت شهری ممنونم که در این شب 
یاد ما بودند، ولی انتظار دارم در کنار این برنامه‌ها به 

مشکلات ما هم بیشتر برسند.

می
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مهدی اسماعیل پور
روزنامه نگار

وقتی پزشکیان هم نمی‌تواند شهردار شود
اصلاح آیین‌نامه اجرایی رشته‌های تحصیلی مرتبط برای انتخاب 

شهردار جنجال ساز شده است
انتخابات هفتمین دوره شوراهای اسلامی شهر و روستا، همزمان با انتخابات 
میان دوره‌ای مجلس شورای اسلامی و نخستین انتخابات میان دوره‌ای 
مجلس خبرگان رهبری ۱۱اردیبهشت۱۴۰۵ برگزار می‌شود. در آستانه این 
انتخابات، دولت چهاردهم و مجلس دوازدهم با اصلاح ماده۴ آیین‌نامه اجرایی 
رشته‌های تحصیلی مرتبط برای انتخاب شهردار، شرایطی را ایجاد کرده‌اند 
که پیش از آغاز انتخابات، شهردار فعلی تهران نمی‌تواند برای دور بعدی 

مدیریت شهری در ساختمان خیابان بهشت باقی بماند.اما ماجرا چیست؟

این قانون از کجا آمد؟ 
اسفند‌1403، مجلس شورای اسلامی در مصوبه‌ای خواستار اصلاح قانون تشکیلات، 
وظایف و انتخابات شوراهای اسلامی کشور و انتخاب شهرداران و دهیاران می‌شود. در 
نتیجه وزارت کشور موظف شده تا با همکاری شورای‌عالی استان‌ها، فهرستی از رشته‌های 
مجاز برای تصدی پست شهردار در شهرهای بالای 200هزار نفر جمعیت تهیه کند و آن 
را به تصویب هیأت وزیران برساند. این لیست با حذف رشته‌هایی مانند پزشکی، مهندسی 
برق، مهندسی مکانیک و... تهیه شده و در شهریور‌1404 با چند تبصره به تصویب هیأت 
وزیران رسیده که یکی از تبصره‌ها این است که افرادی که 3سال سابقه شهردار بودن 
را دارند در بحث رشته‌های تحصیلی از این موضوع مستثنی می‌شوند. اما هیأت تطبیق 
مجلس شورای اسلامی تبصره را حذف و این قانون بدون تبصره‌ها نهایی می‌شود. هرچند 
با دستور رئیس‌جمهور اصلاح این موضوع در کمیسیون سیاسی دولت درحال بررسی 
است. به‌طوری که موسی‌الرضا حاجی‌بگلو،‌ رئیس شورای‌عالی استان‌ها هم تأکید کرده 
که اصلاحات انجام شده مورد تأیید این شورا نیست. آن هم در شرایطی که لیست رشته‌ها 

باید با همکاری وزارت کشور و شورای‌عالی استان‌ها تهیه می‌شد!

پزشک‌ها نمی‌توانند شهردار شوند؟!
با تغییراتی که در رشته‌های مجاز برای تصدی پست شهردار تهران ایجاد شده، نه‌تنها 
زاکانی با مدرک پزشکی هسته‌ای برای دوره‌های آینده نمی‌تواند شهردار تهران باشد 
بلکه چهره‌هایی چون مسعود پزشکیان )رئیس‌جمهور(، محمدباقر قالیباف )رئیس 
مجلس شورای اسامی(، علی لاریجانی )دبیر شورای‌عالی امنیت ملی(، محمدرضا 
عارف) معاون اول رئیس‌جمهور( و بسیاری از وزرا و افرادی که در سال‌های گذشته 
دارای پست و مسئولیت‌های مهم و حساسی بوده‌اند هم شرایط شهردار شدن ندارند! 
در همین راستا در جلسه روز گذشته شورای اسلامی شهر تهران احمد صادقی، عضو 
شورای شهر گفت:» این تغییر در ظاهر با شعار تخصص‌گرایی صورت گرفته، اما در واقع 
به‌طور غیرمستقیم افراد خاص با سوابق سیاسی مدیریتی را کنار می‌گذارد. براساس 

مصوبه حتی رئیس‌جمهور کشور آقای پزشکیان فاقد صلاحیت 
برای تصدی شهرداری تهران تلقی می‌شود، نه‌تنها پزشکیان 

بلکه بسیاری از چهره‌های سیاسی و مدیریت کشور سابقه 
طولانی در اداره کلانشهرها و نهادهای ملی دیگر، امکان 

حضور در رقابت برای تصدی شهردار را ندارند. این 
نمونه به روشنی نشان می‌دهد که آیین‌نامه جدید 

به جای ارتقای کیفیت مدیریت عملا به حذف 
گزینشی و سیاسی چهره‌ها و مهندسی 

انتخابات شورای شهر منجر شده 
است.«

شهردار تهران از زحمات پاکبانان 
و خانواده هایشان قدر دانی کرد
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سعیده مرادی | روزنامه‌نگار| 

یکی از دغدغه‌های ساکنان گزارش
محدوده پرتراکم شمالی 
تهران، کمبود فضای پارک و دسترسی 
مناسب به مراکز خدماتی است. برای رفع 
این مشکل به تازگی کلنگ مجموعه 
چندمنظوره خدماتی باغ وزیری در محله 
گلابدره به زمین خورد تا نه‌تنها از مشکلات 
اهالی این منطقه در حوزه‌های خدماتی، 
فرهنگی و ورزشی کاسته شود بلکه با 
ساخت و بهره‌برداری از آن دغدغه 
شهروندان برای داشتن جای پارک مناسب 
از میان برود و در نتیجه شاهد کاهش بار 

ترافیکی در این محله باشند.

دوشنبه  دوشنبه  11 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95709570
فعال سازی گرمخانه‌های سطح شهر

سوده نجفی، عضو شورای شهر تهران: با توجه به برودت هوا در روزهای اخیر، ضرورت دارد شهرداری با جدیت 
بیشتری نسبت به فعال‌سازی کامل گرمخانه‌های سطح شهر اقدام کند تا هیچ فردی به‌دلیل ناآگاهی یا 

نبود دسترسی، از این خدمات حمایتی محروم نماند و شاهد مرگ شهروندی به‌دلیل سرمازدگی نباشیم.

ضرورت توزیع عادلانه منابع در تهران
زهرا شمس‌احسان، عضو شورای شهر تهران: بودجه شهرداری مهم‌ترین ابزار سیاستگذاری و توزیع عادلانه 
منابع است. نحوه تخصیص اعتبارات، به‌طور مستقیم بر کیفیت زندگی شهروندان، میزان برخورداری مناطق، 

کاهش یا تشدید نابرابری‌ها و اثربخشی برنامه‌های شهری اثر می‌گذارد.

نیلوفر ذوالفقاری؛ روزنامه‌نگاردر شهر

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

تبدیل فضای بی‌دفاع شهری به مجموعه خدماتی
مجموعه خدماتی »باغ وزیری« در محله گلابدره و 
تقاطع خیابان های وزیری‌زاده و زبردست قرار 
دارد. زمین این پروژه در گذشته، فضای بی‌دفاع 
شهری بود، اما قرار است توسط شهرداری منطقه یک 
و سازمان نوسازی شهرداری تهران به یک مجموعه 
خدماتی تبدیل شود. هدف از اجرای این پروژه هم 
ایجاد مرکزی چندمنظوره و منطبق با نیازهای ساکنان 
منطقه است که همزمان امکانات فرهنگی، ورزشی، 
درمانی و تجاری را در اختیار شهروندان قرار می‌دهد. 
این مجموعه همچنین با 349جای پارک، امکان 

دسترسی راحت شهروندان را فراهم خواهد کرد.

اجرا پس از 4سال بلاتکلیفی
پروژه مجموعه خدماتی باغ وزیری 
به‌عنوان محرک توسعه و پشتیبان 
حوزه‌های سکونتی محله گلابدره از 
مدت‌ها پیش تعریف شده بود و اواخر هفته 
گذشته کلنگ ساخت آن پس از 4سال به 
زمین زده شد. این پروژه در 9طبقه و 
در زمینی به مساحت ۳۲۰۰مترمربع با 
زیربنای ناخالص ۲۵هزار و ۴۳۹مترمربع 
احداث می‌شود. مدت پیش‌بینی‌شده 
برای اجرای پروژه هم ۳۶ماه تعیین 

شده است.

 باغ وزیری مجموعه 
چند منظوره خواهد شد 

علی‌اصغر کمالی‌زاده، مدیرعامل سازمان 
نوسازی شهر تهران:پروژه چندمنظوره 
باغ وزیری، با اعتبار اولیه ۷۰۰میلیارد 
تومانی و از محل اعتبارات سازمان نوسازی 
شهر تهران اجرا می‌شود. زمین پروژه نیز 
به‌طور کامل در تملک شهرداری است و هیچ‌ 
معارضی ندارد. فضایی که قرار است پروژه باغ 
وزیری در آن به اجرا درآید یک فضای بی‌دفاع 
شهری است که به درخواست‌ شهروندان 
تبدیل به این مجموعه چندمنظوره خواهد 
شد. یکی از موضوعاتی که محله گلابدره با آن 
درگیر بوده، فقر فضاهای فرهنگی، ورزشی، 
درمانی و حتی کمبود فضای پارک است که با 
ساخت و بهره‌برداری از این پروژه این مشکل 
رفع می‌شود. با ساخت این مجموعه شهروندان 
شاهد افزایش خدمات در سطح کمی و 
کیفی خواهند بود. اجرای این پروژه با رعایت 
کامل استانداردهای محیط‌زیستی و کیفیت 
عمرانی اجرا می‌شود تا یک مجموعه پایدار و 
کاربردی برای نسل‌های آینده ساکن در این 

منطقه شکل گیرد.

احداث در کمترین زمان ممکن
هادی حق‌بین، شهردار منطقه یک:توجه 
به بافت‌های فرسوده یکی از دغدغه‌های جدی 
مدیریت شهری است و از یک سال گذشته با 
حمایت‌های صورت‌گرفته 7طرح موضعی و 
موضوعی در منطقه یک تدوین و پیگیری شده 
است که باغ وزیری هم ازجمله این طرح‌هاست 
که آثار اجتماعی و ترافیکی مثبت قابل توجهی به 
همراه دارد و با ایجاد بیش از ۳۴۰واحد پارکینگ، 
نقش مؤثری در افزایش سرانه پارکینگ محله در 
3سال آینده ایفا می‌کند. دوره ‌۳۶ماهه برای 
پروژه‌ پیش‌بینی شده اما امیدواریم با برنامه‌ریزی 
فشرده و استفاده از ظرفیت اجرای چند شیفت، 
این پروژه در کوتاه‌ترین زمان به بهره‌برداری 
برسد. البته همزمان با اجرای پروژه باغ وزیری، 
یک مجموعه فرهنگی دیگر نیز توسط شهرداری 
منطقه در محله گلابدره در حال تکمیل است که 

تا پایان امسال به بهره‌برداری می‌رسد.

۷۰۰ شهرداری تهران کارفرما: سازمان نوسازیو فرهنگیکاربری: پارکینگ، درمانی، ورزشی مساحت: 25179مترمربعموقعیت: محله گلابدرهمجموعه خدماتی باغ وزیرینام پروژه: مشخصات پروژه
 میلیارد تومان برای ساخت 
مجموعه باغ وزیری اختصاص 
یافته است

 ۳۴۰ �
واحد جای پارک با احداث 
مجموعه باغ وزیری در محله 
گلابدره ایجاد خواهد شد

‌36
ماه زمان پیش‌بینی‌شده برای 
احداث مجموعه خدماتی باغ 
وزیری است

اهداف اجرای پروژه
 رفع کمبود 
فضای پارک

افزایش دسترسی 
شهروندان به 

امکانات خدماتی

فال شهر به نام حافظ افتاد
المان‌های شهری مزین به اشعار حافظ، همزمان با شب 
یلدا، حال و هوایی متفاوت و شاعرانه به کوچه‌ها و 
خیابان‌های پایتخت آورده‌اند. خیابان حافظ به‌عنوان 
یکی از کلیدی‌ترین مسیرهای تردد در مرکز شهر، 
میزبان سازه‌های متفاوتی شده که به اشعار این شاعر 
پرآوازه مزین شده‌اند. اما ماجرای این سازه‌های 

شاعرانه چیست؟

پیام شاعر برای شهروندان
در طرح تازه‌ای که سازمان زیباسازی 
اجرا کرده، ۲۰ سازه‌ فلزی خاص در 
خیابان حافظ نصب شده است. تفاوت 
این طرح با طرح‌های مشابه این است 

که شعرها تصادفی انتخاب نشده‌اند؛ 
بلکه تیم اجرایی تلاش کرده برای هر نقطه از 

خیابان، بیتی را پیدا کند که با فضای آن نقطه از شهر 
هم‌خوانی داشته باشد. مثلا جلوی بیمارستان این دعا از 
زبان حافظ نصب شده: »تنت به ناز طبیبان نیازمند مباد« 
یا در محدوده‌ بازار و مراکز خرید، این بیت کنایه‌آمیز و 
حکیمانه به چشم می‌خورد: »در این بازار اگر سودی است 

با درویش خرسند است«.

فال حافظ وسط خیابان!
یکی از ویژگی‌های قابل توجه این سازه‌ها، درنظر گرفتن 
بخشی برای فال گرفتن شهروندان با اشعار حافظ است. پایین 
هر سازه، یک رمزینه )کد تصویری( قرار گرفته است. عابران 
می‌توانند با گوشی موبایل این کد را اسکن کنند و در شلوغی 
همیشگی خیابان، نیت کنند و فال حافظ بگیرند. این پروژه 
در واقع تلاشی است برای اینکه ادبیات از کتابخانه‌ها بیرون 

بیاید و در زندگی روزمره‌ شهروندان جریان پیدا کند.

20
سازه فلزی مزین به 

اشعار لسان‌الغیب در 
خیابان حافظ نصب 

شده است
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دوشنبه  دوشنبه  11 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95709570
راه‌اندازی نخستین چراغ راهنمایی هوشمند

اکبر اختیاری، مدیرعامل شرکت کنترل ترافیک شهر تهران: اولین چراغ راهنمایی مبتنی بر فناوری »زمان 
صفر« در تقاطع نلسون ماندلا با خیابان دادمان نصب شد. با راه‌اندازی این چراغ خودروها درصورت 

عدم‌تقاضا در خروجی خیابان دادمان، بدون مانع تا تقاطع جهان‌کودک ادامه مسیر می‌دهند.

آمادگی آتش‌نشانی برای مقابله با حوادث زمستانی
قدرت‌الله محمدی، مدیرعامل سازمان آتش‌نشانی شهرداری تهران: با فرارسیدن فصل زمستان و افزایش 
حوادث ترافیکی و آب‌گرفتگی معابر، 138ایستگاه آتش‌نشانی در آماده‌باش کامل‌اند. ۲۰ایستگاه هم با 

خودروها و پمپ‌های لازم برای مقابله با سیلاب و حوادث احتمالی آماده شده‌اند.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

ارتقای کیفیت زندگی در محله
عیسی اردلان، عضو هیأت علمی دانشگاه علوم فرهنگیان، 
مدیر محله گلابدره و امام جماعت مسجد صاحب زمان)عج(:محله 
گلابدره و محله‌های اطراف آن، سال‌هاست که با کمبود زیرساخت‌های 
خدماتی درمانی، ورزشی و فرهنگی متناسب با رشد جمعیت مواجه 
بوده‌اند. با بهره‌برداری از این پروژه چندمنظوره ساکنان این منطقه علاوه 
بر دسترسی متمرکز به نیازهای روزمره، از یک نقطه شاخص و مورد 
توجه برای تعاملات اجتماعی و فرهنگی بهره‌مند می‌شوند. پروژه‌هایی 
مانند  مجموعه چندمنظوره باغ وزیری، صرفا یک ساختمان نیست بلکه 
حوزه اثرگذاری وسیعی در محدوده پیرامونی خود دارد و نتایج آن به‌طور 
مستقیم در ارتقای کیفیت زندگی ساکنان محله گلابدره قابل مشاهده 
خواهد بود. همچنین به لحاظ روحی و روانی نیز برای مردم محله 
بازخورد خوبی به‌دنبال دارد. تاکنون هیچ نهادی به اندازه شهرداری به 
مردم خدمات‌رسانی نکرده است. تغییر چهره محله‌ها و توسعه آنها به‌ویژه 

در سال‌های اخیر از این خدمات‌رسانی حکایت دارد.

حکمرانی مشارکتی؛ از ایده جهانی 
تا تجربه »من شهردارم« در تهران

ParticipatoryG(حکمرانی مشارکتی
overnance( رویکردی نوین در مدیریت 
شهری است که شهروندان را از نقش صرفا 
رأی‌دهنده خارج و به شریک تصمیم‌سازی، 

اجرا و نظارت تبدیل می‌کند. در این الگو، مردم در متن اداره شهر 
قرار می‌گیرند و تجربه شهرهای مختلف جهان نشان داده است که 
مشارکت واقعی شهروندان، به بهبود کیفیت تصمیم‌ها، کاهش 

هزینه‌ها و افزایش اعتماد عمومی منجر می‌شود.
در همین چارچوب، طرح »من شهردارم« به‌عنوان یکی از مهم‌ترین 
تجربه‌های مشارکت مردمی در مدیریت شهری تهران، تلاش 
کرده است مسیر تازه‌ای برای حضور مستقیم شهروندان در 

تصمیم‌گیری‌های شهری باز کند.
تجربه‌های جهانی حکمرانی مشارکتی: نمونه‌های موفق 
حکمرانی مشارکتی در جهان کم نیستند؛ از بودجه‌ریزی مشارکتی 
در پورتو آلگره برزیل که شهروندان درباره تخصیص بخشی از بودجه 
شهری تصمیم می‌گیرند، تا شوراهای محله در کشورهای اروپایی 
که مدیریت محله‌محور را تقویت کرده‌اند. در آسیا نیز شهرهایی 
مانند سئول با بهره‌گیری از ابزارهای دیجیتال، مشارکت شهروندان 
را سریع‌تر و فراگیرتر کرده‌اند. این تجربه‌ها نشان می‌دهد مشارکت 
مردمی، اگر واقعی و اثرگذار باشد، می‌تواند به شفافیت و کارآمدی 

مدیریت شهری کمک کند.
 »من شهردارم«تمرینی برای مشارکت شهروندان: شهر تنها با 
تصمیم مدیران ساخته نمی‌شود، بلکه حاصل صدای جمعی شهروندان 
است. این طرح به مردم امکان می‌دهد درباره اولویت‌های محله و 
شهر خود نظر دهند و در انتخاب پروژه‌ها مشارکت داشته باشند. به 
همین دلیل، می‌توان آن را تمرینی مهم برای حکمرانی مشارکتی 
در تهران دانست.چالش‌ها و الزامات موفقیت این طرح به 3عامل 
کلیدی وابسته است: شفافیت در اعلام نتایج و سرنوشت پیشنهادها، 
تأثیر واقعی مشارکت شهروندان بر تصمیم‌های اجرایی و بودجه‌ای 
و پایداری و نهادینه‌شدن طرح به‌عنوان یک ساختار مداوم، نه یک 
اقدام مقطعی.درصورت تحقق این موارد، »من شهردارم« می‌تواند به 
یکی از نخستین گام‌های جدی تهران در مسیر حکمرانی مشارکتی 
تبدیل شود؛ در غیراین صورت، نیازمند اصلاحات و شفافیت بیشتر 
خواهد بود.در نهایت »من شهردارم« تجربه‌ای ارزشمند در جلب 
مشارکت شهروندان و توجه به نقش مردم در اداره شهر است. آینده 
این طرح مشخص می‌کند که مشارکت شهروندان به »قدرت واقعی« 
در مدیریت شهری تبدیل می‌شود یا صرفا در حد یک نمایش باقی 
می‌ماند. تهران برای عبور از چالش‌های پیچیده خود، بیش از هر زمان 
به حکمرانی مشارکتی واقعی نیاز دارد؛ حکمرانی‌ای که شهروندان را 

شریک اصلی مدیریت شهر بداند، نه ناظری در حاشیه.

سرویس رایگان برای همه مدارس استثنایی تهران
همه دانش آموزان استثنایی پایتخت از سرویس مدرسه رایگان بهره می برند

پروانه بهرام نژاد  | دبیرگروه شهری | جلسه 

علنی اعضای شورای اسامی شهر تهران در گزارش
آخرین روز پاییز به موضوعات متنوعی از 
سیاسی تا شهری اختصاص داشت. نمایندگان مردم در 
سیصدوهشتادویکمین جلسه پارلمان شهری از مصوبه اخیر 
مجلس و دولت برای انتخاب شهرداران انتقاد و از مدیریت 
شهری برای توجه به سرویس مدارس دانش‌آموزان استثنایی 

تقدیر کردند. اما در این جلسه چه گذشت؟

اختصاص 300میلیارد برای سرویس مدارس استثنایی 
فرارسیدن روز ملی حمل‌ونقل فرصتی شد تا در صحن شورا به یکی از 
ضروری‌ترین نیازهای دانش‌آموزان استثنایی یعنی سرویس مدرسه 
پرداخته شود. پرویز سروری، نایب‌رئیس شورای اسلامی شهر تهران 
با اشاره به اختصاص سرویس به مدارس استثنایی، گفت: »امروز 
دیگر هیچ‌یک از دانش‌آموزان استثنایی بی‌بهره از خدمات سرویس 
مدرسه نیستند و به‌گفته رئیس سازمان بهزیستی، این اقدام یک 
استثنا در کشور است.« این عضو شورا یادآور شد: »در این دوره 
۳۰۰میلیارد تومان برای سرویس مدارس دانش‌آموزان استثنایی 
درنظر گرفته شده که از شهرداری تهران برای اختصاص این اعتبار 

و خدمات‌رسانی به این قشر تقدیر می‌کنیم.«

لزوم بازنگری در اصلاح آیین‌نامه انتخاب شهردار
احمد صادقی، رئیس کمیته شفافیت و شهر هوشمند شورای اسلامی 
شهر تهران هم در تذکر خود از اصلاح آیین‌نامه اجرایی رشته‌های 
تحصیلی مرتبط با انتخاب شهردار توسط دولت و مجلس انتقاد و بیان 
کرد که قبل از این اصلاحیه، افرادی که حداقل 3سال به‌صورت متوالی 
یا متناوب در سمت شهردار فعالیت داشته‌اند، از شرط دارابودن مدرک 
تحصیلی مرتبط معاف می‌شدند؛ اما با اعمال این اصلاحیه عملا 
بسیاری از مدیران باسابقه و شناخته‌شده کشور از دایره صلاحیت 
تصدی سمت شهرداری خارج می‌شوند. این عضو شورا تأکید کرد: 
»آیین‌نامه جدید به‌جای ارتقای کیفیت مدیریت شهری عملا به حذف 
گزینشی و سیاسی چهره‌های برجسته منجر شده است؛ درصورتی 
که تجربه مدیریت شهری نشان داده که اداره کلانشهرها نیازمند 
ترکیبی از دانش تخصصی، تجربه اجرایی و شناخت اجتماعی و نه 
صرفا دارابودن مدرک دانشگاهی در رشته‌هایی معدود است.«صادقی 
هشدار داد که اجرای آیین‌نامه به محدودشدن دایره انتخاب شوراها به 
گروهی اندک می‌انجامد و از دولت و وزارت کشور خواست برای حفظ 
استقلال شوراها در این آیین‌نامه بازنگری کنند و رشته‌های مدیریتی 

و اجرایی متنوع‌تری را بپذیرند.

میلیارد تومان سال  1404 
برای سرویس مدارس 

دانش‌آموزان استثنایی 
اختصاص یافته است

نفر از دانش‌آموزان 
استثنایی با سرویس به 

مدرسه می‌روند

 میلیارد تومان برای
 سرویس مدارس استثنایی  

سال 1400 درنظر گرفته شده بود

۳۰۰

 ۵۷۰۰

۷

محمدرضاپوریافر؛شهردار منطقه۵یادداشت

جلسه 381 
پارلمان شهری

 چمران در جمع 
خبرنگاران چه گفت؟ 

مصوبه دولت درباره 
شهرداران فعلی نیست

به روال هر جلسه، مهدی چمران، رئیس شورای 
اسلامی شهر تهران در ابتدای صحن در جمع 
خبرنگاران حاضر شد و به سؤالات آنها پاسخ داد. 
جلسه با وزیر راه‌وشهرسازی در مورد 
حریم: این نکته را مطرح کردیم که اگر حریم 
اینگونه از بین برود منطقی نیست. قرار بر این 
شد که تصمیمات شورا در مورد حریم اعلام و به 
شورای‌عالی معماری و شهرسازی ارسال شود. 
امیدواریم تحول و تحرکی در این زمینه رخ دهد. 
طرحی آماده شده که براساس آن همه شهرها 
می‌توانند در حریم مشارکت داشته باشند و از 
ساخت‌وساز غیرمجاز جلوگیری کنند و شهرداران 

مناطق بر حریم نظارت داشته باشند.
آمارهای کمیسیون ماده۱۰۰: این کمیسیون 
تحت نظارت شورا نیست و یک‌نهاد شبه قضایی 
است و یک‌نفر از قضات، یک‌نفر از وزارت کشور و 
یک‌نفر از شورای شهر در آن حضور دارند. احکام 
این کمیسیون تنها توسط دیوان عدالت اداری 
قابل نقض است؛ اما به‌هرشکل چندده‌هزار 
حکم در این کمیسیون باقی مانده و تا صاحبان 
اقدام به دریافت مجوز ساخت نکنند، جرائم 
را نمی‌پردازند. زمانی که رئیس شورای‌عالی 
استان‌ها بودم، طرحی تهیه کردیم که آن را 
پس گرفتیم. طرح آماده است و می‌توان آن را 

به‌روز‌رسانی کرد.
مصوبه دولت درباره انتخاب شهرداران: 
مواردی که تصویب می‌شود در این دوره تأثیری 
ندارد و اجازه دهید آیندگان خودشان برای 
آینده تصمیم بگیرند. مصوبه دولت هنوز به 
تصویب نرسیده است؛ اما درمورد شهرداران 

فعلی نیست.
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دوشنبه  دوشنبه  11 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95709570
مخالفت با استبداد درمسجد آیت‌الله بهبهانی

مسجد آیت‌الله بهبهانی  یکی از قدیمی‌ترین مساجد تهران در خیابان پانزدهم خرداد در رخدادهای 
مرتبط با جنبش مشروطه نقش مهمی داشته است. این مسجد که در نزدیکی خانه آیت‌الله بهبهانی 

بود، سالیان طولانی مکانی برای برگزاری نمازهای جمعه در محله بود. 

مناره‌هایی ‌که  بادگیر بودند
مسجد و مدرسه حاج قنبرعلی‌خان  سال ۱۲۵۰ شمسی توسط سعدالدوله حاج قنبرعلی کردمافی  ساخته 
شد. قنبرعلی‌خان تمامی املاک اطراف مسجد  را هم  وقف مسجد و مدرسه کرد. مناره‌های این مسجد 

علاوه بر کارکرد عمومی، بادگیر هم بود و از آن برای رصد ستارگان و  تعیین اوقات شرعی استفاده می‌شد.

ستاره شدن با کفش قرضی
گفت‌وگوی  مسعود فروتن با حمید درخشان در برنامه تلویزیونی دروازه‌تهران همشهری

درخشان دوستت داریم، آلمان نرو! 
حمید درخشان که هفته گذشته مهمان همشهری بود، 
خاطره‌ای از روزهای حساس تصمیم‌گیری در فوتبالش روایت 
می‌کند: »سال1364 بود. آن زمان، من و ناصر پیشنهاد بازی 
در آلمان را داشتیم و قرارداد هم تمام شده بود. در استادیوم 
علی پروین به من گفتند آخرین بازی را انجام دهید و بروید. 
روزنامه‌ها هم در این باره نوشته بودند. وقتی داخل زمین بازی 
می‌کردیم تماشاگران فریاد می‌زدند: درخشان دوستت داریم، 
آلمان نرو!‌ و، ناصر دوستت داریم، آلمان نرو!‌ من به ناصر گفتم: 
این عشق و علاقه مردم را چه جوری می‌توانیم کنار بگذاریم و 
برویم آلمان بازی کنیم  و نرفتیم. خدا را شکر که به عشق مردم 
نرفتیم چون  حالا می‌فهمم. اگر آن موقع این کار را نکرده بودم، 
امروز که در خیابان مردم من را می‌بینند  اینقدر با عشق و محبت 
استقبال نمی‌کردند و حس و حال  بسیار خوبی از دست داده 
بودم. اگر رفته بودم  ممکن بود، از نظر مالی وضع بهتری داشتم، 
اما بعضی چیزها را نمی‌شود خرید؛ نمی‌توان ارزش عشق و 
محبت مردم را با پول سنجید. این لحظه‌ها ارزشمندترین 
دارایی‌های یک فوتبالیست هستند.« درخشان در باره رابطه‌اش 
با هوادارانش تعریف می‌کند: »وقتی مردم من را صدا می‌کنند، 
حس عجیبی دارم. قشنگ‌ترین حس است. این عشق و محبت را 
با هیچ ‌متر و مقیاسی نمی‌توان سنجید. وقتی یک هوادار  طوری 
من را بغل می‌کند که  انگار بچه خودش را در آغوش گرفته، 
دیگر درباره این حس و حال چه چیزی می‌توانی بگویی. من از 
این محبت‌ها کیف می‌کنم. حرف زدن از گذشته همیشه ساده 
نیست، اما وقتی یاد توپ پلاستیکی 
و زمین‌های خاکی می‌افتم، ته دلم 
می‌لرزد. من از کوچه‌های خاکی 
چهارراه عباسی شروع کردم و 
به ورزشگاه آزادی رسیدم. هنوز 
وقتی از آن محله حرف می‌زنم، 
اشک در چشمانم جمع می‌شود. 
هنوز بوی همان خاک و شور و 

عشق فوتبال را حس می‌کنم.«

خاطرهنما

 تورنمت‌های  محله عباسی 
حمید درخشان وقتی از فوتبال حرف می‌زند، ناگهان زمان عقب 
می‌رود؛ به روزهایی که »حال‌وهوا داشت«. او از محله عباسی و 
کوچه‌های خاکی‌اش چنین روایت می‌کند: »چهارراه عباسی، 
سوای خیابان اصلی‌اش، همه خیابان و کوچه‌پس‌کوچه‌های 
فرعی‌اش آسفالت نبود. ما یک زمین خاکی خیلی خوب نزدیک 
سر پل امامزاده معصوم)ع( داشتیم. جمعه‌ها بدون استثنا 
آنجا مسابقات برقرار بود. تماشگر هم داشتیم. یادم هست 
بین بچه‌های همان محله و محله‌های دیگر مسابقه بود، 
عین یک تورنمنت. داور و لاین‌من داشت؛ حتی لباس 
ورزشی می‌پوشیدیم. واقعاً کیفیت فوتبالش خیلی 
خوب بود. یک روز حتی بچه‌های پرسپولیس را 
آوردم آنجا بازی کردند. عشق فوتبال 
آنجا موج می‌زد. 
معمولاً بازی‌ها 

از صبح شروع می‌شد تا ظهر و بعدازظهر ادامه داشت تا 
تکلیف تیم‌ها روشن بشود. یک عشقی بود که تیم‌ها جمعه 

می‌خواستند در آن محیط بازی کنند.«

دست مادرها را می‌بوسم
حمید درخشان، خاطرات شنیدنی و جذابی از بازی‌های دوران 
کودکی‌اش دارد؛ از دعواهای دوستانه گرفته تا فرار کردن از دست 
مادر به خاطر پاره شدن لباسش در فوتبال. درخشان می‌گوید: 
» ما فوتبال را از تلویزیون می‌دیدیم و قوانینش را یاد می‌گرفتیم 
و بعداً همان قوانین را در زمین خاکی به‌صورت عملی تجربه 
می‌کردیم. در بازی‌های محله، گاهی اوت‌ها نادیده گرفته می‌شد 
و بچه‌ها به شکل گروهی و بدون محدودیت بازی می‌کردند. 

ثریا روزبهانی| خبرنگار| کوچه‌ها خاکی بود، 

زمین‌ها بایر و رؤیاها دمِ‌دست. فوتبال، پیش از ‌ گزارش
ورزشگاه و بستن قرارداد، در همین فضا جان 
می‌گرفت و شوت اولش از کوچه شروع می‌شد؛ از زمین‌های 
خاکی آب‌پاشی‌شده، توپ‌های پلاستیکی چندلایه و کفش‌هایی 
که در پای این فوتبالیست‌های کوچک دوامی نداشت. برنامه 
تلویزیونی دروازه‌تهران این‌بار روایتگر همین مسیر است؛ مسیر 
حمید درخشان، بازیکن پیشین تیم ملی و سرمربی فوتبال که 
فوتبال را از  کوچه پس‌کوچه‌های چهارراه عباسی شروع کرد و با 
خاطره و تلاش قد کشید و نامش را به سکوهای ورزشگاه آزادی 
رساند. هفته گذشته او مهمان برنامه تلویزیونی همشهری شد تا 
در گفت‌وگو با مسعود فروتن از خاطراتش در تهران برایمان 

تعریف کند.

او خاطرات دوران دبیرستان و علاقه‌اش به فوتبال را در محله عباسی اینگونه 
تعریف می‌کند: »دبیرستان ابومسلم در امیریه درس مي‌خواندم. زمین فوتبال 
زیبایی داشت؛ به اندازه ۵ به ۵ ، شبیه زمین بازی فوتسال. آنقدر فوتبال بازی کردیم که فوتبالیست 
شدیم. در دبیرستان، والیبال هم بود، اما کمتر سراغش رفتیم چون توپش گران‌تر بود. توپ 
پلاستیکی را ارزان‌تر می‌خریدیم، ولی توپ والیبال چرمی خیلی گران‌تر بود. قدرت خریدش را 

نداشتیم. بسکتبال هم همین‌طور بود، توپش گران بود و ابزار لازم داشت.«

گفت‌وگوها و کلک‌ها جزئی از بازی بود و فوتبال کوچک محله با 
قوانین خاص خودش انجام می‌شد. ترس‌های شیرینی داشتیم. 
وقتی لباس‌هایمان پاره می‌شد، آنها را مخفی می‌کردیم و قبل 
از اینکه مادرمان متوجه شود، لباس‌ها را می‌شستیم. ولی باید 
بگویم دست همه مادرها را می‌بوسم. با اینکه ته دلشان نگرانمان 

بودند، ولی اجازه می‌دادند، بازی کنیم.«

گل با کفش‌های قرضی
درخشان از خاطرات گل زدن با کفش‌های قرضی‌اش یاد 
می‌کند و می‌گوید: »اوایل که به تیم ملی فوتبال دعوت شده  و 
جزو ۷۰ نفر بودم، یک پسر جوان دانشجوی دانشگاه تهران را 
روبه‌روی خانه‌مان می‌دیدم. او بازیکن تیم هما بود و با پیکانش 
به دانشگاه می‌رفت و می‌آمد. من همیشه آرزو داشتم روزی، 
هم دانشجو باشم، هم فوتبالیست... یک روز از او خواهش کردم 
کفش فوتبالش را به من بدهد. خیلی اصرار کردم بالاخره  
موافقت کرد و کفش‌ها را داد. من تا صبح دو بار کفش‌ها را 
واکس زدم، به عشق اینکه بعدازظهر بازی کنم. آن روز گل زدم 
و فردا کفش‌ها را همان‌طور تمیز به او تحویل دادم و گفتم امروز 
با کفش‌های تو گل زدم. این خاطره برای من نقطه‌ عطفی شد 

و به جمع افراد نهایی تیم‌ملی پیوستم.«

صفحه‌آرا: سعید غفوری

پرواز درخشان از مزدا 

توپ والیبال و بسکتبال گران بود مکث

دعوت به تیم ملی جوانان نقطه عطف زندگی درخشان بود. 
درخشان تعریف می‌کند: »۷۰نفر برای تیم ملی انتخاب شده 
بودند؛ بازیکن‌هایی از بهترین باشگاه‌های  مختلف کشور، 
مثل بانک ملی، راه‌آهن، پرسپولیس، استقلال و شاهین. البته 
من از یک باشگاه دسته‌دوم به اسم مزدا دعوت شده بودم. 
همسایه ما برای دیدن مسابقه فوتبال به ورزشگاه شیرودی 
رفته و از بلندگوی آنجا اسم من را  شنیده بود. وقتی خبر را 
به من داد،  باورم نمی‌شد و منتظر بودم تا روزنامه کیهان 
ورزشی يا دنیای ورزش صبح چاپ شود. از صبح کله سحر 
جلو کیوسک ایستاده بودم تا روزنامه بخرم و مطمئن شوم. 

وقتی اسمم را در روزنامه دیدم، اشکم درآمد. وقتی به خانه 
آمدم به مادرم گفتم: می‌دانی چه اتفاقی افتاده؟ گفت نه. 
گفتم: من را تیم ملی دعوت کرده‌اند. مادر تبریک گفت. 
گفتم: ولی من نمی‌روم. او پرسید: چرا؟ گفتم: می‌دانی چه 
کسانی را دعوت کرده‌اند؟ اصلًا نمی‌توانم با آنها برابری کنم. 
مادرم گفت: برو، اشتباه نکن، برو تلاش کن. اگر شد که شد، 
اگر نشد که هیچ. قرار بود شنبه خودم را به اردوی تیم ملی 
معرفی کنم. صبح  به دبیرستان و بعدازظهر به استادیوم 
کشوری در میرداماد رفتیم. مادرم پولی به من داد و گفت: 
برو بیرون، ناهار بخور، جون بگیری، بعد برو سرتمرین.  در 
استادیوم از من  پرسیدند: پستت چیه؟ گفتم: فوروارد هستم، 
سه تا پست می‌توانم بازی کنم: گوش چپ، سنتر، سمت 

راست. اما وقتی تمرین شروع شد و اسامی برای ترکیب 
خوانده شد، به من گفتند كه باید دفاع چپ بازی کنم. 

مربی خارجی تعیین کرده بود . من به او گفتم: آقا، 
پستم جلوست، من در پنج بازی که برای جوانان 
انجام دادم، چهار گل زد‌ه‌ام، دفاع نیستم. مربی 
گفت: نه، باید دفاع چپ بازی کنی. آن روز گذشت 
و به تعدادی از کسانی که آن روز آمده بودند، گفته 

شد دیگر فردا نیایند، اما اسم من در بین آنها نبود و 
باید فردا مي‌آمدم.« 
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